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1. INTRODUCERE
Stimate client!

Tt,i multumim pentru decizia de a cumpara un produs RURIS si pentru increderea acordatd companiei noastre!
RURIS este pe piata din anul 1993 si in tot acest timp a devenit un brand puternic, care si-a construit reputatia
prin respectarea promisiunilor, dar si prin investitile continue menite sa vina n ajutorul clientilor cu solutii fiabile,
eficiente si de calitate.

Suntem convinsi ca veti aprecia produsul nostru si va veti bucura de performantele sale timp indelungat. RURIS
nu ofera clientilor sai doar utilaje, ci solutii complete. Un element important in relatia cu clientul este consilierea
atat inainte de vanzare, cat si post vanzare, clientii RURIS avand la dispozitie o intreaga retea de magazine si
puncte service partenere.

Pentru a va bucura de produsul cumparat, va rugam sa parcurgeti cu atentie manualul de utilizare. Prin
respectarea instructiunilor, o sa aveti garantia unei utilizari indelungate.

Compania RURIS lucreaza continuu pentru dezvoltarea produselor sale si de aceea isi rezerva dreptul de a
modifica printre altele forma, infétisarea si performantele acestora, fara a avea obligatia de a comunica acest
lucru in prealabil.

Va multumim nca o data ca ati ales produsele RURIS!

Informatii si suport clienti:
Telefon: 0351.820.105
e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA
AVERTIZARI

CONDUCEREA iN CONDITII DE SIGURANTA

Reguli generale

* Nu utilizati triciclul pana cand nu cititi cu atentie manualul de utilizare.

* Reduceti viteza in conditii de vreme nefavorabila sau pe drumuri cu denivelari. Franati lent pentru a previni
deraparea.

* Nu circulati pe drumuri acoperite cu apa. Daca vehiculul a traversat o zona acoperita cu apa, componentele
electrice pot fi afectate sau se poate produce un scurtcircuit. Opriti alimentarea si nu o folositi pana nu este
complet uscata. Inainte de a o conduce, verificati daca sistemele de franare functioneaza normal. Daca exista
probleme, va rugam sa le remediati imediat. Contactati un service autorizat Ruris.

* Respectati regulile de circulatie ale Codului rutier, cat si pe ceilalati participant la trafic, acordati prioritate
pietonilor, respectati semafoarele luminoase si semnele de circulatie.

+Evitati s& conduceti cu viteza mare pe suprafete de drum denivelate pentru a preveni explozia anvelopelor si
deformarea jantelor, ceea ce va pune in pericol siguranta.

+ Conduceti preventiv. Nu circulati niciodata contra sensului de mers. Folositi semnalele luminoase ale vehiculului
pentru a indica virajele sau oprirea.

» Conduceti prudent, evitati gropile, pietrisul, zonele umede, uleiul, bordurile, denivelarile, gurile de canal si alte
obstacole.

+ Va rugam sa mentineti presiunea corespunzatoare in anvelope pentru a nu creste rezistenta, uzura anvelopelor
si consumul de energie, ceea ce ar afecta autonomia.

+ Conduceti responsabil si fiti atent la deschiderea usilor de masina sau vehicule care ies din parcari. Fiti deosebit
de atenti la intersectii si atunci cand va pregatiti sa depasiti alte vehicule.

* Este recomandat sa va familiarizati cu toate compenentele si caracteristicile triciclului (frana, semnalizare etc);
* Nu transportati pachete sau pasageri care sa va afecteze vizibilitatea sau controlul triciclului. Nu folositi obiecte
care pot restrictiona auzul.

» Pastrati o distantd corespunzatoare fata de vehicululul din fata pentru a putea frana in conditii de siguranta.

* In timpul folosirii vehiculului, purtati vesta reflectorizanta, casca si manusi de protectie.

* Nu transportati mai multe personae decat e permis, este interzisa transportarea persoanelor in bena.
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Avertismente legate de riscuri electrice si mecanice

Riscuri electrice

¢ Pericol de electrocutare — Nu desfaceti carcasa bateriei sau a altor componente electrice. Reparatiile trebuie
efectuate doar de personal autorizat.

» Scurtcircuit si incendiu — Evitati expunerea sistemului electric la apa, umezeala sau temperaturi extreme.

o Incércare incorects — Folositi doar incarcatorul original si conectati-l la o priz& conform specificatiilor
producatorului. Nu suprasolicitati bateria.

o Defectiuni ale cablajului — Verificati periodic cablurile electrice pentru deteriorare sau izolatie defectd. Nu
folositi triciclul daca observati fire expuse.

¢ Explozie baterie — Nu perforati, aruncati in foc sau expuneti bateria la socuri mecanice puternice.

Riscuri mecanice

o Defectiuni ale franelor — Verificati regulat sistemul de franare pentru uzura sau functionare incorecta.

« Instabilitate la viteza mare — Evitati virajele bruste sau supraincarcarea, care pot duce la rasturnare.

e Uzura anvelopelor — Pastrati presiunea optima a rotilor si verificati aderenta acestora pentru a preveni
alunecarea.

Conducerea pe timp de ploaie

« In conditii de vreme nefavorabila trebuie sa aveti o atentie sporita.

« Franati din timp, va fi nevoie de o distanta mai mare pentru a opri triciclul.

* Reduceti viteza de mers, evitati frAnarea brusca si abordati virajele cu o atentie suplimentara.

» Fiti mai vizibili pe drum. Purtati imbracéminte reflectorizanta si utilizati luminile de drum si semnalizarile.

Conducerea pe timp de noapte

» Asigurati-va ca aveti luminile vehiculului aprinse.

+ Purtati imbracaminte reflectorizanta si de culoare deschisa.

* Este indicat sa evitati circulatia pe timpul noptii. Folositi drumurile cu iluminat public, daca este posibil.

ATENTIONARE: Modificarea este ilegala.

Un vehicul modificat va afecta structura sau performanta acestuia, ceea ce va duce la scurtarea duratei
de viata a lui. Un vehicul modificat nu va beneficia de garantie. Toate reparatiile trebuie efectuate intr-un
service autorizat RURIS. Nu utilizati produsul in alt scop fata de cel pentru care a fost conceput.

3. DATE TEHNICE

Tip motor Electric
Putere motor maximala 2900W
Putere motor nominala 2500W

Baterie Plumb acid 72V 32Ah
Autonomie Pana la 60Km
Timp de incarcare 6-8 ore
Incarcator standard EU 72V 4A
Reductor forta DA

Viteza maxima 25Km/h

Capacitate incarcare

1 sofer + 1 pasager

Greutate maxima suportata (kg)

345 kg

Frana fata/spate

Disc fata / Tambur spate
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Anvelope fatd/spate 3.00-10
Presiune anvelope 2.5 bar
Categorie vehicul L2e-P
Greutate proprie 140kg
Dimensiuni (LxIxh) 2150x880x1700mm
Far LED
Display LCD Extra Large
Garantie 24 luni

4. PREZENTAREA GENERALA A UTILAJULUI
Acest produs este ecologic si este conceput pentru transport. Mai jos sunt caracteristicile si avantajele triciclului:

®  Motor DC fara perii de mare eficienta.

Controller digital cu indicator si protectie impotriva suprasarcinii.
Sistem de franare cu capacitate de intrerupere a alimentarii pentru a asigura o deplasare sigura.
Baterie plumb-acid sigilata de Tnalta performanta, oferind un curent puternic si o autonomie mai mare.
Sistem de suspensie fata si spate care ofera o deplasare sigura si confortabila.

Va rugam sa cititi manualul de utilizare si sa verificati daca toate piesele sunt in perfecta stare de

functionare, pentru a conduce in conditii maxime de siguranta.

Imaginile prezentate sunt cu caracter informativ, furnizorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari
structurale si functionale fata de utilajul prezentat in acest manual.

Prezentarea panoului de bord

1. Vitezometru: indica viteza de deplasare si distanta parcursa.
2. Semnalizarea: cand comutatorul de semnalizare este apasat
la stdnga sau la dreapta, indicatorul de directie va clipi
corespunzator.

3. Indicatorul farurilor: cand farurile sunt aprinse, indicatorul
va fi aprins.

4. Indicatorul nivelului de baterie: cand indicatorul de baterie
este in zona verde, inseamna ca bateria este incarcata suficient;
cand este in zona rosie, inseamna ca puterea se reduce treptat;
cand se afla in ultima zona rosie, indica faptul ca puterea este
insuficienta si ar trebui sa incarcati vehiculul la timp.
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Contactul:

Cand cheia este rotita in pozitia (7 circuitul este activat, vehiculul poate sa
functioneze si cheia nu poate fi scoasa

Cand cheia este rotits in pozitia > *, circuitul este oprit, vehiculul nu poate fi
utilizat, iar cheia poate fi scoasa.

Blocul de lumini
1. Comutatorul de lumini: cand comutatorul farului este in pozitia

" ”, luminile se vor aprinde. Tipul luminilor poate fi schimbat
n lumini de intalnire si de faza lunga.
2. Comutatorul de oprire a luminii: cand comutatorul luminilor

este in pozitia ,, @ ”, farul este oprit.

3. Comutatorul de semnalizare: atunci cand triciclul electric
trebuie sa schimbe directia de mers pozitioneaza comutatorul de
semnalizare la stdnga sau la dreapta ,, & pentru a activa
semnalizarea schimbarii directiei.

4. Butonul de claxon: atunci cand este necesar sa eminteti un semnal de avertizare,

apasati comutatorul de claxon ,, e

5. Daca doriti sa mergeti inainte pozmonatl comutatorul directiei de mers in pozitia ,,F”

si apasati pedala de acceleratie a vehiculului. Dacéa doriti s& mergeti inapoi, va rugam

sa rotiti comutatorul pe pozitia ,R”.

6. Comutatorul treptelor de viteza:Puteti alege diferite trepte de viteza pentru a
conduce vehiculul prin comutatorul ,1” este nivelul lent, ,2” este viteza normala,
,3" este viteza mare.

7. Port USB:Conectati telefonul mobil la portul USB pentru a-I incarca.

8. Acceleratia. Cand vehiculul este pornit, rotiti usor acceleratia spre interior, iar
vehiculul va incepe sa se deplaseze.

Sistem de control al franelor
Apasati pedala de frana cu piciorul pentru a reduce viteza si a
opri triciclul Tn siguranta.

5.POZITIONAREA CORECTA A UTILIZATORULUI

Pentru a asigura o utilizare sigura si confortabila a vehiculului electric, utilizatorul trebuie sa respecte
urmatoarele instructiuni privind pozitionarea corecta:
1. Urcarea pe triciclu

O  Asigurati-va ca vehiculul este oprit si frina de mana (daca este disponibila) este activata.

o  Tineti ghidonul / volanul ferm cu ambele maini si pasiti pe platforma de sprijin sau pe podeaua
vehiculului cu atentie.

O  Asezati-va pe sa/scaun intr-o pozitie stabild si confortabil.

2. Pozitia corecta a corpului

o  Stati cu spatele drept si sprijiniti-va complet pe sa/scaun

o Picioarele trebuie sa fie pozitionate astfel incat sa ajunga confortabil la pedale (daca exista) sau la
suporturile pentru picioare.

O Nu pozitionati picioarele Tn afara suporturilor desemnate in timpul mersului.

3. Tinerea ghidonului/volanului
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o  Tineti ghidonul/volanul cu ambele méini in permanenta n timpul deplasarii.

O Nu utilizati vehiculul electric cu o singura mana decat daca este absolut necesar pentru semnalizare
manuala.

4. Pozitia corecta in timpul mersului

O  Mentineti un echilibru stabil si nu faceti miscari bruste care pot afecta controlul vehiculului.

o  Evitati sa va aplecati excesiv inainte, in lateral sau in spate Tn timpul mersului.

O  Pe teren accidentat, adaptati-va pozitia astfel incat sa mentineti stabilitatea vehiculului.

5. Coborarea de pe triciclu

o  Opriti complet vehiculul si activati frina de ména (daca este cazul).

o  Sprijiniti-va usor pe ghidon/volan si coboréti un picior pe sol Thainte de a va ridica complet de pe
sa/scaun

O  Asigurati-va ca triciclul este stabil inainte de a-| parasi.
Atentie!

e Nu transportati pasageri suplimentari decat daca triciclul este echipat si omologat pentru acest scop.
e  Pozitionarea incorecta poate duce la pierderea controlului si accidente.

e  Pastrati intotdeauna o postura relaxata, dar ferma, pentru a raspunde rapid la eventualele obstacole
sau schimbari de directie.

6.REGULI DE CONDUCERE PE DRUMURILE PUBLICE

Reguli de conducere pe drumurile publice conform legislatiei rutiere din Romania

Pentru a utiliza triciclul electric pe drumurile publice din Romania, este necesara respectarea prevederilor
Codului Rutier (OUG nr. 195/2002) si ale Regulamentului de aplicare a acestuia, precum si reglementarilor
specifice pentru vehiculele din categoria L.

Necesitatea inmatricularii

Triciclurile electrice cu o putere mai mare de 250 W si o vitezd maxima ce depaseste 25 km/h nu sunt
considerate biciclete electrice si trebuie Tnmatriculate la Registrul Auto Roman (RAR) inainte de a putea
circula pe drumurile publice.

Inmatricularea se face pe baza omologarii de tip si a documentelor furnizate de producator.

Dupa Tnmatriculare, vehiculul trebuie echipat cu placuta de inmatriculare si asigurare RCA valabila.
Permis de conducere necesar

Pentru mai multe detalii, consultati legislatia rutiera in vigoare.

Vehiculele electrice cu viteza maxima de 25 km/h nu necesita permis de conducere si pot fi utilizate de
persoane cu varsta de minimum 14 ani. Utilizarea castii este obligatorie pentru cei sub 16 ani.

Pentru vehiculele electrice din categoria L2e (tricicluri usoare, vitezd maxima pana la 45 km/h) este
necesar un permis de conducere categoria AM (minim 16 ani).

Pentru vehiculele electrice din categoria L5e (tricicluri motorizate rapide, viteza peste 45 km/h) este
necesar un permis de conducere categoria B.

4. Reguli de circulatie

Utilizatorul trebuie sa respecte urmatoarele reguli atunci cand circula pe drumurile publice:

Circulatia este permisa doar pe drumurile publice unde accesul triciclurilor este permis — nu este permisa
circulatia pe trotuare sau pe pistele destinate bicicletelor.

Se aplica aceleasi reguli ca pentru motociclete si mopede, inclusiv obligativitatea semnalizarii schimbarii
directiei de mers si respectarea regulilor de prioritate.

Viteza maxima admisa in localitati este de 45 km/h (pentru L2e) sau conform categoriei de omologare a
vehiculului.

Obligativitatea purtarii unei casti de protectie daca triciclul este incadrat la categoria L2e sau L5e.
Interdictia de a transporta pasageri, daca vehiculul nu este echipat si omologat pentru acest scop.
Utilizarea luminilor de intélnire pe timp de zi si de noapte pentru vizibilitate sporita.

Interdictia de a conduce sub influenta alcoolului sau a substantelor interzise, sanctionata conform legislatiei
rutiere.

Se recomanda utilizarea unei veste reflectorizante pentru vizibilitate sporita, mai ales pe timp de noapte
sau in conditii de vizibilitate redusa.

6
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Atentie!

Este responsabilitatea utilizatorului s& se asigure ca ftriciclul electric respecta toate cerintele de
fnmatriculare si de utilizare pe drumurile publice. In cazul utilizarii pe teren privat, aceste reglementari nu
sunt aplicabile, dar se recomanda respectarea normelor de siguranta.

7. INCARCAREA BATERIEI

Comutatorul de alimentare trebuie sa fie in pozitia ,,Oprit”
atunci cand incarcati triciclul.

Acesta utilizeaza o baterie cu plumb-acid. Trebuie sa
incarcati triciclul dupa fiecare utilizare. Este necesar sa
incarcati triciclul daca nu a fost folosit timp de 30 de zile sau

mai mult. Opriti triciclul rotind cheia in pozitia , €3 7.
Introduceti mufa de iesire((D) in priza de incarcare a
triciclului si conectati mufa de intrare((2)) la priza de
perete.Tensiunea prizei trebuie sa fie de 220-240V. Bateria
este complet incarcata atunci cand indicatorul incarcatorului
devine verde. Se recomanda sa acordati inca 1-2 ore de
incarcare pentru a obtine o conditie mai buné a bateriei.
Indepartati mufa de intrare a incarcatorului, urmata de mufa de iesire, dupa ce incércarea este completa.
8. INTRETINERE $I AJUSTARI

Atentionare:
Pentru siguranta, va rugam sa utilizati incarcatorul exclusiv pentru a incarca bateria, nu folositi alt
incarcator decat cel original. Urmati instructiunile de incarcare.

NOTA: Autonomia vehiculului poate fi influentat& de mai multi factori, inclusiv conditiile meteo, greutatea
fncarcaturii si starea drumului. Temperaturi extreme (foarte reci sau foarte calde) pot reduce capacitatea
bateriei. De asemenea, o incarcatura suplimentara (greutate mai mare) va creste consumul de energie al
motorului, iar drumurile accidentate sau pantele abrupte vor solicita mai mult motorul, diminuand astfel durata
de utilizare a bateriei. Este recomandat sa tineti cont de acesti factori pentru a asigura o performanta optima a
bateriei.

intretinerea regulata

Din cauza faptului ca vehiculele electrice, in timpul functionarii, pot produce diferite grade de joc si uzura

mecanica, daca nu se efectueaza intretinerea regulata, acest lucru poate duce la scaderea autonomiei,

fiabilitatii si sigurantei vehiculului electric, precum si la scurtarea duratei de viatd a acestuia. Prin urmare,

conducatorii vehiculelor electrice trebuie sa efectueze intretinerea corecta si regulata a acestora pentru a

asigura cele mai bune performante. Prin intretinerea corecta si regulata, putem elimina obstacolele la timp,

prelungi durata de viata a vehiculului electric, reduce costurile de intretinere si atinge scopul unei functionari
optime.

Intretinerea vehiculului electric:

1. Pastrati motorul curat, cu o buna performanta de acceleratie si dinamica, fara sunete anormale.

2. Asigurati-va ca pedala de acceleratie functioneaza corect, fara a se bloca.

3. Asigurati-va ca pedala de frana functioneaza usor si flexibil, iar efectul de franare indeplineste cerintele.
Cand pedala de frana este eliberata, placutele de frana revin in pozitia initiala si triciclului se poate deplasa in
conditii optime.

4. Verificati amortizoarele fata si spate, presiunea din anvelope si componentele electrice.

5. Verificati elementele de fixare ale vehiculului. Nu trebuie sa existe joc in articulatii.

6. Pentru intretinerea pieselor metalice, va rugam sa folositi lubrifianti.

7. Verificati daca conexiunea bateriei este bine realizata si fixarea este corecta.

Verificati urmatoarele piese de schimb fnainte de a utiliza vehiculul:

1.Starea anvelopelor, cum ar fi uzura sau ruperea.
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2.Starea sistemului de transmisie.

3.Presiunea din anvelope.

4 .Starea claxonului si a sistemului de iluminare.

5.Toate piesele de schimb standard, cum ar fi piulitele si suruburile, pentru a va asigura ca sunt bine stranse.
6.Verificati daca cablul de frana functioneaza corespunzator.

7.Incarcati bateria atunci cand nu utilizati regulat vehiculul. Pentru a prelungi durata de viata a bateriei,
incércarea ar trebui sa se faca la fiecare 15 zile in timpul verii si la fiecare 30 de zile in timpul iernii.

Verificari zilnice

Starea vehiculului poate sa se schimbe zilnic. Pentru a asigura siguranta la condus, urmatoarele elemente
trebuie verificate Tnainte de fiecare utilizare:

. Functionarea manetei de semnalizare si a instrumentelor;

. Starea de functionare a sistemului de iluminat;

. Starea de functionare a claxonului si a luminilor de semnalizare;

. Cursa pedalei de frana;

. Cursa franei de parcare si a claxonului;

. Presiunea si starea de uzura a anvelopelor;

Verificarea si ajustarea franei fata

Frana este direct legata de siguranta personald, asa ca trebuie ajustata regulat;

OB WN =

Inspectia arcurilor

Verificati starea arcurilor la fiecare 200km. Strangeti piulitele de fixare, daca este cazul

Inspectia amortizoarelor fata

Tn timpul utiliz&rii, amortizoarele trebuie inspectate cu atentie. Daca exista urme de daune sau defectiuni,
acestea trebuie inlocuite la timp. Curatati regulat furca fata.

Inspectia anvelopelor

Presiunea corecta Tn anvelope asigura confortul si stabilitatea vehiculului si poate prelungi durata de viata a
acestora. Presiunea anvelopelor trebuie verificata frecvent si ajustata in functie de necesitati.

Inainte de a conduce, verificati presiunea anvelopelor cand acestea sunt ,reci” si verificati daca exista taieturi,
cuie sau alte obiecte ascutite infipte in anvelopa. Verificati janta pentru denivelari sau deformatii.

Atentionare:

Presiunea incorecta a anvelopelor va cauza uzura anormala a acestora si poate duce la accidente sau la
probleme de siguranta. Presiunea scazuta a anvelopelor va provoca alunecarea acestora si va afecta
autonomia vehiculului.

intretinerea puntii din spate

Dupa ce vehiculul a parcurs 250 km, inlocuiti uleiul din diferentialul puntii spate cu ulei Ruris G-Tronic. Repetati

procesul la 500 km, 1000 km sau la un interval de 3 luni.

Inspectia si intretinerea bateriei

Pentru a prelungi durata de viata a bateriei, depozitati vehiculul in garaj pentru a preveni temperaturile scazute

care ar putea afecta performanta bateriei.

1. Nu desfaceti bateria si nu demontati celulele acesteia.

2. Tineti bateria departe de copii.

3. Nu scurtcircuitati incarcatorul. Este interzis sa utilizati orice conductor pentru a scurtcircuita incarcatorul.

4. Este interzis ca bateria sa fie scufundata in apa.

5. Este interzis sa plasati bateria intr-un loc cu temperaturi de peste 60°C, langa surse de caldura ridicata, cum
ar fi focul, aeroterme, etc.

. Este interzis sa folositi unelte ascutite pentru a zgaria sau a taia bateria.

. Daca apare o scurgere si electrolitul ajunge Tn ochi, clatiti imediat cu multa apa.

. Dacé bateria emite miros, se incalzeste, scoate fum, isi schimba culoarea, se deformeaza sau prezinta orice
alta anomalie, opriti imediat utilizarea bateriei si indepartati-va de ea. Contactati un service autorizat Ruris.

N

intretinerea motorului si a controllerului:

1. In sezonul ploios, nu |asati apa sa ajunga deasupra parti centrale a motorului. Acest lucru protejeaza motorul
de ardere si defectare.

2. Nu apasati simultan maneta de fréna si acceleratia, pentru a preveni deteriorarea altor componente.

8
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3. Reduceti viteza triciclului atunci cand conditiile drumului nu sunt favorabile. Vibratiile mari pot intrerupe
conexiunile pieselor electrice.

Intretinere regulat:
verificae ajusteaza® schimbaA lubrifiaza m

Piese care trebuie testate Zilnic | 60 zile 180 zile

1 | Acceleratie om on

2 | Componente mobile om om

3 | Anvelope si toate becurile )

4 | Lant (in functie de dotare) om om

5 | Placute de frana o

6 | Jante . .

7 | Sistemul de franare . oo (X2

8 | Claxon, incarcator si baterie )

Atentionare:
Toate reparatiile trebuie efectuate intr-un service autorizat Ruris.

Durata garantiei si conditiile de aplicare

Triciclul electric beneficiaza de garantia legala de conformitate conform 0.U.G. nr. 140/2021, valabila 2
ani de la data achizitiei pentru persoanele fizice conditionata de folosirea produsului in scopul pentru care
a fost proiectat si realizat, precum si de intretinerea produsului conform graficului de intretinere. Orice
defect de conformitate aparut in aceasta perioada trebuie constatat si remediat exclusiv intr-un service
autorizat Ruris.

Important:

e  Utilizatorul nu trebuie sa intervina neautorizat asupra componentelor triciclului, in special
asupra elementelor de siguranta (frane, sistem electric, controller, baterie etc.).

e  Orice interventie neautorizata sau utilizare necorespunzatoare poate duce la pierderea
garantiei si poate afecta siguranta vehiculului.

e In cazul unei defectiuni, utilizatorul trebuie sa contacteze un service autorizat Ruris pentru
verificare si remediere.
Pentru detalii complete privind garantia, consultati Certificatul de Garantie.

Conformitate cu normele de siguranta electrica si protectia consumatorului:
Triciclul electric respecta toate reglementarile aplicabile in domeniul sigurantei electrice si al protectorii
consumatorului, conform legislatiei din Uniunea Europeana si a normelor din Roméania.

Nu aruncati echipamentele electrice, electronice industriale si partile componente la gunoiul

menajer! Informatii privind DEEE. Avand in vedere prevederile OUG 195/2005 - referitoare la

protectia mediului si 0.U.G. 5/2015. Consumatorii vor avea in vedere urmatoarele indicatii
Emmm Pentru predarea deseurilor electrice precizate mai jos:

Consumatorii au obligatia de a nu elimina deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE) ca deseuri
municipale nesortate si de a colecta separat aceste DEEE.
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- Colectarea acestor deseuri numite (DEEE) se va efectua prin Serviciul Public de Colectare de pe raza fiecarui
judet si prin centre de colectare organizate de operatorii economici autorizati pentru colectarea DEEE. Informatii

furnizate de catre Administratia Fondului de Mediu www.afm.ro sau jurnalul Uniuni Europene.
- Consumatorii pot preda DEEE n mod gratuit in punctele de colectare specificate anterior.

Reciclarea bateriei si protectia mediului.

Tn conformitate cu Directiva 2012/19/UE privind deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE),
si pentru protectia mediului, va rugdm sa respectati urmatoarele instructiuni privind reciclarea bateriilor
triciclului electric:

Nu aruncati bateriile uzate in deseurile menajere!

Bateriile uzate trebuie depuse intr-un punct de colectare autorizat sau intr-un centru de reciclare.
Aruncarea bateriilor in cosul de gunoi poate avea un impact negativ asupra mediului si sanatatii publice.
Puteti gasi puncte de colectare gratuite in magazinele specializate, centrele de reciclare sau alte locatii
desemnate.

Simbolul de reciclare

Bateriile uzate contin simbolul @, care indica faptul ca acestea trebuie colectate separat. Este esential
sa respectati acest simbol pentru a contribui la protejarea mediului inconjuréator.

Substante periculoase

Bateria contine substante periculoase, cum ar fi mercur (Hg), plumb (Pb) sau cadmiu (Cd), manipularea
incorecta a acestora poate duce la riscuri ecologice si de sanatate. Asigurati-va ca aceste baterii sunt
reciclate in mod corespunzator.

Responsabilitatea dumneavoastra

Este responsabilitatea dumneavoastré séa returnati bateriile uzate intr-un centru autorizat de reciclare. Nu
efectuati interventii neautorizate asupra bateriei, iar daca aceasta prezintd semne de deteriorare,
agresati-va unui service autorizat Ruris pentru evaluare si gestionare corespunzatoare.

Pentru orice intrebari suplimentare legate de reciclarea bateriilor, va rugdm sa contactati serviciul de
asistenta Ruris la numarul de telefon sau adresa de e-mail indicata pe site-ul nostru oficial.
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1. INTRODUCTION
Dear customer!

Thank you for your decision to purchase a RURIS product and for the trust you have placed in our company!
RURIS has been on the market since 1993 and during this time it has become a strong brand, which has built its
reputation by keeping its promises, but also by continuous investments aimed at helping customers with reliable,
efficient and quality solutions.

We are convinced that you will appreciate our product and enjoy its performance for a long time. RURIS does not
offer its customers only machines, but complete solutions. An important element in the relationship with the
customer is the advice both before and after the sale, RURIS customers having at their disposal a whole network
of partner stores and service points.

To enjoy the product you have purchased, please read the user manual carefully. By following the instructions,
you will be guaranteed a long use.

RURIS company continuously works to develop its products and therefore reserves the right to modify, among
other things, their shape, appearance and performance, without having the obligation to communicate this in
advance.

Thank you once again for choosing RURIS products!

Customer information and support:
Phone: 0351.820.105
email: info@ruris.ro

2. SAFETY INSTRUCTIONS
WARNINGS

SAFE DRIVING

General rules

* Do not use the tricycle until you have read the user manual carefully.

* Reduce speed in bad weather conditions or on bumpy roads. Brake slowly to prevent skidding.

» Do not drive on water-covered roads. If the vehicle has crossed a water-covered area, electrical components
may be damaged or a short circuit may occur. Turn off the power and do not use it until it is completely dry. Before
driving, check that the braking systems are working normally. If there are any problems, please fix them
immediately. Contact an authorized Ruris service center.

*» Respect the traffic rules of the Highway Code, as well as other traffic participants, give priority to pedestrians,
respect traffic lights and traffic signs.

*Avoid driving at high speed on uneven road surfaces to prevent tire blowout and rim deformation, which will
endanger safety.

« Drive safely. Never drive against the flow of traffic. Use your vehicle's lights to indicate turns or stops.

» Drive carefully, avoid potholes, gravel, wet areas, oil, curbs, bumps, drains and other obstacles.

* Please maintain proper tire pressure to avoid increasing resistance, tire wear, and energy consumption, which
would affect range.

* Drive responsibly and be careful when opening car doors or vehicles exiting parking lots. Be especially careful
at intersections and when preparing to overtake other vehicles.

* It is recommended that you familiarize yourself with all the components and features of the tricycle (brake,
signaling, etc.);

+ Do not carry packages or passengers that may affect your visibility or control of the tricycle. Do not use objects
that may restrict hearing.

» Keep an appropriate distance from the vehicle in front to be able to brake safely.

* While using the vehicle, wear a reflective vest, helmet and protective gloves.

* Do not transport more people than allowed, transporting people in the body is prohibited.

Warnings related to electrical and mechanical risks
Electrical hazards

2


mailto:info@ruris.ro

EN RURIS

o Electric shock hazard — Do not open the battery case or other electrical components. Repairs should only be
performed by authorized personnel.

¢ Short circuit and fire — Avoid exposing the electrical system to water, moisture or extreme temperatures.

e Improper charging — Use only the original charger and connect it to an outlet according to the manufacturer's
specifications. Do not overcharge the battery.

e Wiring Damage — Periodically check electrical wiring for damage or broken insulation. Do not use the tricycle
if you see exposed wires.

» Battery explosion — Do not puncture, throw into fire, or expose the battery to strong mechanical shock.

Mechanical risks

e Brake malfunctions — Regularly check the brake system for wear or improper operation.

¢ High-speed instability — Avoid sudden turns or overloading, which can lead to overturning.

o Tire wear — Maintain optimal tire pressure and check tire grip to prevent slipping.

Driving in the rain

* In adverse weather conditions you must be extra careful.

* Brake early, it will take a longer distance to stop the tricycle.

» Reduce your speed, avoid sudden braking, and approach turns with extra caution.

» Be more visible on the road. Wear reflective clothing and use your headlights and turn signals.

Driving at night

» Make sure you have your vehicle lights on.

» Wear reflective and light-colored clothing.

« It is advisable to avoid driving at night. Use roads with public lighting, if possible.

WARNING: Modification is illegal.

A modified vehicle will affect its structure or performance, which will shorten its service life. A modified
vehicle will not be covered by the warranty. All repairs must be carried out by an authorized RURIS
service center. Do not use the product for any purpose other than that for which it was designed.

3. TECHNICAL DATA

Engine type Electric

Maximum engine power 2900W

Nominal engine power

2500W

Battery Lead acid 72V 32Ah
Autonomy Up to 60Km
Charging time 6-8 hours

EU standard charger 72V 4A
Force reducer YES
Maximum speed 25Km/h

Loading capacity

1 driver + 1 passenger

Maximum weight supported (kg)

345 kg

Front/rear brake

Front Disc / Rear Drum

Front/rear tires

3.00-10

Tire pressure

2.5 bar
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Vehicle category L2e-P

Own weight 140kg
Dimensions (LxWxH) 2150x880x1700mm
lighthouse light
Display Extra Large LCD
Warranty 24 months

4. GENERAL PRESENTATION OF THE MACHINE

This product is environmentally friendly and is designed for transportation. Below are the features and advantages
of the tricycle:

High efficiency brushless DC motor.

Digital controller with indicator and overload protection.

Braking system with power cut-off capability to ensure safe travel.

High-performance sealed lead-acid battery, offering strong current and greater autonomy.
Front and rear suspension system that provides a safe and comfortable ride.

Please read the user manual and check that all parts are in perfect working order, in order to drive in
maximum safety conditions.

The images presented are for informational purposes only, the supplier reserves the right to make
structural and functional changes to the equipment presented in this manual.

Dashboard presentation

1. Speedometer : indicates the speed of travel and the distance traveled.
2. Turn signal : when the turn signal switch is pressed to the left or right,
the direction indicator will flash accordingly.

3. Headlight indicator : When the headlights are on, the indicator will be
on.

4. Battery level indicator : when the battery indicator is in the green
zone, it means that the battery is sufficiently charged; when it is in the red
zone, it means that the power is gradually decreasing; when it is in the
last red zone, it indicates that the power is insufficient and you should
charge the vehicle in time.

Ignition:

When the key is turned to the “ (. position, the circuit is activated, the vehicle
can be operated, and the key cannot be removed.

When the key is turned to the “ g position, the circuit is deactivated, the
vehicle cannot be operated, and the key can be removed.

The light block
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1. Light switch : When the headlight switch is in the ", Lo
position, the lights will turn on. The light type can be changed to
low beam and high beam.

2. Light off switch : When the light switch is in the * @ position,

the headlight is off.

3. Turn signal switch : when the electric tricycle needs to change
direction, position the turn signal switch to the left or right " e o
activate the turn signal.

4. Horn button : When it is necessary to sound a warning signal,

press the horn switch “ b'

5. If you want to go forward, please turn the direction switch to the "F" position and

press the accelerator pedal of the vehicle. If you want to go backward, please turn the

switch to the "R" position.

6. switch : You can choose different gears to drive the vehicle through the switch "1" is
the slow level, "2" is the normal speed, "3" is the high speed.

7. USB Port: Connect your mobile phone to the USB port to charge it.

8. Acceleration . When the vehicle is started, turn the throttle slightly inward and the
vehicle will begin to move.

Brake control system
Press the brake pedal with your foot to reduce speed and stop
the tricycle safely.

5.CORRECT USER POSITIONING

To ensure safe and comfortable use of the electric vehicle, the user must follow the following
instructions regarding correct positioning:
Riding a tricycle

-

O  Make sure the vehicle is stopped and the parking brake (if available) is engaged.

O Hold the handlebars/steering wheel firmly with both hands and step onto the support platform or
vehicle floor carefully.

o  Sit on the saddle/chair in a stable and comfortable position.

2. Correct body position

o  Sit with your back straight and fully supported on the saddle/chair.

O  The feet should be positioned so that they can comfortably reach the pedals (if present) or footrests.

o Do not position your feet outside of the designated supports while walking.

3. Holding the handlebars/steering wheel

o  Hold the handlebars/steering wheel with both hands at all times while riding.

o Do not operate the electric vehicle with one hand unless absolutely necessary for hand signaling.

4. Correct position while walking

O  Maintain a stable balance and do not make sudden movements that may affect vehicle control.

o  Avoid leaning excessively forward, sideways, or backward while walking.

o On rough terrain, adapt your position to maintain vehicle stability.

5. Getting off the tricycle

o  Stop the vehicle completely and apply the handbrake (if applicable).

O Lean lightly on the handlebars/steering wheel and lower one foot to the ground before fully lifting
yourself off the saddle/seat.

o  Make sure the tricycle is stable before leaving it.
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Careful!
e Do not carry additional passengers unless the tricycle is equipped and approved for this purpose.
® Incorrect positioning can lead to loss of control and accidents.

Always maintain a relaxed but firm posture to respond quickly to any obstacles or changes in

direction.Driving rules on public roads

6.DRIVING RULES ON PUBLIC ROADS ACCORDING TO ROMANIAN ROAD
LEGISLATION

To use the electric tricycle on public roads in Romania, it is necessary to comply with the provisions of the
Highway Code (GEO no. 195/2002) and its implementing Regulation, as well as the specific regulations
for category L vehicles.

The need for registration

Electric tricycles with a power greater than 250 W and a maximum speed exceeding 25 km/h are not
considered electric bicycles and must be registered with the Romanian Motor Vehicle Registry (RAR)
before they can be used on public roads.

Registration is based on type approval and documents provided by the manufacturer.

After registration, the vehicle must be equipped with a license plate and valid RCA insurance.

Driving license required

For more details, consult the road legislation in force.

Electric vehicles with a maximum speed of 25 km/h do not require a driving license and can be used by
people aged 14 and over. The use of a helmet is mandatory for those under 16.

For electric vehicles in category L2e (light tricycles, maximum speed up to 45 km/h) a category AM driving
license is required (minimum 16 years old).

For electric vehicles in category L5e (fast motorized tricycles, speed over 45 km/h) a category B driving
license is required.

4. Traffic rules

The user must comply with the following rules when driving on public roads:

Traffic is only allowed on public roads where tricycle access is permitted — traffic is not allowed on sidewalks
or bike paths.

The same rules apply as for motorcycles and mopeds, including the obligation to signal a change of
direction and to respect priority rules.

The maximum permitted speed in built-up areas is 45 km/h (for L2e) or according to the vehicle's
homologation category.

Mandatory wearing of a protective helmet if the tricycle is classified as L2e or L5e.

Prohibition of transporting passengers, if the vehicle is not equipped and approved for this purpose.

Use of dipped headlights during the day and at night for increased visibility.

Prohibition of driving under the influence of alcohol or prohibited substances, sanctioned according to road
legislation.

It is recommended to use a reflective vest for increased visibility, especially at night or in low visibility
conditions.

Careful!

It is the user's responsibility to ensure that the electric tricycle complies with all registration and road use
requirements. In the case of use on private land, these regulations do not apply, but it is recommended to
comply with safety regulations.
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7.CHARGING THE BATTERY

The power switch must be in the "Off" position when
charging the tricycle.

It uses a lead-acid battery. You must charge the tricycle after
each use. It is necessary to charge the tricycle if it has not
been used for 30 days or more. Turn off the tricycle by

turning the key to the " £3" position. Insert the output plug (
(D) into the charging socket of the tricycle and connect the
input plug ( (@ ) to the wall socket. The socket voltage must
be 220-240V. The battery is fully charged when the charger
indicator turns green. It is recommended to allow another 1-2
hours of charging to achieve a better battery condition.
Remove the input plug of the charger, followed by the output
plug, after charging is complete.

8. MAINTENANCE AND ADJUSTMENTS

Warning:
For safety, please use the charger exclusively to charge the battery, do not use any other charger than
the original one. Follow the charging instructions.

NOTE: Vehicle range can be affected by several factors, including weather conditions, load weight, and road
conditions. Extreme temperatures (very cold or very hot) can reduce battery capacity. Also, additional load
(more weight) will increase engine power consumption, and rough roads or steep slopes will put more strain on
the engine, reducing battery life. It is recommended that you take these factors into account to ensure optimal
battery performance.

Regular maintenance

Because electric vehicles, during operation, can produce varying degrees of play and mechanical wear, if

regular maintenance is not carried out, this can lead to a decrease in the autonomy, reliability and safety of the

electric vehicle, as well as a shortening of its service life. Therefore, electric vehicle drivers must carry out
correct and regular maintenance of them to ensure the best performance. Through correct and regular
maintenance, we can eliminate obstacles in time, extend the service life of the electric vehicle, reduce
maintenance costs and achieve the goal of optimal operation.

Electric vehicle maintenance:

1. Keep the engine clean, with good acceleration and dynamic performance, without abnormal sounds.

2. Make sure the accelerator pedal works properly without sticking.

3. Make sure that the brake pedal operates smoothly and flexibly, and the braking effect meets the
requirements. When the brake pedal is released, the brake pads return to their original position and the
tricycle can move in optimal conditions.

. Check the front and rear shock absorbers, tire pressure, and electrical components.

. Check the vehicle's fasteners. There should be no play in the joints.

. For the maintenance of metal parts, please use lubricants.

. Check that the battery connection is well made and the fastening is correct.

Check the following spare parts before using the vehicle:

1. Condition of tires, such as wear or tear.

2. Transmission system condition.

3. Tire pressure. 4. Horn and lighting system condition.

5. All standard spare parts, such as nuts and bolts, to ensure that they are tightly tightened. 6. Check that the

brake cable is working properly.

7. Charge the battery when you do not use the vehicle regularly. To extend the battery life, charging should be

done every 15 days in summer and every 30 days in winter.

~No o~

Daily Checks

The condition of the vehicle may change daily. To ensure safe driving, the following items should be checked
before each use:

1. Operation of the turn signal lever and instruments;

7
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2. The operating status of the lighting system;

3. The operating status of the horn and signal lights;

4. Brake pedal travel;

5. Parking brake and horn travel;

6. Tire pressure and wear condition;

Checking and adjusting the front brake

The brake is directly related to personal safety, so it must be adjusted regularly;

Spring inspection

Check the condition of the springs every 200km. Tighten the fixing nuts, if necessary.

Inspection of front shock absorbers

During use, the shock absorbers should be carefully inspected. If there are any signs of damage or malfunction,
they should be replaced in time. Clean the front fork regularly.

Tire Inspection

Correct tire pressure ensures vehicle comfort and stability and can extend the life of the tire. Tire pressure
should be checked frequently and adjusted as needed. Before driving, check the tire pressure when it is “cold”
and check for cuts, nails, or other sharp objects embedded in the tire. Check the rim for bumps or deformation.

Warning:
Incorrect tire pressure will cause abnormal tire wear and may lead to accidents or safety issues. Low tire
pressure will cause tire skidding and affect the vehicle's range.

Rear axle maintenance

After the vehicle has covered 250 km, replace the oil in the rear axle differential with Ruris G-Tronic oil. Repeat

the process at 500 km, 1000 km or at an interval of 3 months.

Battery Inspection and Maintenance

To extend battery life, store your vehicle in a garage to prevent low temperatures that could affect battery

performance.

1. Do not open the battery or disassemble its cells.

2. Keep the battery away from children.

3. Do not short-circuit the charger. It is forbidden to use any conductor to short-circuit the charger.

4. It is forbidden to immerse the battery in water.

5. It is forbidden to place the battery in a place with temperatures above 60°C, near high heat sources such as
fire, fan heaters, etc.

. It is forbidden to use sharp tools to scratch or cut the battery.

. If aleak occurs and electrolyte gets into your eyes, rinse immediately with plenty of water.

. If the battery emits an odor, heats up, smokes, changes color, becomes deformed, or exhibits any other
abnormality, stop using the battery immediately and move away from it. Contact an authorized Ruris service
center.

o0 N o

Motor and controller maintenance:

1. In the rainy season, do not let water reach above the central part of the engine. This protects the engine from
burning and failure.

2. Do not press the brake lever and accelerator simultaneously to prevent damage to other components.

3. Reduce the speed of the tricycle when the road conditions are not favorable. High vibrations can break the
connections of electrical parts.

Regular maintenance:
checke adjust ¢ change A lubricate m

Parts to be tested Daily 60 days 180 days
1 | Acceleration om om
2 | Moving components om om
3 | Tires and all the bulbs .
4 | Chain (depending on equipment) on om
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5 | Brake pads oo
6 | wheels . °
7 | Braking system ° xXs (R4
8 | Horn, charger and battery .

Warning:

All repairs must be performed at an authorized Ruris service center.

Warranty duration and application conditions

The electric tricycle benefits from the legal guarantee of conformity according to GEO no. 140/2021 ,
valid for 2 years from the date of purchase for individuals, subject to the use of the product for the purpose
for which it was designed and manufactured, as well as the maintenance of the product according to the
maintenance schedule. Any defect of conformity occurring during this period must be detected and
remedied exclusively in an authorized Ruris service .

Important:

e  The user must not interfere with the tricycle's components without authorization, especially
the safety elements (brakes, electrical system, controller, battery, etc.).

®  Any unauthorized intervention or improper use may result in loss of warranty and may affect
the safety of the vehicle.

e In the event of a malfunction, the user must contact an authorized Ruris service for
verification and repair.
For full warranty details, please refer to the Warranty Certificate .

Compliance with electrical safety and consumer protection regulations:
The electric tricycle complies with all applicable regulations in the field of electrical safety and consumer
protection, according to European Union legislation and Romanian norms.

Do not throw electrical, industrial electronic equipment and component parts in the household

waste! Information on WEEE. Considering the provisions of OUG 195/2005 - regarding

environmental protection and OUG 5/2015. Consumers will consider the following indications
. for handing over electrical waste specified below:

Consumers are obliged not to dispose of waste electrical and electronic equipment (WEEE) as unsorted municipal
waste and to collect this WEEE separately.

- The collection of this waste called (WEEE) will be carried out through the Public Collection Service within each
county and through collection centers organized by economic operators authorized to collect WEEE. Information
provided by the Environmental Fund Administration www.afm.ro or the European Union journal.

- Consumers can hand in WEEE free of charge at the collection points specified above.

Battery recycling and environmental protection.

In accordance with Directive 2012/19/EU on Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE), and for
the protection of the environment, please follow the following instructions regarding the recycling of
electric tricycle batteries:

Do not throw used batteries in household waste!

Used batteries should be taken to an authorized collection point or recycling center. Throwing batteries
in the trash can have a negative impact on the environment and public health.

You can find free collection points in specialized stores, recycling centers or other designated locations.
Recycling symbol

Used batteries contain the symbol @ , which indicates that they must be collected separately. It is
essential to respect this symbol to help protect the environment.

Hazardous substances
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The battery contains hazardous substances such as mercury (Hg), lead (Pb) or cadmium (Cd), incorrect
handling of which can lead to environmental and health risks. Make sure these batteries are recycled
properly.

Your responsibility

It is your responsibility to return used batteries to an authorized recycling center. Do not tamper with the
battery, and if it shows signs of damage, take it to an authorized Ruris service center for proper evaluation
and management.

For any additional questions related to battery recycling, please contact Ruris support at the phone
number or email address indicated on our official website.
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1. BEVEZETES
Tisztelt Ugyfeliink!

Koszonjik a RURIS termék vasarlasa melletti dontését és a céglinkbe vetett bizalmat! A RURIS 1993 éta van
jelen a piacon, és ez id6 alatt er6s markava valt, amely igéreteinek betartasaval, de folyamatos befektetésekkel
épitette hirnevét, hogy megbizhatd, hatékony és minéségi megoldasokkal segitse ugyfeleit.

Meggy6zdédésunk, hogy értékelni fogja termékiinket, és sokaig élvezni fogja teljesitményét. A RURIS nem csak
gépeket, hanem komplett megoldasokat kinal ugyfeleinek. A vevével valé kapcsolat fontos eleme az értékesités
el6tti és utani tanacsadas, a RURIS vasarléi partner uzletek és szervizpontok egész haldzataval allnak a
rendelkezésére.

Ahhoz, hogy élvezze a megvasarolt terméket, kérjlk, figyelmesen olvassa el a hasznalati dtmutatot. Az utasitasok
betartasaval garantalt a hosszu hasznalat.

A RURIS cég folyamatosan dolgozik termékei fejlesztésén, ezért fenntartja maganak a jogot, hogy tébbek kdzott
azok alakjat, megjelenését és teljesitményét mddositsa anélkil, hogy ezt el6zetesen kdzdIné.

Még egyszer kdszonjik, hogy a RURIS termékeket valasztotta!

Ugyfélinformaciok és tamogatas:
Telefon: 0351 820 105
email: info@ruris.ro

2. BIZTONSAGI UTASITASOK
FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGOS VEZETES

Altalanos szabalyok

* Ne hasznalja a triciklit, amig figyelmesen el nem olvasta a hasznalati itmutatét.

» CsoOkkentse a sebességet rossz id6jarasi korilmények kozott vagy gorongyds utakon. Lassan fékezzen a
megcsuszas elkertlése érdekében.

* Ne vezessen vizzel boritott utakon. Ha a jarm{ vizzel boritott terlileten haladt at, az elektromos alkatrészek
megsérilhetnek, vagy rovidzarlat I1éphet fel. Kapcsolja ki a késziiléket, és ne hasznalja, amig teljesen meg nem
szarad. Indulas el6tt ellenérizze, hogy a fékrendszerek megfeleléen mikédnek-e. Ha barmilyen probléma merdl
fel, kérjik, azonnal javitsa ki azokat. Forduljon egy hivatalos Ruris szervizhez.

» Tartsa be a KRESZ KRESZ szabalyait, valamint a kozlekedés tdbbi résztvevéjét, adjon els6bbséget a
gyalogosoknak, tartsa tiszteletben a kézlekedési lampakat és a kézlekedési tablakat.

» Kerlllie a nagy sebességil vezetést egyenetlen utfellleten, hogy elkeriilje a gumiabroncsok kifujasat és a
keréktarcsa deformalddasat, ami veszélyezteti a biztonsagot.

» Vezessen biztonsagosan. Soha ne vezessen szembe a forgalommal. Haszndlja jarmiive lampait a kanyarodas
vagy a megallasok jelzésére.

* Vezessen Ovatosan, kerllje a katyukat, kavicsot, nedves terileteket, olajat, jardaszegélyeket, Utéseket,
lefolydkat és egyéb akadalyokat.

+ Kérjik, tartsa be a megfeleld abroncsnyomast, hogy elkeriilje a novekvé ellenallast, gumikopast és
energiafogyasztast, ami befolyasolja a hatétavolsagot.

» Vezessen felel6sségteljesen, és legyen dvatos, amikor kinyitia az autok ajtajat vagy a parkolébdl kilép6
jarmiveket. Legyen kiiléndsen dvatos a keresztez6désekben és amikor mas jarmivek el6zésére készlil.

+ Javasoljuk, hogy ismerkedjen meg a tricikli minden alkatrészével és funkciojaval (fék, jelz6berendezés stb.);

* Ne szallitson olyan csomagokat vagy utasokat, amelyek befolyasolhatjak a lathatésagot vagy a tricikli feletti
uralmat. Ne hasznaljon olyan targyakat, amelyek korlatozhatjak a hallast.

» Tartson megfeleld tavolsagot az eldl haladd jarmitél, hogy biztonsagosan fékezzen.

* A jarm{ hasznalata kézben viseljen fényvisszaver6 mellényt, sisakot és védékeszty(it.

* Ne szallitson a megengedettnél tobb embert, a testben ember szallitasa tilos.

Figyelmeztetések elektromos és mechanikai kockazatokkal kapcsolatban
Elektromos veszélyek
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o Aramiités veszélye — Ne nyissa fel az akkumulatorhazat vagy mas elektromos alkatrészeket. Javitasokat
csak felhatalmazott személyzet végezhet.

o Rovidzarlat és tliz — Ne tegye ki az elektromos rendszert viznek, nedvességnek vagy szélséséges
hémérsékletnek.

o Nem megfelel6 t6ltés — Csak az eredeti tolt6t hasznalja, és a gyarto specifikacioi szerint csatlakoztassa a
konnektorhoz. Ne tdltse tul az akkumulatort.

o A vezetékek sérilése — Rendszeresen ellenrizze az elektromos vezetékeket, hogy nincs-e benne sérilés
vagy szigeteléstorés. Ne hasznalja a triciklit, ha lathat6 vezetékeket lat.

o Az akkumulator felrobbanasa — Ne szurja ki, ne dobja tlizbe, és ne tegye ki erés mechanikai itésnek.

Mechanikai kockazatok

e Fékhibak — Rendszeresen ellendrizze a fékrendszer kopasat vagy nem megfeleld mikodését.

e Nagy sebességi instabilitds — Kerllje a hirtelen fordulasokat vagy tulterhelést, amelyek felborulashoz
vezethetnek.

e Gumiabroncskopas — Fenntartja az optimalis gumiabroncsnyomast, és ellenérizze a gumiabroncs tapadasat a
megcsuszas elkerllése érdekében.

Vezetés esdben

» Kedvezétlen id6jarasi korilmények kozott fokozott dvatossaggal kell eljarni.

+ Koran fékezzen, hosszabb utra van szlikség a tricikli megallitasahoz.

» Csokkentse a sebességet, kerllje a hirtelen fékezést, és fokozott dvatossaggal kdzelitse meg a kanyarokat.

* Legyen lathatébb az uton. Viseljen fényvisszaveré ruhat, és hasznalja a fényszorokat és az iranyjelzéket.

Vezetés éjszaka

» Gy6z6djon meg arrdl, hogy a jarma vilagitasa be van kapcsolva.

* Viseljen fényvisszaverd és vilagos szin{ ruhazatot.

* Ajanlatos elkerulni az éjszakai vezetést. Ha lehetséges, hasznéljon kdzvilagitassal ellatott utakat.

FIGYELMEZTETES: A médositas illegalis.

A médositott jarm( befolyasolja szerkezetét vagy teljesitményét, ami leréviditi az élettartamat. A
maddositott jarmire nem vonatkozik a garancia. Minden javitast egy hivatalos RURIS szervizkdzpontnak
kell elvégeznie. Ne haszndlja a terméket mas célra, mint amire tervezték.

3. MUSZAKI ADATOK

Motor tipusa Elektromos
Maximalis motorteljesitmény 2900 W
Névleges motorteljesitmény 2500 W
Akkumulator Olomsavas akkumulator 72V 32Ah
Autonémia Akar 60 km-ig
Toltési id6 6-8 dra

EU szabvanyu tolt6 72V 4A
Erécsokkentd IGEN
Maximalis sebesség 25 km/h
Terhelhetéség 1 sofér + 1 utas
Maximalis teherbiras (kg) 345 kg
Elsé/hatso fék Elsé tarcsa / hats6 dob




HU RURIS

Elsé/hats6 gumiabroncsok 3.00-10
Keréknyomas 2,5 bar
Jarmiikategoéria L2e-P

Sajat suly 140 kg
Méretek (H x Sz x M) 2150x880x1700 mm
vilagitéotorony fény
Kijelz6 Extra nagy LCD
Garancia 24 hénap

4. A GEP ALTALANOS BEMUTATASA
Ez a termék kdrnyezetbarat és szallitasra készllt. Az alabbiakban bemutatjuk a tricikli tulajdonséagait és eldnyeit:
o Nagy hatékonysagu kefe nélkili DC motor.
Digitalis vezérl6 kijelzével és tulterhelés elleni védelemmel.
Fékrendszer arammegszakitasi képességgel a biztonsagos utazas érdekében.
Nagy teljesitmény( zart dlom-savas akkumulator, amely er6s aramot és nagyobb autonémiat kinal.
Elsé és hatso felfliggesztési rendszer, amely biztonsagos és kényelmes utazast biztosit.

Kérjik, olvassa el a haszndlati utmutatét, és ellenérizze, hogy minden alkatrész kifogastalanul
mikodik-e, hogy maximalis biztonsagban tudjon vezetni.

bemutatott képek tajékoztato jellegliek, a szallité fenntartja a jogot, hogy szerkezeti és funkcionalis
valtoztatasokat hajtson végre a jelen kézikonyvben bemutatott berendezésen.

Iranyitépult bemutaté

1. Sebességméro : jelzi a haladasi sebességet és a megtett
tavolsagot.

2. Iranyjelzd : ha az iranyjelz6 kapcsolét balra vagy jobbra
nyomjak, az iranyjelzé ennek megfeleléen villog.

3. Fényszoro visszajelz6 : Ha a fényszéré be van kapcsolva, a
visszajelzd vilagit.

4. Akkumulator toltésjelzé : ha az akkumulator jelzéfénye a
z6ld zénaban van, az azt jelenti, hogy az akkumulator kelléen fel
van toltve; ha a piros zonaban van, az azt jelenti, hogy a
teljesitmény fokozatosan csokken; Ha az utolsé piros zénaban
van, azt jelzi, hogy a teljesitmény nem elegendé, és id6ében fel
kell téltenie a jarmivet.

Gyujtas:

Amikor a kulcsot ,, ” allasba forditjak (3, az dramkér aktivalddik, a jarma
miikddtethetd, és a kulcsot nem lehet eltavolitani.

Ha a kulcsot ,, ” helyzetbe forditja ©, az aramkér kikapcsol, a jarmii nem
miikddtethetd, és a kulcs kivehetd.

A fényblokk
4
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1. Fénykapcsol6 : Ha a fényszord kapcsolé ", " allasban van {f‘
a lampéak bekapcsolnak. A lampa tipusa tompitott és tavolsagi
fényre cserélhet6.

2. Vilagitas kikapcsolé : Ha a lampakapcsol6 ,, @ allasban van,

a fényszoré ki van kapcsolva.

3. Iranyjelz6 kapcsol6 : amikor az elektromos triciklinek iranyt kell

valtoztatnia, allitsa az iranyjelzd kapcsolot balra vagy jobbra " G

az iranyjelz6 aktivalasahoz.

4. Kiirt gomb : Ha figyelmeztet6 jelzést kell megszodlaltatni, nyomja meg a ,, b= kart

kapcsolot.

5. Ha el6re akar menni, kérjik, forditsa az iranyvaltét "F" allasba, és nyomja meg a

jarmi gazpedaljat. Ha vissza akar menni, kérjik, forditsa a kapcsol6t "R" allasba.

6. kapcsol6 : Kilonb6zd sebességfokozatokat valaszthat a jarmi vezetéséhez az "1"
a lassu fokozat, a "2" a normal sebesség, a "3" a nagy sebesség.

7. USB-port: A téltéshez csatlakoztassa mobiltelefonjat az USB-porthoz.

8. Gyorsulas . A jarmi beinditasakor forgassa kissé befelé a gazkart, és a jarmi
elindul.

Fékvezérld rendszer
Nyomija le a fékpedalt a labaval a sebesség csokkentéséhez és a
tricikli biztonsagos megallitasahoz.

5.HELYES FELHASZNALOI POZICIONALAS

Az elektromos jarml biztonsagos és kényelmes haszndlatanak biztositasa érdekében a
felhasznalonak be kell tartania az alabbi utasitasokat a helyes elhelyezésre vonatkozéan:
Triciklizés

Gy6z6djon meg arrol, hogy a jarmi leallt, és a rogzitéfék (ha van) be van hizva.

Fogja meg er6sen a kormanyt/kormanykereket mindkét kezével, és ovatosan lépjen fel a
tartoplatformra vagy a jarmi padlojara.

Uljén a nyeregre/székre stabil és kényelmes helyzetben.

Helyes testhelyzet

Uljén egyenes hattal, és teljesen megtamasztva a nyeregben/székben.

A labakat gy kell elhelyezni, hogy kényelmesen elérjék a pedalokat (ha vannak) vagy a labtartdkat.
Séta kdzben ne helyezze a labat a kijelolt tamasztékokon kiviilre.

A kormany/kormany tartasa

Menet kdzben mindig két kézzel fogja meg a kormanyt/kormanykereket.

Ne mikddtesse az elektromos jarmivet egy kézzel, hacsak nem feltétlenll szikséges a kézi
jelzéshez.

Helyes pozici6 jaras kézben

Tartson stabil egyensulyt, és ne végezzen olyan hirtelen mozdulatokat, amelyek befolyasolhatjak a
jarmi iranyitasat.

Kertlje a tulzott el6re, oldalra vagy hatrahajlast jaras kozben.

o o ~
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Leszallni a triciklirdl

Allitsa le teljesen a jarmiivet, és hlzza be a kéziféket (ha van).

Enyhén déljon a kormanyra/kormanykerékre, és engedje le egyik labat a foldre, miel6tt teljesen
felemelné magat a nyeregbdl/iilésbél.

O O @O O
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o  Mielétt elnagyna, ellendrizze, hogy a tricikli stabil-e.

Ovatos!
®  Ne szallitson tovabbi utasokat, hacsak a tricikli nincs erre a célra felszerelve és jovahagyva.
® A helytelen elhelyezés az iranyitas elvesztéséhez és balesetekhez vezethet.

e  Mindig tartson nyugodt, de hatarozott testtartast, hogy gyorsan reagaljon barmilyen akadalyra vagy
iranyvaltozasra.

6.KOZUTI KOZLEKEDES SZABALYAI

Kozuti kdzlekedési szabalyok a roman kézuti jogszabalyok szerint

Az elektromos tricikli romaniai k6zutakon torténé hasznalatahoz meg kell felelnia KRESZ (GEO 195/2002)
és annak végrehajtasi rendeletének, valamint az L kategodrids jarmivekre vonatkozé specidlis
eldirasoknak.

A regisztracio sziikségessége

A 250 W-nal nagyobb teljesitmény, 25 km/h-t meghaladé maximalis sebességii elektromos triciklik nem
mindsulnek elektromos kerékparnak, és a kozutakon valé hasznalatuk el6tt regisztralniuk kell ket a
romaniai gépjarmi-nyilvantartasban (RAR).

A regisztracio a tipusjovahagyason és a gyarté altal biztositott dokumentumokon alapul.

A regisztraciot kdvetbéen a jarmiivet rendszammal és érvényes RCA biztositassal kell ellatni.
Jogositvany sziikséges

Tovabbi részletekért tekintse meg a hatalyos kdzuti jogszabalyokat.

A legfeliebb 25 km/h sebességl elektromos jarmivekhez nem kell jogositvany, és 14 éven fellliek
hasznélhatjak. A sisak hasznalata 16 éven aluliak szamara kotelezé.

jogositvany szlikséges.

4. Kozlekedési szabalyok

A felhasznaldnak a kévetkezd szabalyokat kell betartania, amikor kdzuton kozlekedik:

A forgalom csak azokon a kdzutakon lehetséges, ahol a triciklivel valé behajtas megengedett — jardan vagy
kerékparuton tilos a forgalom.

Ugyanazok a szabalyok érvényesek, mint a motorkerékparokra és segédmotoros kerékparokra, ideértve
az iranyvaltas jelzésének és az elsébbségi szabalyok betartasanak kotelezettségét is.

A megengedett legnagyobb sebesség lakott terlileten 45 km/h (L2e) vagy a jarmi homologizacios
kategoriaja szerint.

A véddsisak viselése kotelez6, ha a tricikli L2e vagy L5e besorolasu.

Utasszallitas tilalma, ha a jarmi nincs erre a célra felszerelve és jévahagyva.

Tompitott fényszéré hasznalata nappal és éjszaka a jobb lathatosag érdekében.

Ittas vagy tiltott szer hatasa alatti jarmiivezetés tilalma, a kézuti jogszabalyok szerint szankcionalva.
Fényvisszaverd mellény hasznalata javasolt a jobb lathatésag érdekében, kiilondsen éjszaka vagy rossz
latasi viszonyok kozott.

Ovatos!

A felhasznalo feleléssége annak biztositasa, hogy az elektromos tricikli megfelelien az Osszes
regisztracios és uUthasznalati kdvetelménynek. Maganterileten torténé felhasznalas esetén ezek az
el6éirasok nem érvényesek, de javasolt a biztonsagi elbirasok betartasa.
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7.AZ AKKUMULATOR TOLTESE

A tricikli toltésekor a fékapcsolonak ,Ki” allasban kell lennie.
Olom-savas akkumulatort hasznal. A triciklit minden

hasznalat utan fel kell télteni. Fel kell tolteni a triciklit, ha 30
napig vagy tovabb nem hasznaltak. Kapcsolja ki a triciklit a

kulcs , ” helyzetbe forgatasaval €3, Dugja be a kimeneti
csatlakozét ( (1)) a tricikli toltGaljzataba, és csatlakoztassa a
bemeneti csatlakozét ( (2) ) a fali aljzatba. Az aljzat
fesziiltségének 220-240 V-nak kell lennie. Az akkumulator
teljesen fel van toltve, amikor a tolté jelz6fénye zdldre valt. A
jobb akkumulatorallapot elérése érdekében ajanlatos még 1-
2 ora toltést hagyni. A toltés befejezése utan huzza ki a tolté
bemeneti csatlakozojat, majd a kimeneti csatlakozot. .
8. KARBANTARTAS ES BEALLITAS

Figyelmeztetés:
A biztonsag érdekében kérjik, kizarolag az akkumulator toltésére hasznalja a toltét, ne hasznaljon mas
toltét, mint az eredeti. Kbvesse a toltési utasitasokat.

MEGJEGYZES: A jarmii hatétavolsagat szamos tényezd befolyasolhatja, beleértve az idjarasi viszonyokat, a
rakomany tdmegét és az utviszonyokat. A szélséséges hémérsékletek (nagyon hideg vagy nagyon meleg)
csokkenthetik az akkumulator kapacitasat. Ezenkivil a tovabbi terhelés (t6bb tdmeg) noéveli a motor
energiafogyasztasat, és a durva utak vagy meredek lejt6k nagyobb terhelést jelentenek a motorra, csdkkentve
az akkumulator élettartamat. Javasoljuk, hogy ezeket a tényezdket vegye figyelembe az akkumulator optimalis
teljesitményének biztositasa érdekében.

Rendszeres karbantartas

Mivel az elektromos jarmiivek izem kdzben kilénb6zd mértéki holtjatékot és mechanikai kopast okozhatnak, a

rendszeres karbantartas elmulasztasa az elektromos jarmid autonémiajanak, megbizhatésaganak és

biztonsaganak csokkenéséhez, valamint élettartamanak csdkkenéséhez vezethet. Ezért az elektromos
jarmivek vezetbinek megfelel és rendszeres karbantartast kell végeznilk a legjobb teljesitmény érdekében.

Helyes és rendszeres karbantartédssal id6ben elharithatjuk az akadalyokat, meghosszabbithatjuk az elektromos

jarma élettartamat, csdkkenthetjik a karbantartasi koltségeket és elérhetjik az optimalis mikoddés céljat.

Elektromos jarmivek karbantartasa:

1. Tartsa tisztan a motort, j6 gyorsulassal és dinamikus teljesitménnyel, abnormalis hangok nélkul.

2. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a gazpedal megfeleléen miikddik, anélkil, hogy beragadna.

3. Gy6z46djon meg arrdl, hogy a fékpedal egyenletesen és rugalmasan mikodik, és a fékhatas megfelel a
kévetelményeknek. A fékpedal felengedésekor a fékbetétek visszaallnak eredeti helyzetiikbe, és a tricikli
optimalis kérilmények kdzott mozoghat.

4. Ellendrizze az els6 és hatso lengéscsillapitdkat, a gumiabroncsok nyomasat és az elektromos alkatrészeket.

5. Ellendrizze a jarmi régzitéelemeit. Az izliletekben nem lehet jaték.

6. A fém alkatrészek karbantartasahoz hasznaljon kenéanyagokat.

7. Ellenérizze, hogy az akkumulator csatlakozasa megfelel6-e, és a régzités megfelel6-e.

A jarmi hasznalata el6tt ellendrizze a kdvetkez6 alkatrészeket:

1. A gumiabroncsok allapota, példaul kopas vagy szakadas.

2. Az atviteli rendszer allapota.

3. Gumiabroncsnyomas. 4. Kiirt és vilagitasi rendszer allapota.

5. Az 6sszes szabvanyos potalkatrész, példaul anyak és csavarok, hogy biztositsak azok szoros meghuzasat.

6. Ellenérizze, hogy a fékkabel megfeleléen mikddik-e.

7. Toltse fel az akkumulatort, ha nem hasznadlja rendszeresen a jarmivet. Az akkumulator élettartamanak

meghosszabbitasa érdekében nyaron 15 naponta, télen 30 naponta kell feltdlteni.

Napi ellenérzések

A jarmi allapota naponta valtozhat. A biztonsagos vezetés érdekében minden hasznalat el6tt ellenérizni kell a
kévetkezoket:

1. Az iranyjelz6 kar és a mlszerek kezelése;

7
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2. A vilagitasi rendszer miikddési allapota;

3. A kiirt és a jelz6lampak miikodési allapota;

4. Fékpedal mozgasa;

5. Rogzitéfék és kirt mozgasa;

6. Gumiabroncsnyomas és kopas allapota;

Az elso fék ellendrzése és beallitasa

A fék kbzvetlenul 8sszefligg a személyi biztonsaggal, ezért rendszeresen be kell allitani;

Tavaszi ellendrzés

200 km-enkeént ellenérizze a rugok allapotat. Sziikség esetén huzza meg a rogzité anyakat.

Az elso6 lengéscsillapitok ellenérzése

Hasznalat kozben a lengéscsillapitékat gondosan ellendrizni kell. Ha sériilés vagy meghibasodas jeleit észleli,
idében ki kell cserélni. Rendszeresen tisztitsa meg az elsé villat.

Gumiabroncs-ellendrzés

A megfelel6 abroncsnyomas biztositja a jarmi kényelmét és stabilitasat, és meghosszabbithatja a gumiabroncs
élettartamat. A gumiabroncsok nyomasat gyakran ellenérizni kell, és szlkség szerint modositani kell. Vezetés
elétt ellenérizze a gumiabroncs nyomasat, amikor az "hideg", és ellenérizze, hogy nincsenek-e vagasok,
szbgek vagy mas éles targyak az abroncsban. Ellenérizze a felnit, hogy nincsenek-e utések vagy deformacié.

Figyelmeztetés:

A nem megfelel6 gumiabroncsnyomas rendellenes gumikopashoz vezethet, és balesetekhez vagy
biztonsagi problémakhoz vezethet. Az alacsony abroncsnyomas a gumiabroncs megcsuszasat okozza,
és befolyasolja a jarmi hatétavolsagat.

Hatso6 tengely karbantartasa

250 km megtétele utan cserélje ki a hatsé tengely differencialmii olajat Ruris G-Tronic olajra. Ismételje meg a

folyamatot 500 km-nél, 1000 km-nél vagy 3 hénapos id6k6zdnként.

Akkumulator ellendrzése és karbantartasa

Az akkumulator élettartamanak meghosszabbitasa érdekében tarolja jarmlvét egy garazsban, hogy elkerilje az

alacsony hémérsékletet, amely befolyasolhatja az akkumulator teljesitményét.

1. Ne nyissa fel az akkumulatort, és ne szerelje szét a cellait.

. Tartsa tavol az akkumulatort gyermekektél.

. Ne zarja rovidre a toltét. Tilos barmilyen vezeték hasznalata a tolt6 révidre zarasara.

. Tilos az akkumulatort vizbe meriteni.

. Tilos az akkumulatort 60°C feletti hémérsékletl helyen, magas héforrasok, példaul tiiz, hélégfuvok stb.

. Tilos éles eszkdzokkel karcolni vagy vagni az akkumulatort.

. Ha szivargas Iép fel és elektrolit a szemébe keril, azonnal 6blitse ki b6 vizzel.

. Ha az akkumulator szagot bocsat ki, felmelegszik, fustdl, szine megvaltozik, deformalddik vagy barmilyen
mas rendellenességet észlel, azonnal hagyja abba az akkumulator hasznalatat, és tavolodjon el téle.
Forduljon egy hivatalos Ruris szervizhez.

O~NOOODAWN

Motor és vezérlé karbantartasa:

1. Es6s évszakban ne engedje, hogy a viz a motor kdzponti része folé jusson. Ez megvédi a motort az égéstdl
és a meghibasodastol.

2. Ne nyomja le egyszerre a fékkart és a gazpedalt, hogy elkeriilje mas alkatrészek karosodasat.

3. Csokkentse a tricikli sebességét, ha az Utviszonyok nem kedvezdek. A nagy rezgések megszakithatjak az
elektromos alkatrészek csatlakozasait.

Rendszeres karbantartas:
checke bedllitani # valtoztatniA kenni m

Tesztelendé alkatrészek Napi 60 nap 180 nap
1 | Gyorsulas om om
2 | Mozgé alkatrészek om om
3 | Gumik és az dsszes izz6 .
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4 | Lanc (felszereltségtdl fliggden) om om
5 | Fékbetétek R4
6 | kerekek ° °

7 | Fékrendszer . o e
8 | Kiirt, tolté és akkumulator .

Figyelmeztetés:
Minden javitast hivatalos Ruris szervizkézpontban kell elvégezni.

A jotallas id6tartama és az alkalmazas feltételei
szerinti megfeleléségi garancia vonatkozik . 140/2021 , maganszemélyek szamara a vasarlastol
szamitott 2 évig érvényes , a termék arra a célra torténd felhasznalasatol, amelyre azt tervezték és
gyartottak, valamint a termék karbantartasi Utemterv szerinti karbantartédsatél fliggéen. Az ebben az
idészakban fellépé medfeleléségi hibakat kizarélag a Ruris hivatalos szervizében kell észlelni és
kijavitani .
Fontos:

e  Afelhasznal6 engedély nélkiil nem avatkozhat be a tricikli alkatrészeibe, kulénésen a

biztonsagi elemekbe (fékek, elektromos rendszer, vezérld, akkumulator stb.).

® agarancia elvesztéséhez vezethet, és hatassal lehet a jarmi biztonsagara.

e  Meghibasodas esetén a felhasznaldnak fel kell vennie a kapcsolatot egy hivatalos Ruris
szervizzel ellendrzés és javitas céljabdl.
A teljes garanciaval kapcsolatos részletekért kérjik, tekintse meg a jotallasi jegyet .

Az elektromos biztonsagi és fogyasztévédelmi elGirasok betartasa:
Az elektromos tricikli megfelel az elektromos biztonsag és a fogyasztévédelem teriiletén érvényes
valamennyi elGirasnak, az Eurdpai Unid jogszabalyai és a romaniai normak szerint.

Az elektromos, ipari elektronikai berendezéseket és alkatrészeket ne dobja a haztartasi

szemétbe! Informaciéo a WEEE-rél. Figyelembe véve az OUG 195/2005 - a kornyezetvédelmi és

az OUG 5/2015. A fogyasztok az alabbi jelzéseket veszik figyelembe az elektromos hulladék
_ atadasakor:

A fogyaszték kotelesek az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait (WEEE) nem valogatatlan
telepulési hulladékként artalmatlanitani, és ezeket az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait kilon
gydijteni.

- Ezen (WEEE) elnevezés(i hulladék begyijtése megyénként a Kézgylijtd Szolgalaton, illetve az elektromos és
elektronikus berendezések hulladékainak begyUjtésére jogosult gazdalkodok altal szervezett gydijtéallomasokon
keresztll torténik. Informaciokat a Kornyezetvédelmi Alap lgazgatésaga (www.afm.ro) vagy az Eurépai Unid
folydirata szolgaltat.

- A fogyasztok az elektromos és elektronikus berendezések hulladékait ingyenesen adhatjgk le a fent
meghatarozott gyijtéhelyeken.

Akkumulator-tjrahasznositas és kérnyezetvédelem.

Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl (WEEE) szo6lo 2012/19/EU irdnyelvvel
o6sszhangban és a kdrnyezet védelme érdekében kérjik, kdvesse az alabbi utasitasokat az elektromos
tricikli akkumulatorainak Ujrahasznositasaval kapcsolatban:

A hasznalt elemeket ne dobja a haztartasi szemétbe!

A hasznalt elemeket egy hivatalos gyUjt6helyre vagy uUjrahasznosité kézpontba kell vinni. Az elemek
szemétbe dobasa negativ hatassal lehet a kdrnyezetre és a kdzegészségre.

Ingyenes gydijtépontokat talalhat szaklzletekben, Ujrahasznosité kdézpontokban vagy mas kijeldlt
helyeken.
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Ujrahasznositas szimboélum

@ szimboélum lathatd , amely azt jelzi, hogy azokat kiilén kell gytijteni. A kérnyezet védelme érdekében
elengedhetetlen ennek a szimbolumnak a tiszteletben tartasa.

Veszélyes anyagok

Az akkumulator veszélyes anyagokat, példaul higanyt (Hg), 6lmot (Pb) vagy kadmiumot (Cd) tartalmaz,
amelyek helytelen kezelése kornyezeti és egészségugyi kockazatokhoz vezethet. Gy6z6djon meg arrdl,
hogy ezeket az elemeket megfeleléen Ujrahasznositottak.

A te felel6sséged

Az On feleléssége, hogy a hasznalt akkumulatorokat visszajuttassa egy hivatalos Ujrahasznositd
kézpontba. Ne manipulalja az akkumulatort, és ha sérilés jeleit mutatja, vigye el egy hivatalos Ruris
szervizkdzpontba a megfeleld értékelés és kezelés érdekében.

Az akkumulatorok Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbi kérdéseivel forduljon a Ruris
tgyfélszolgalatahoz a hivatalos weboldalunkon megadott telefonszamon vagy e-mail cimen.
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1. INTRODUCTION
Cher client!

Nous vous remercions d'avoir choisi d'acheter un produit RURIS et de la confiance que vous avez placée en
notre entreprise ! RURIS est présente sur le marché depuis 1993 et au cours de cette période, elle est devenue
une marque forte, qui a construit sa réputation en tenant ses promesses, mais aussi en investissant
continuellement pour aider les clients avec des solutions fiables, efficaces et de qualité.

Nous sommes convaincus que vous apprécierez notre produit et profiterez de ses performances pendant
longtemps. RURIS ne propose pas seulement des machines & ses clients, mais des solutions complétes. Un
élément important dans la relation avec le client est le conseil avant et apres la vente, les clients de RURIS ayant
a leur disposition tout un réseau de magasins partenaires et de points de service.

Pour profiter pleinement du produit que vous avez acheté, veuillez lire attentivement le manuel d'utilisation. En
suivant les instructions, vous aurez la garantie d'une utilisation longue durée.

La société RURIS travaille continuellement au développement de ses produits et se réserve donc le droit de
modifier, entre autres, leur forme, leur apparence et leurs performances, sans avoir |'obligation de le
communiquer a l'avance.

Merci encore une fois d'avoir choisi les produits RURIS !

Informations et support client :
Téléphone : 0351.820.105
Courriel: info@ruris.ro

2. CONSIGNES DE SECURITE
AVERTISSEMENTS

CONDUITE SECURITAIRE

Reégles générales

 N'utilisez pas le tricycle avant d’avoir lu attentivement le manuel d’utilisation.

» Réduisez votre vitesse en cas de mauvais temps ou sur des routes cahoteuses. Freinez lentement pour éviter
de déraper.

» Ne conduisez pas sur des routes inondées. Si le véhicule a traversé une zone inondée, des composants
électriques peuvent étre endommagés ou un court-circuit peut se produire. Coupez l'alimentation et ne I'utilisez
pas tant qu'elle n'est pas complétement séche. Avant de conduire, vérifiez que les systémes de freinage
fonctionnent normalement. En cas de probléme, résolvez-le immédiatement. Contactez un centre de service
Ruris agréé.

» Respectez les regles de circulation du Code de la route, ainsi que les autres usagers de la route, donnez la
priorité aux piétons, respectez les feux et les panneaux de signalisation.

« Evitez de conduire a grande vitesse sur des routes aux surfaces irréguliéres afin d'éviter I'éclatement des pneus
et la déformation des jantes, ce qui mettrait en danger la sécurité.

» Conduisez prudemment. Ne conduisez jamais a contresens de la circulation. Utilisez les feux de votre véhicule
pour indiquer les virages ou les arréts.

» Conduisez prudemment, évitez les nids-de-poule, le gravier, les zones humides, I'huile, les bordures, les
bosses, les égouts et autres obstacles.

* Veuillez maintenir une pression des pneus appropriée pour éviter d’augmenter la résistance, I'usure des pneus
et la consommation d’énergie, ce qui affecterait 'autonomie.

» Conduisez de maniére responsable et soyez prudent lorsque vous ouvrez les portiéres ou que vous sortez d'un
parking. Soyez particulierement prudent aux intersections et lorsque vous vous préparez a dépasser d'autres
véhicules.

« Il est recommandé de se familiariser avec tous les composants et caractéristiques du tricycle (frein,
signalisation, etc.) ;

» Ne transportez pas de colis ou de passagers qui pourraient affecter votre visibilité ou le contréle du tricycle.
N'utilisez pas d'objets susceptibles de limiter votre audition.

» Maintenez une distance appropriée avec le véhicule qui vous préceéde pour pouvoir freiner en toute sécurité.

* Lors de ['utilisation du véhicule, portez un gilet réfléchissant, un casque et des gants de protection.
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* Ne pas transporter plus de personnes que ce qui est autorisé, le transport de personnes dans le corps est
interdit.

Avertissements relatifs aux risques électriques et mécaniques

Risques électriques

¢ Risque de décharge électrique — N'ouvrez pas le boitier de la batterie ni aucun autre composant électrique.
Les réparations doivent étre effectuées uniqguement par du personnel agréé.

e Court-circuit et incendie — Evitez d’exposer le systéme électrique a 'eau, a 'humidité ou & des températures
extrémes.

e Chargement incorrect — Utilisez uniquement le chargeur d'origine et branchez-le sur une prise conformément
aux spécifications du fabricant. Ne surchargez pas la batterie.

¢ Dommages au cablage — Vérifiez régulierement que le cablage électrique n’est pas endommagé ou que
l'isolation n’est pas cassée. N'utilisez pas le tricycle si vous voyez des fils dénudés.

o Explosion de la batterie — Ne pas percer, jeter au feu ou exposer la batterie a un choc mécanique violent.

Risques mécaniques

e Dysfonctionnements des freins — Vérifiez régulierement que le systeme de freinage n'est pas usé ou ne
fonctionne pas correctement.

e Instabilité¢ & grande vitesse — Evitez les virages brusques ou les surcharges qui peuvent entrainer un
renversement.

e Usure des pneus — Maintenez une pression optimale des pneus et vérifiez leur adhérence pour éviter de
glisser.

Conduire sous la pluie

* En cas de conditions météorologiques défavorables, vous devez étre extrémement prudent.

* Freinez tét, il faudra une plus longue distance pour arréter le tricycle.

» Réduisez votre vitesse, évitez les freinages brusques et abordez les virages avec une prudence accrue.

» Soyez plus visible sur la route. Portez des vétements réfléchissants et utilisez vos phares et vos clignotants.

Conduire la nuit

* Assurez-vous que les feux de votre véhicule sont allumés.

* Portez des vétements réfléchissants et de couleur claire.

« Il est conseillé d'éviter de circuler la nuit. Empruntez si possible les voies équipées d'un éclairage public.

AVERTISSEMENT : Toute modification est illégale.

Un véhicule modifié affectera sa structure ou ses performances, ce qui réduira sa durée de vie. Un
véhicule modifié ne sera pas couvert par la garantie. Toutes les réparations doivent étre effectuées par
un centre de service RURIS agréé. N'utilisez pas le produit a d'autres fins que celles pour lesquelles il a
été congu.

3. DONNEES TECHNIQUES

Type de moteur Electrique
Puissance maximale du moteur 2900W
Puissance nominale du moteur 2500W

Batterie Batterie au plomb 72V 32 Ah
Autonomie Jusqu'a 60 km
Temps de charge 6 a 8 heures
Chargeur standard UE 72V 4 A
Réducteur de force Oul
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caractéristiques et les avantages du tricycle :

Moteur a courant continu sans balais a haut rendement.

Contréleur numérique avec indicateur et protection contre les surcharges.
Systeme de freinage avec fonction de coupure de courant pour assurer un déplacement en toute
sécurité.
Batterie plomb-acide scellée haute performance, offrant un courant fort et une plus grande autonomie.
Systéme de suspension avant et arriére qui offre une conduite stre et confortable.

Veuillez lire le manuel d'utilisation et vérifier que toutes les piéces sont en parfait état de
fonctionnement, afin de conduire dans des conditions de sécurité maximales.

Vitesse maximale

25 km/h

Capacité de chargement

1 conducteur + 1 passager

Poids maximal supporté (kg)

345 kg

Frein avant/arriére

Disque avant / Tambour arriére

RURIS

Pneus avant/arriére 3.00-10
Pression des pneus 2,5 bars
Catégorie de véhicule L2e-P

Poids propre 140 kg
Dimensions (L x | x H) 2150x880x1700mm
phare lumiére
Afficher Ecran LCD extra large
Garantie 24 mois

4. PRESENTATION GENERALE DE LA MACHINE
Ce produit est respectueux de I'environnement et est congu pour le transport. Vous trouverez ci-dessous les

Les images présentées sont a titre informatif uniquement, le fournisseur se réserve le droit d'apporter
des modifications structurelles et fonctionnelles aux équipements présentés dans ce manuel.

Présentation du tableau de bord

1. Compteur de vitesse :

distance parcourue.

2. Clignotant : lorsque l'interrupteur du clignotant est enfoncé vers la
gauche ou la droite, I'indicateur de direction clignote en conséquence.
3. Indicateur de phare : lorsque les phares sont allumés, l'indicateur
sera allumé.

4. Indicateur de niveau de batterie : lorsque l'indicateur de batterie
est dans la zone verte, cela signifie que la batterie est suffisamment
chargée ; lorsqu'il est dans la zone rouge, cela signifie que la puissance

indique la vitesse de déplacement et la

diminue progressivement ; lorsqu'il est dans la derniére zone rouge, cela indique que la puissance est insuffisante

et que vous devez charger le véhicule a temps.
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Allumage : )

Lorsque la clé est tournée sur la position « ( )», le circuit est activé, le véhicule
peut étre utilisé et la clé ne peut pas étre retirée.

Lorsque la clé est tournée sur la “position « », le circuit est désactivé, le
véhicule ne peut pas étre utilisé et la clé peut étre retirée.

Le bloc lumineux
1. Interrupteur d'éclairage : lorsque l'interrupteur des phares est

en i?f‘position «, », les feux s'allument. Le type d'éclairage peut
étre modifié en feux de croisement et feux de route.
2. Interrupteur d'arrét d'éclairage : Lorsque l'interrupteur

d'éclairage est en ®position « », le phare est éteint.

3. Interrupteur de clignotant : lorsque le tricycle électrique doit
changer de direction, positionnez l'interrupteur de clignotant vers la
gauche ou la droite " G pour activer le clignotant.

4. Bouton du klaxon : Lorsqu'il est nécessaire de faire retentir un

signal d'avertissement, appuyez sur l'interrupteur du klaxon « b'».
5. Pour avancer, tournez le commutateur de direction sur la position « F » et appuyez
sur la pédale d'accélérateur du véhicule. Pour reculer, tournez le commutateur sur la
position « R ».

6. interrupteur : Vous pouvez choisir différentes vitesses pour conduire le véhicule
grace a l'interrupteur « 1 » est le niveau lent, « 2 » est la vitesse normale, « 3 »
est la vitesse élevée.

7. Port USB : Connectez votre téléphone portable au port USB pour le charger.

8. Accélération . Lorsque le véhicule démarre, tournez légérement la manette des gaz
vers l'intérieur et le véhicule commencera a se déplacer.

| —

Systéme de contréle des freins
Appuyez sur la pédale de frein avec votre pied pour réduire la
vitesse et arréter le tricycle en toute sécurité.

5.POSITIONNEMENT CORRECT DE L'UTILISATEUR

Pour garantir une utilisation sdre et confortable du véhicule électrique, I'utilisateur doit suivre les
instructions suivantes concernant le positionnement correct :
1. Conduire un tricycle

O  Assurez-vous que le véhicule est arrété et que le frein de stationnement (si disponible) est engagé.

o Tenez fermement le guidon/volant avec les deux mains et montez avec précaution sur la plate-forme
de support ou sur le plancher du véhicule.

O  Asseyez-vous sur la selle/chaise dans une position stable et confortable.

2. Position correcte du corps

O  Asseyez-vous avec le dos droit et entierement soutenu sur la selle/chaise.

O Les pieds doivent étre positionnés de maniére a pouvoir atteindre confortablement les pédales (si
présentes) ou les repose-pieds.

O Ne placez pas vos pieds en dehors des supports désignés pendant la marche.

3. Tenir le guidon/volant

o  Tenez toujours le guidon/volant a deux mains pendant la conduite.
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o N'utilisez pas le véhicule électrique d'une seule main, sauf si cela est absolument nécessaire pour
signaler la main.

4. Position correcte pendant la marche

o Maintenez un équilibre stable et ne faites pas de mouvements brusques qui pourraient affecter le
contréle du véhicule.

o  Evitez de vous pencher excessivement en avant, sur le coté ou vers I'arriére lorsque vous marchez.

o  Sur terrain accidenté, adaptez votre position pour maintenir la stabilité du véhicule.

5. Descendre du tricycle

o  Arrétez complétement le véhicule et appliquez le frein a main (si applicable).

O  Appuyez-vous légerement sur le guidon/volant et abaissez un pied au sol avant de vous soulever
complétement de la selle/du siége.

O  Assurez-vous que le tricycle est stable avant de le quitter.

Prudent!
(] Ne transportez pas de passagers supplémentaires & moins que le tricycle ne soit équipé et
homologué a cet effet.

e  Un positionnement incorrect peut entrainer une perte de contrble et des accidents.

e  Maintenez toujours une posture détendue mais ferme pour réagir rapidement a tout obstacle ou
changement de direction.
6.REGLES DE CONDUITE SUR LA VOIE PUBLIQUE

Régles de conduite sur la voie publique selon la Iégislation routiére roumaine

Pour utiliser le tricycle électrique sur la voie publique en Roumanie, il est nécessaire de respecter les
dispositions du Code de la route (GEO n° 195/2002) et son reglement d'application, ainsi que les
réglementations spécifiques pour les véhicules de catégorie L.

La nécessité d'une inscription

Les tricycles électriques d'une puissance supérieure a 250 W et d'une vitesse maximale supérieure a 25
km/h ne sont pas considérés comme des vélos électriques et doivent étre enregistrés auprés du Registre
roumain des véhicules a moteur (RAR) avant de pouvoir étre utilisés sur la voie publique.
L'enregistrement est basé sur I'homologation et les documents fournis par le fabricant.

Apres l'immatriculation, le véhicule doit étre équipé d'une plaque d'immatriculation et d'une assurance RCA
valide.

Permis de conduire requis

Pour plus de détails, consultez la législation routiére en vigueur.

Les véhicules électriques dont la vitesse maximale est de 25 km/h ne nécessitent pas de permis de
conduire et peuvent étre utilisés par les personnes agées de 14 ans et plus. Le port du casque est
obligatoire pour les moins de 16 ans.

Pour les véhicules électriques de catégorie L2e (tricycles légers, vitesse maximale jusqu'a 45 km/h) un
permis de conduire de catégorie AM est requis (minimum 16 ans).

Pour les véhicules électriques de catégorie L5e (tricycles motorisés rapides, vitesse supérieure a 45 km/h),
un permis de conduire de catégorie B est requis.

4. Regles de circulation

L'utilisateur doit respecter les régles suivantes lors de la circulation sur la voie publique :

La circulation n’est autorisée que sur les voies publiques ou I'accés aux tricycles est autorisé — la circulation
n’est pas autorisée sur les trottoirs ou les pistes cyclables.

Les mémes régles s'appliquent que pour les motos et les cyclomoteurs, notamment I'obligation de signaler
un changement de direction et de respecter les régles de priorité.

La vitesse maximale autorisée en agglomération est de 45 km/h (pour L2e) ou selon la catégorie
d'homologation du véhicule.

Port obligatoire d'un casque de protection si le tricycle est classé L2e ou L5e.

Interdiction de transporter des passagers, si le véhicule n'est pas équipé et homologué a cet effet.
Utilisation des feux de croisement de jour comme de nuit pour une meilleure visibilité.

Interdiction de conduire sous l'influence de l'alcool ou de substances interdites, sanctionnée selon la
|égislation routiére.
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Il est recommandeé d'utiliser un gilet réfléchissant pour une meilleure visibilité, notamment la nuit ou dans
des conditions de faible visibilité.

Prudent!

Il est de la responsabilité de I'utilisateur de s'assurer que le tricycle électrique est conforme a toutes les
exigences d'immatriculation et d'utilisation sur la route. En cas d'utilisation sur un terrain privé, ces
réglementations ne s'appliquent pas, mais il est recommandé de respecter les regles de sécurité.

7.CHARGER LA BATTERIE

L'interrupteur d'alimentation doit étre en position « Off » lors
du chargement du tricycle.

I utilise une batterie au plomb. Vous devez charger le
tricycle aprés chaque utilisation. Il est nécessaire de charger
le tricycle s'il n'a pas été utilisé pendant 30 jours ou plus.

Eteignez le tricycle en tournant la clé en &iposition « ».
Insérez la fiche de sortie ( (1) ) dans la prise de charge du
tricycle et connectez la fiche d'entrée ( (2) ) & la prise murale.
La tension de la prise doit étre de 220-240 V. La batterie est
complétement chargée lorsque le voyant du chargeur
devient vert. Il est recommandé de prévoir 1 a 2 heures de
charge supplémentaires pour obtenir un meilleur état de la
batterie. Retirez la fiche d'entrée du chargeur, puis la fiche de sortie, une fois la charge terminée.

8. ENTRETIEN ET REGLAGES

Attention :
Pour des raisons de sécurité, veuillez utiliser exclusivement le chargeur pour charger la batterie,
n'utilisez aucun autre chargeur que celui d'origine. Suivez les instructions de charge.

REMARQUE : I'autonomie du véhicule peut étre affectée par plusieurs facteurs, notamment les conditions
météorologiques, le poids de la charge et I'état de la route. Les températures extrémes (trés froides ou trés
chaudes) peuvent réduire la capacité de la batterie. De plus, une charge supplémentaire (plus de poids)
augmentera la consommation d'énergie du moteur, et les routes accidentées ou les pentes raides solliciteront
davantage le moteur, réduisant ainsi la durée de vie de la batterie. Il est recommandé de prendre ces facteurs
en compte pour garantir des performances optimales de la batterie.

Entretien régulier

Etant donné que les véhicules électriques, pendant leur fonctionnement, peuvent produire divers degrés de jeu

et d'usure mécanique, si un entretien régulier n'est pas effectué, cela peut entrainer une diminution de

I'autonomie, de la fiabilité et de la sécurité du véhicule électrique, ainsi qu'un raccourcissement de sa durée de

vie. Par conséquent, les conducteurs de véhicules électriques doivent effectuer un entretien correct et régulier

de ceux-ci pour garantir les meilleures performances. Grace a un entretien correct et régulier, nous pouvons
éliminer les obstacles a temps, prolonger la durée de vie du véhicule électrique, réduire les colts de
maintenance et atteindre I'objectif d'un fonctionnement optimal.

Entretien des véhicules électriques :

1. Gardez le moteur propre, avec une bonne accélération et des performances dynamiques, sans bruits

anormaux.

2. Assurez-vous que la pédale d'accélérateur fonctionne correctement sans coller.

3. Assurez-vous que la pédale de frein fonctionne en douceur et de maniére flexible et que I'effet de freinage
répond aux exigences. Lorsque la pédale de frein est relachée, les plaquettes de frein reviennent a leur
position d'origine et le tricycle peut se déplacer dans des conditions optimales.

. Vérifiez les amortisseurs avant et arriere, la pression des pneus et les composants électriques.

. Vérifiez les fixations du véhicule. Il ne doit pas y avoir de jeu dans les articulations.

. Pour I'entretien des piéces métalliques, veuillez utiliser des lubrifiants.

. Vérifiez que la connexion de la batterie est bien faite et que la fixation est correcte.

Vérifiez les pieces de rechange suivantes avant d'utiliser le véhicule :

1. Etat des pneus, comme l'usure.

~No oA
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2. Etat du systéme de transmission.

3. Pression des pneus. 4. Etat du systéme d'avertisseur sonore et d'éclairage.

5. Toutes les piéces de rechange standard, telles que les écrous et les boulons, pour s'assurer qu'elles sont
bien serrées. 6. Vérifiez que le cable de frein fonctionne correctement.

7. Chargez la batterie lorsque vous n'utilisez pas régulierement le véhicule. Pour prolonger la durée de vie de la
batterie, la charge doit étre effectuée tous les 15 jours en été et tous les 30 jours en hiver.

Controéles quotidiens

L'état du véhicule peut changer quotidiennement. Pour garantir une conduite en toute sécurité, les éléments
suivants doivent étre vérifiés avant chaque utilisation :

1. Fonctionnement du levier des clignotants et des instruments ;

2. L’état de fonctionnement du systéme d’éclairage ;

3. L'état de fonctionnement du klaxon et des feux de signalisation ;

4. Course de la pédale de frein ;

5. Course du frein de stationnement et du klaxon ;

6. Pression et état d’'usure des pneus ;

Vérification et réglage du frein avant

Le frein est directement lié a la sécurité des personnes, il doit donc étre réglé réguliérement ;

Inspection de printemps

Controler I'état des ressorts tous les 200 km. Resserrer les écrous de fixation si nécessaire.

Contréle des amortisseurs avant

Pendant I'utilisation, les amortisseurs doivent étre soigneusement inspectés. S'ils présentent des signes de
dommages ou de dysfonctionnement, ils doivent étre remplacés a temps. Nettoyez réguliérement la fourche
avant.

Controle des pneus

Une pression correcte des pneus assure le confort et la stabilité du véhicule et peut prolonger la durée de vie
du pneu. La pression des pneus doit étre vérifiee fréquemment et ajustée si nécessaire. Avant de conduire,
vérifiez la pression des pneus lorsqu'ils sont « froids » et vérifiez qu'ils ne présentent pas de coupures, de clous
ou d'autres objets tranchants incrustés dans le pneu. Vérifiez que la jante ne présente pas de bosses ou de
déformations.

Avertissement :

une pression de pneu incorrecte peut entrainer une usure anormale des pneus et peut entrainer des
accidents ou des problémes de sécurité. Une pression de pneu insuffisante peut entrainer un dérapage
des pneus et affecter I'autonomie du véhicule.

Entretien du pont arriére

Apres avoir parcouru 250 km, remplacez I'huile du différentiel du pont arriére par de I'huile Ruris G-Tronic.

Répétez I'opération tous les 500 km, 1000 km ou a intervalles de 3 mois.

Inspection et entretien de la batterie

Pour prolonger la durée de vie de la batterie, entreposez votre véhicule dans un garage pour éviter les basses

températures qui pourraient affecter les performances de la batterie.

1. N'ouvrez pas la batterie et ne démontez pas ses cellules.

2. Gardez la batterie hors de portée des enfants.

3. Ne pas court-circuiter le chargeur. |l est interdit d'utiliser un conducteur quelconque pour court-circuiter le
chargeur.

4. |l est interdit d'immerger la batterie dans I'eau.

5. Il est interdit de placer la batterie dans un endroit dont la température est supérieure a 60°C, a proximité de
sources de chaleur élevées telles que feu, radiateurs soufflants, etc.

6. Il est interdit d'utiliser des outils tranchants pour rayer ou couper la batterie.

7. En cas de fuite et de contact de I'électrolyte avec vos yeux, rincez-les immédiatement et abondamment a
l'eau.

8. Si la batterie dégage une odeur, chauffe, fume, change de couleur, se déforme ou présente toute autre
anomalie, cessez immédiatement d'utiliser la batterie et éloignez-vous-en. Contactez un centre de service
Ruris agréé.
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Maintenance du moteur et du contréleur :

1. En saison des pluies, ne laissez pas I'eau dépasser la partie centrale du moteur. Cela protege le moteur des
brllures et des pannes.

2. N'appuyez pas simultanément sur le levier de frein et sur I'accélérateur pour éviter d'endommager d'autres
composants.

3. Réduisez la vitesse du tricycle lorsque les conditions de route ne sont pas favorables. De fortes vibrations
peuvent endommager les connexions des piéces électriques.

Entretien régulier :
vérifiere régler ® changer A lubrifier m

Piéces a tester ;.r:t:"ri 60 jours | 180 jours
1 | Accélération om om
2 | Composants mobiles om on
3 | Pneus et toutes les ampoules °
4 | Chaine (selon équipement) om om
5 | Plaquettes de frein R4
6 | roues . °
7 | Systéme de freinage . oo o
8 | Klaxon, chargeur et batterie .
Attention :

toutes les réparations doivent étre effectuées dans un centre de service Ruris agréé.

Durée de la garantie et conditions d'application

Le tricycle électrique bénéficie de la garantie légale de conformité selon I'OGE n° 140/2021 , valable 2
ans a compter de la date d'achat pour les particuliers, sous réserve de I'utilisation du produit aux fins pour
lesquelles il a été congu et fabriqué, ainsi que de I'entretien du produit selon le calendrier d'entretien. Tout
défaut de conformité survenant pendant cette période doit étre détecté et corrigé exclusivement dans
un service agréé Ruris .

Important:

e | utilisateur ne doit pas intervenir sans autorisation sur les composants du tricycle,
notamment les éléments de sécurité (freins, systéme électrique, controleur, batterie, etc.).

e  Toute intervention non autorisée ou utilisation inappropriée peut entrainer la perte de la
garantie et affecter la sécurité du véhicule.

e  En cas de dysfonctionnement, I'utilisateur doit contacter un service agréé Ruris pour
vérification et réparation.
Pour plus de détails sur la garantie, veuillez vous référer au certificat de garantie .

Conformité aux réglementations en matiére de sécurité électrique et de protection des consommateurs :
Le tricycle électrique est conforme a toutes les réglementations applicables dans le domaine de la sécurité
électrique et de la protection des consommateurs, conformément a la Iégislation de I'Union européenne et
aux normes roumaines.

Ne jetez pas les équipements électriques, électroniques industriels et les composants avec les
ordures ménageéres ! Informations sur les DEEE. Tenant compte des dispositions de I'OUG
195/2005 - concernant la protection de I'environnement et de I'OUG 5/2015. Les consommateurs

. tiendront compte des indications suivantes pour la remise des déchets électriques spécifiées
ci-dessous :

©
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Les consommateurs sont tenus de ne pas jeter les déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE)

avec les déchets municipaux non triés et de collecter ces DEEE séparément.

- La collecte de ces déchets appelés DEEE sera effectuée par le biais du Service Public de Collecte de chaque
département et par le biais de centres de collecte organisés par les opérateurs économiques autorisés a collecter
les DEEE. Informations fournies par I'Administration du Fonds Environnemental www.afm.ro ou le journal de I'Union

Européenne.
- Les consommateurs peuvent déposer gratuitement les DEEE aux points de collecte indiqués ci-dessus.

Recyclage des batteries et protection de I'environnement.

Conformément a la directive 2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques
(DEEE), et pour la protection de I'environnement, veuillez suivre les instructions suivantes concernant le
recyclage des batteries de tricycles électriques :

Ne jetez pas les piles usagées avec les ordures ménageéres !

Les piles usagées doivent étre déposées dans un point de collecte ou un centre de recyclage agréé. Jeter
des piles a la poubelle peut avoir un impact négatif sur I'environnement et la santé publique.

Vous pouvez trouver des points de collecte gratuits dans les magasins spécialisés, les déchetteries ou
d'autres endroits désignés.

Symbole de recyclage

Les piles usagées portent le symbole @ , qui indique qu'elles doivent &tre collectées séparément. Il est
essentiel de respecter ce symbole pour contribuer a la protection de I'environnement.

Substances dangereuses

La batterie contient des substances dangereuses telles que le mercure (Hg), le plomb (Pb) ou le cadmium
(Cd), dont la manipulation incorrecte peut entrainer des risques pour I'environnement et la santé. Veillez
a recycler correctement ces batteries.

Votre responsabilité

Il est de votre responsabilité de rapporter les piles usagées a un centre de recyclage agréé. Ne manipulez
pas la batterie et si elle présente des signes de dommages, apportez-la a un centre de service agréé
Ruris pour une évaluation et une gestion appropriées.

Pour toute question supplémentaire liée au recyclage des batteries, veuillez contacter le support Ruris
au numéro de téléphone ou a I'adresse e-mail indiqué sur notre site officiel.

10



1. EIZArQrH

2. OAHTIEZ AZDAAEIAZ

3. TEXNIKA AEAOMENA

4. TENIKH NAPOYZIAZH TOY MHXANHMATO2

5.2Q%TH TONOGETHZH XPHXTH

6.KANONEZ OAHIHZHX ZE AHMOzI0YZ APOMOY2
7.QOPTIZH THZ MMATAPIAZ

8. ZYNTHPHZH KAl PYOMIZEIZ

NYNooubh wNhN



GR RURIS
1. EIZArQrH

AyaTtrnté TTeAdTn!

>0G euXapIoTOUE yia TV aTToPact) aag va ayopdoete éva mpoiov RURIS kai yia Tnv gytmiotoclvn Trou deigare
atnv etaipeia pag! H RURIS kukAogopei otnv ayopd atd 1o 1993 kai autd 1o SIdaTnua €xel Yivel pia IoXupn
pépka, n oTroia €xel XTIOEI TN QAMN TNG TNPWVTOG TIG UTTOOXEDEIG TNG, AAAG KOl PE OUVEXEIG ETTEVOUOCEIG TTOU
aTtoxeUouv va BonBrioouv Toug TTEAATEG JE OgIOTTIOTEG, ATTOTEAETUATIKEG KAl TTOIOTIKEG AUCEIG.

Eipaote memreiopévol 611 Ba eKTINACETE TO TIPOIGV pag Kal Ba atroAalaeTe TNV ATrGd00T] TOU Yia PEYAAO XPOVIKO
diaoTtnua. H RURIS dev Trpoo@épel oToug TTEAATEG TNG HOVO pnxaviuoTta, aAAG OAOKANPWHEVES AUCEIG. ZNUAVTIKO
aTolxeio aTn oxéon Ye Tov TTEAATN gival ol cUPBOUAEG TOOO TTpIv 600 Kal PETA TNV TTWANGN, ol TreAdTteg Tng RURIS
€xouv oTn B1GBeoT) Toug éva OAGKANPO BiKTUO CUVEPYAOPEVWY KOTAOTNUATWY Kal Onueiwv eEUTTNPETNONG.

MNa va ammoAaloeTe TO TTPOIOGV TTOU ayopdcaTe, dIaRAcTe TTPOCEKTIKA TO gyxeIpidlo xprong. AKoAouBwvTag TIg
odnyieg, Ba €xeTe eyyunuévn HOKPOXPOVIa XPron.

H etaipeia RURIS epyddeTal Guvexwg yia TNV avaTITUEN Twv TTPOIGVTWY TNG Kal W¢ €K ToUTou dIaTnpEi To dIKaiwpa
va TPOTToTTolEl, JETAGU AAAWYV, TO OXAUA, TNV EUPAVION Kal TNV aTTéd00N TOUG, XWPIG va £XEI TNV UTTOXPEWON VA
TO KOIVOTTOINTEI €K TWV TTPOTEPWV.

2ag euxapIoTOUPE yia GAAN pia @opd TTou emAECaTe Ta TTpoidvTa RURIS!

MAnpogopieg Kal UTTOOTAPIEN TTEAATWV:
TnAépwvo: 0351.820.105
email: info@ruris.ro

2. OAHI'IEZ AZOAANETAZ
MNPOEIAOMNOIHZEIZ

AZOAAHZ OAHIHzZH

levikoi kavoveg

* Mn xpnoigoTroigite To TPIKUKAO PEXPI va OI0BACETE TIPOCEKTIKG TO £yXEIpidIo Xprong.

* MelwaoTe TNV TaxUTNTa O€ KAKEG KAIPIKEG GUVONKES i 0€ avwpaAoug Opopous. PpevapeTe apyd yia va aTToQUYETE
TNV oAioBnan.

* Mnv odnyeite o€ dpOpoug TTou KAAUTITOVTal aTTO VEPS. EAV TO OXNUa £XEI DIOOYKIOEI YO TTEPIOXH TTOU KAAUTTTETAI
atrd vepod, Ta NAEKTPIKG EEAPTANATA PTTOPEI VO KATAOTPAPOUV i va TTIPOKANBEi BpaxukUkAwpa. KAgioTe T0 peUpa
KOl JNV TO XPNOIMOTTOINCETE PEXPI va OoTeEYyVWOoEel TEAEiwG. Mpiv odnynoete, eAéyETe OTI Ta cuoTAPATA TTEBNONG
AsiToupyolv  kavovikd. Edv umdpyxouv TpoBAfuara, dlopBwaTte Ta apéowg. ETmmkoivwvAoTe pe  éva
e¢oualodoTnuévo kévtpo aoépPig Tng Ruris.

* Tnpeite Toug Kavoveg 0BIKNAG KukAogopiag Tou Kwdika OB8ikAg KukAogopiag, kabwg kar Twv GAAwv
OUMMETEXOVTWY OTNV KUKAO@OpIa, BiveTe TTPOTEPAIOTNTA OTOUG TTECOUG, OEBECTE TA PAVAPIO KAl TA OAUOTA
KUkAo@opiag.

*ATTo@UYETE TNV 0BRAYNON HE UWNAAR TaXUTNTa O QVWUAAEG ETTIPAVEIEG TOU OPOHUOU YIA VA QATTOTPEWETE TO
@oUCKWUA Tou EAACTIKOU Kal TNV TrTapapdpewaon Tng {avtag, mou Ba Béoel o€ Kivduvo TNV ac@daAsia.

» OdnynRoTe pe acg@aAcia. Moté pnv odnyeite evavTia oTn por] TNG KUKAo@opiag. XpnoIUoTTOIACTE TA PWTA TOU
0XNMATOG 0Ag YA va UTTOBEIEETE OTPOPEG | OTACEIG.

+ OdNyAOTE TIPOOEKTIKA, ATTOQUYETE AAKKOUBEG, XOAIKIa, uypég Teploxég, Addia, kpdoTreda, XTUTTAUATA,
aTToXeTEUTEIG Kal GAAa PTTOdIA.

» AlaTNPACTE TN CWOTA TTECN TwV EAACTIKWV YIO VA aTTOQUYETE TNV algnon Tng avriotaong, TG ¢Bopdg Twv
eAAOTIKWYV Kal TNG KATavAAWGONG EVEPYEIAG, TToU Ba eTTNPEAOEl TNV AuTOVOia.

* Na odnyeite uTTelBUVa Kal va €i0TE TTPOCEKTIKOI OTAV QVOIYETE TIG TTOPTEG TOU QUTOKIVATOU 1 Ta OXAUATA TTOU
Byaivouv a1md xwpoug oTdBueuong. Na €ioTe 1810iTEPA TTPOTEKTIKOI OTIG OIACTAUPWOEIG Kal OTaV €TOINALETTE VO
TTPOCTTEPACETE GAAQ OXAuaTa.

* ZuvIOTATOI Va €EOIKEIWOEITE e OAA Ta EEAPTANATA KAl TA XAPAKTNPIOTIKA TOU TPIKUKAOU (PpEVo, onuatodotnon
K.ATT.).

* Mnv peTa@épete dEPATA 1) ETTIRATEG TTOU PTTOPEL VO ETTNPEACOUV TNV 0PATOTNTA GAG ) TOV EAEYXO TOU TPIKUKAOU.
Mn xpNOIYOTTOIEITE AVTIKEIUEVA TTOU PTTOPEI VO TTEPIOPIOOUV TNV OKOH.

» KpatioTe KatdAANAN atmdéoTacn atré 1o TTPOTTOPEUOHEVO OXNKA YIA VA UTTOPEITE VO QPEVAPETE E ATQAAEIQ.
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» Kard tn Xprion Tou oxruaTog, va opaTte avakAAoTIKO YIAEKO, KPAVOG KOl TTPOOTOTEUTIKA YAvTIaL.
* MnVv UETAPEPETE TTEPITOOTEPA ATOUA OTTO TA ETTITPETTOUEVA, N HETAPOPA ATOUWY OTO CWHA ATTAYOPEVETA.

Mpo&IBoTroINCEIg OXETIKA ME NAEKTPIKOUG KAl PHNXaviKoug KivdUuvoug

HAekTpikoi Kivduvol

o Kivduvog nAektpotrAngiag — Mnv avoiyeTe Tn BAKN TNG pTTaTapiag r] GAAa nAekTpIka e§apTtApaTa. Or ETTIOKEUEG
TPETTEl va eKTEAOUVTAI HOVO aTTé €§0UCIODOTNHEVO TTPOCWTTIKG.

o BpayukukAwpa kal gwTid — ATTOQUYETE TNV £KBECN TOU NAEKTPIKOU OUCTHPATOG O€ VEPO, UYPaTia i akpaieg
BepUOKPOTiEG.

o AKaTAAANAN @OPTION — XPNOIYOTIOINOTE HOVO TOV YVIOIO QOPTICTA KAI CUVOEDTE TOV € TIPICa CUUPWVA HE TIG
TTPodIaypaPEG TOU KATaoKeuaaTh. Mnv uTTep@opTIfeTe TNV YTTaTapia.

o BAGBN kaAwdiwong — EAEyxeTe TTEPIOBIKA TNV NAEKTPIKN KaAwdiwaon yia {nuid A oTracpévn pévwon. Mnv
XPNOIUOTIOIEITE TO TPIKUKAO €AV BAETTETE eKTEDEINEVA KOAWDIA.

o ‘Expnén ptatapiag — Mnv TPUTTATE, PNV TN PiXVETE OTN QWTIA KOI PNV EKBETETE TNV PTTOTAPIO OE I0XUPO
MUNXOVIKO OOK.

Mnxavikoi Kivduvol

o AuoAeiroupyieg ppévwy — EAEyXeETE TOKTIKG TO oUoTnua TTEdNONG yia @Oopa ) akatdAAnAn Asmoupyia.

e AcoTaBg10 UWPNAARG TaXUTNTAG — ATTOQUYETE TIG OTTOTOUEG OTPOYEG I TNV UTTEPPOPTWOT, TTOU UTTOPE va 0dNyRaEl
O€ QVaTPOTTH.

e PBopda eAaoTIKWV — AloTnpAOTE TN BEATIOTN TTiEan Twv eAACTIKWV Kal eAEyETe TN Aafr Tou eAaaTikoU yia va
aTTOQUYETE TO YAIOTPNUA.

0dnynon oTtn Bpoxn

* 2€ avTiE0EG KAIPIKEG OUVONKEG TTPETTEI VO €i0TE ID1IAITEPA TTPOTEKTIKOI.

» OpevdpeTe vwpig, Ba xpelaaTei eyaAUTEPN ATTOOTOON VIO VO OTAUOTHOETE TO TPIKUKAO.

* MeiwoTe TNV TaXUTNTA 0O, ATTOQPUYETE TO OTTOTOUO PPEVAPIOUA KOl TTANCIACTE TIG OTPOPEG HE 101AITEPN TTPOCOXT).

* Na eioTe 1m0 opaToi oTo dpdpo. PopéoTe avOKAAGTIKG pouxa Kal XPNOIHOTIOINOTE TOUG TTPOBOAEIG Kal Ta GAAG.

0dnAynon Tn voxTa

» BeBaiwBeite 611 £xeTE avapuéva Ta GUTA TOU OXAKATOS 0AG.

» PopdTe AVTAVAKAACTIKG Kal QVOIXTOXPWHA POoUXa.

* KaoAd gival va atro@euyete Tnv odAynon Tn vOxTa. XpnoiyoTroifoTe dpOUoug e dNUOCIo pwTIouo, av eival

duvarov.

MPOEIAONOIHZH: H TpoTtrotroinon gival rapdavoun.

‘Eva TpoTrotroinuévo oxnua Ba enpedcel Tn dour A Tnv atmddoar Tou, yeyovog TTou Ba PEILTEl TN
S1dpkela {wng Tou. ‘Eva Tpotrotroinuévo édxnua dev KOAUTITETAI aTTd TNV £yYUNan. OAEG O ETTIOKEUEG
TPETTEl va ekTeAOUVTal aTrd e§ouaiodoTnuévo kéEvipo oépPig TnG RURIS. Mn xpnoiyoTroigite To TTpoidv yia
GAAO OKOTTO €KTOG OTTO QUTOV YIa TOV OTT0I0 OXEDIAOTNKE.

3. TEXNIKA AEAOMENA

TO1og KivnThpa HAekTpIKOG
MéyioTn 10X0g KIvnTApO 2900W
OvopaaoTIKN 10XUG KIVNTAPO 2500W
MrraTtapia Mo6AuBd0o ogu 72V 32Ah
AuTtovopia ‘Ewg 60 xIAidpETpa
Xpoévog popTIong 6-8 wpeg
®opTioTAg TUTTOU EE 72V 4A
MeiwThg duvaung NAI
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MéyioTn TaxuTnTa 25 xAp/wpa
XwpenTIK6TNTA POPTWONG 1 00nyodg + 1 empBaTng
MéyioTo utTrooTnpi{épevo Bapog (kg) 345 kNG
M1rpooTivé/riow @pévo Eptpdg diokog / Miow TOptravo
EAaoTIKG eprpog/TTiow 3.00-10

Mieon eAaoTIKWV 2,5 bar
Katnyopia oxfuarog L2e-P

‘1310 Bapog 140 kIAG
AlaoTtdoeig (MxIxY) 2150x880x1700mm
pdapog Pwg

Emideign E€aipeTik@ peydAn 086vn LCD
Eyyunon 24 urveg

4. TENIK'H NMAPOYZ'IAZH TOY MHXAN'HMATOZ

Auté 10 TTPOIdV eival @QIAIKO TTpog To TEPIBAAAOV Kai €xel oxediaoTei yia petagopd. Mapakdtw eivalr Ta
XOPOKTNPICTIKA KAl TA TTAEOVEKTHUATA TOU TPIKUKAOU:

Kivntipag DC xwpig WAKTPEG UWNARG atrédoong.

Wnoeiakdg eAeYKTAG UE £VOEIEN Kal TTIPOOTACIA UTTEPPOPTWONG.

20oTnua édnong pe duvatdTnTa SIaKOTING PEUUATOG VIO A0QAAN PETOKIVNON.

2@payiopévn ptratapia PoAUBOoU-0E£0G UYWNARG atmrddoong, TTOU TTPOCQEPEl I0XUPO pelpa Kal
HEYaAUTEPN auTOVOuid.

200ThPA avAPTNONG EPTTPOG KAl THIOW TTOU TTAPEXEI AOPAAL KAl AVETN 0drynon.

AloBdoTe TO gyXeIpidio xpriong kai BefaiwBeite 611 6Aa Ta €apTrpaTa gival 0g Ayoyn KatdoTaon
A€IToUpYiag, TTPOKEINEVOU va 0dNYEiTE € CUVOAKEG PEYIOTNG AOPAAEIaG.

O1 €IKOVEG TTOU TTapouCIddovTal gival HOVO Yia EVMEPWTIKOUG OKOTTOoUG, O TTpounBeutig Siarnpei To
SIkaiwpa va KAvel Sopikég Kal AeIToupyikéG aAAayég oTov €SOTTAIOMO TTOU TTAPOUCIAJETAI OE QUTO TO
gyxeipidio.

Mapouciaon Tivaka eAéyxou

1. TaxOperpo : uttodelkvUel TNV TaxUTNTa Tou TAgIdIoU Kal TNV
amréoTach TTou diavubnke.

2. AiakOTITNG PAag : 6Tav TTaTnOEi 0 SIAKATITNG TOU GAAG TTPOG
Ta oploTepd i Tpog Ta Jegid, n €vdegn katelBuvong Ba
avapBooBrvel avaAoya.

3. 'Evdeign mpofoAéwyv : Otav ol TpoBoAcig gival avappévol, n
€voeIgn Ba gival avappévn.

4. ‘'Evde1§n o1d0ung ptrarapiag : 6tav n évoeign utrarapiog
Bpioketal atnv TPdaoivn {wvn, onuaivel 6Tl n pTraTapia givai
ETTAPKWG POPTIOPEVN. OTAV Eival OTNV KOKKIVN {Wvn, onyaivel 6TI
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n 10XUG pelveTal oTadlakd. otav BpiokeTal oTnv TEAeuTAia KOKKIVN Cwvn, uTTodnAwvel 6T n 100G gival aveTTapKAG
KOl TTPETTEI VA (POPTIOETE TO OXNUA EYKAIPWG.

Ava@Aegn: )

Otav 10 KAEIdi yupioel o1 {JBE0N « », TO KUKAWUO EVEPYOTTOIEITAI, TO OXNUA
MTTOPEi va AeIToupyRoel Kal TO KAEIDi dev UTTOpEi va a@aipeBei.

‘Otav 1o KAEIDi yupioel aTn £I8éon « », TO KUKAWWA OTTEVEPYOTTOIEITAI, TO
Oxnua dev PTTOPEi va XeIpIoTei Kal To KAEIST uTTopEi va agaipeDEei.

To eAa@pU ptrAok
1. AlakOTITNG PWTWYV : OTaV 0 SIAKOTITNG TWV TTPOROAEWV €ival

otn “Béon ", ", Ta ewTta Ba avaywouv. O TUTTOG PWTOG PTTOPET va
aAAGéel o€ peoaia Kal ueyaAn okaAa.
2. Alak6TITNG OBNCipaTog PWTWYV : OTaV 0 JIOKOTITNG PWTWV

eival otn WEBEaN « », 0 TTPOoPRoAéag eival aBnNoToG.

3. A1akOTITNG PAAG : OTAV TO NAEKTPIKG TPIKUKAO XpeldleTal va

aAAG&el kaTelBuvon, TOTTOBETHOTE TO BIAKOTITN TWV PAAG ApIoTEPH

n 6egia " g ylO VO EVEPYOTTOINOETE TO YAQG.

4. KoupTri képvag : Otav gival amrapaitnto va nXnoeTe Eva

TIPOEIBOTTOINTIKO OAMA, TTATACTE TO dIAKATITN TNG KOpvag “ ™= 7.

5. Edv BéAeTe va TTdTe HTTPOCTA, yupioTe Tov dIakATITN KaTelBuvong otn Béan "F" kai

TTaTAOTE TO TTEVTAA yKadiou Tou oxAuaTog. Edv BéAeTe va TTaTe TTPOG Ta TTIOW, YUPIOTE

10 JIOKOTITN 0T Béon "R".

6. 81akOTITNG : MTTOpEiTE VO ETTIAEEETE DIAPOPETIKEG TaXUTNTEG YIO va 0dNyrOETE TO
oxnua péow Tou diakoTTn "1" gival To apyod emimedo, "2" gival n KavovikA
TayxutnTa, "3" eival n uwnAn TaxdTnTa.

7. ©upa USB: ZuvdéaTe 1o KivnTtd 0ag ThAé@wvo aTn BUpa USB yia va 1o @opTioeTe.

8. Emitdyuvon . Otav ekkiviioeTe TO OXNUA, yupioTe EAa@pd TO YKA{I TTPOG Ta PECT Kal
10 6XNua Ba apxioel va KIveiTal.

TT—
200TNHO EAEYXOU QPEVWV
MaTtAoTE TO TTEVIAA TOU PPEVOU WE TO TTOBI OAG YIA VA YEIWOETE
TNV TaXUTNTA KAl VO OTOUOTHOETE TO TPIKUKAO YE AOPAAEIa.

5.2Q¥TH TOMNOO®ETHZH XP'HXTH
MNa va dlac@alioTei N ao@AANG Kal AVETn XPrion Tou NAEKTPIKOU OXAMATOG, O XPAOTNG TTPETTEl Va
aKoAouBei TIG akdAouBeg 0dnyieg OXETIKA e TN OWATH TOTTOBETNON:
1.  Odnywvrag éva TpikuKAO

O BeBaiwBeite 6T TO dXNua gival oTapATNPEVO Kal TO XEIPOPPEVO (£AV UTTAPKEI) Eival EVEPYOTTOINUEVO.

o  KparioTe 10 TIHOVIITIHGVI oTaBepd Kal Ye Ta U0 xépia Kal TTEPACTE TTPOCEKTIKA OTNV TTAATPOPUA
aTAPIENG 1 0TO BATTESO TOU OXNHATOG.

o  Kabiote oTn oéAa/kapékAa o€ pia oTabepr) Kal AveTn B€on.

2.  ZIwoTh Béon owparog

o KabioTe ye TNV TTAGTN 004G io1a Kal TTAAPWG oTNPIYHEVN 0T OéAa/KapEKAa.

o Ta modia TpETel va ToTToBeTOUVTAl £TOI WOTE VA PTTOPOUV va @TAVOUV GVETA OTA TTEVTAA (£av
UTTAPXOUV) ) OTA UTTOTTOdIA.

O  Mnv ToTroB¢eTEiTE TA TTOdIA 0OG £§W OTTO TO KABOPIOPEVA OTNPIYUATA EVW TTEPTTATATE.

3. Kparwvrtag 10 TIHOVI/TIHOVI

O KpatAoTe 10 TINOVI/TIUGVI PE T BUO XEPIA ava TTACA OTIYUN EVW OBNYEITE.



GR RURIS

O  Mn Aermoupyeite TO NAEKTPIKO OxnNUa peE TO €va XEPI €KTOG €AV gival OTTOAUTWG OTTOPAITATO YIa

XEIPOKIVNTN onuaTodoTNoN.

ZWwOoTH OTACT KATA TO TTEPTTATNMA

AlatnpAoTe pia oTaBepr| I00PPOTTIa Kal PNV KAVETE aTTOTOPEG KIVAOEIG TTOU UTTOPEI VO ETTNPEGTOUV

TOV €AEYXO TOU OXNHUOTOG.

ATTOQUYETE va YEPVETE UTTEPBOAIKA TTPOG Ta EPTTPOG, TTPOG Ta TTAAYIA A TTPOG TA TIHIOW VW TTEPTTATATE.

> avwpaAo £dagog, TTpocapuoaTe Tn B€an 0ag yia va dIaTNPAOETE T 0TaBEPATNTA TOU OXAUATOG.

KareBaivovrag amé 1o TpikukAo

2TOPATACTE TEAEIWG TO OXNUA KOl EPAPUOCTE TO XEIPOPPEVO (av UTTAPXEL).

ZTNPIXTEITE EAAPPA GTO TIHOVI/TO TIMOVI Kal XAUNAWAOTE To €va TIOdI oTo £00POG TTPIV ONKWOEITE

TARPWG a1 TN géAa/kaBioua.

BeBaiwbeite 611 TO TPIKUKAO €ival oTaBePS TIPIV TO APAOETE.

MpooekTiKOG!

®  Mnv peTa@épeTe €TITTAEOV ETTIRATEG €KTOG €AV TO TPIKUKAO €ival eEOTTAIOUEVO KOl EYKEKPIMEVO VIO
QAUTOV TOV OKOTTO.

o &

O O 990 O

o

e  H AavBaopévn TomroBéTnon YTTOPEi va 0dNyNoEl O€ OTTWAEID EAEYXOU KOl OTUXHMATA.

e  Aiatnpeite Tavta pia xaAapn aAAd oTaBepr GTACN yIa VA QVTATTOKPIVETTE YPRyopa O€ TUXOV EUTTODIA
 aAAayég kaTelBuvong.

6.KANONEZ OA'HI'HZHZ ZE AHMOZIOYZ APOMOYZ

Kavoéveg 0drynong o€ dnuoaioug OpOpouG CUPGWVA LE T POUPAVIKH 0dIKN VOouoBeaia

MNa TN xprion Tou nAekTPIKOU TpikuKAOUu Ot dnuodoioug dpduoug aTtn Poupavia, eival atmapaitnto va
guppop@uwveoTe e TIG dlatdgelg Tou Kwdika OdikAg Kukhogopiag (GEO ap. 195/2002) kai Tov eKTEAETTIKO
Tou Kavoviaud, kabwg Kal Toug €181KoUg Kavoviououg yia OXAMaTa KaTnyopiag L.

H avdykn eyypagng

Ta nAekTpIKG TPIKUKAQ PE 10X0 peyaAlTepn ammd 250 W kai péyiotn taxutnta avw Twv 25 km/h dev
Bewpouvtal nAekTpikG TTOdAAATO Kal TIPETTEl va  gival  gyyeypaupéva oto Poupavikdé Mnrpwo
Mnyavokivntwv Oxnudtwv (RAR) yia va yTTopouv va Xpnoiyotroindolv og dnudaioug dpduoug.

H kataywpian Bagidetal aTnv £éykpion TUTTOU Kal OTa £yypa@a TToU TTApEXOVTAl aTTO TOV KATOOKEUOOTH).
MeTd TNV eyypa@n, To OXNUa TTPETTE va gival EOTTAICUEVO UE TTIVOKIOO KUKAOQOPIag Kal €ykupn acpdAcia
RCA.

Atraiteital adeia odRynong

MNa mepIoodTEPEG AETITOUEPEIEG, CUMBOUAEUTEITE TNV IGXUOUCQ 0JIKN) VOUOoBEaia.

Ta nAekTpIKG oxrjpaTa pe péyiatn Taxutnta 25 km/h dev amairodv Gdgia 0drlynong Kal Ptropouv va
XpnoigotroinBolv amé dropa nAikiag 14 €Twv kal dvw. H xprion kpdvoug gival UTTOXPEWTIKA YIia dTopa
KATW TWV 16 €TWV.

Ma nAekTpIKG oxfpaTa katnyopiag L2e (eAa@pd TpikukAa, péyiotn Taxutnta £éwg 45 km/h) amraireitar ddeia
0diynong katnyopiag AM (eAdyioTo 16 eTwv).

Ma nAekTpik@ oxAuata karnyopiag L5e (ypriyopa pnyavokivnta TpikukAa, Taxutnta avw Twv 45 km/h)
atrarreital ddeia 0driynong karnyopiag B.

4. Kavoveg kukAogopiag

O xpAOTNG TTPETTEI VO CUPHOPPUIVETAI PE TOUG OKOAOUBOUG Kavoveg OTav odnyei o€ dnuoaioug dPOPOUG:
H kukAogopia emTpémTeTal uévo ae dnUocIoug dSPOPOUG OTTOU ETITPETTETAI N TTIPOCRACT PE TPIKUKAG — dev
EMTPETTETAI N KUKAOPOpIia o€ TTe(odpOuIa i TTodNAATOSPOUOUG.

loxUouv ol idlo1 kavéveg OTIWG YIa TIG JOTOOUKAETEG Kal T poToTTodnAaTa, cupTrepIAGUBavopévng TNG
uTToXPéWaOnNG va anuartodoTodv aAAayr katelBuvang Kai va TNPoUv Toug KavOveg TTPOTEPAIOTNTAG.

H péyiotn emTpemépevn TaxXUTNTA OE KATOIKNUEVEG TTEPIOXEG Eival 45 km/h (yia L2e) i olpgwva pe Tnv
KOTnyopia £yKpIong TOU OXNHUATOG.

YTTOXPEWTIKN XPrON TIPOCTATEUTIKOU KPAvoug eAv To TpikukAo Tagivopeital wg L2e ) L5e.

ATtrayopeuon HETAPOPAG ETTIRATWY, GV TO OXNUA OeV €ival EEOTTAICUEVO KAl EYKEKPIPEVO YIA TO OKOTTO QUTO.
Xpnrion poBoAéwv Katd Tn SIAPKEIA TNG NUEPAG KAl TNG VUXTAG yia augnuévn opatoTnTa.
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ATtraydpeuon odriynong Utrd TNV ETTAPEIA OIVOTTVEUUOTOG ] OTTAYOPEUNEVWV OUCIWY, CUPQWVA PE TNV 0BIKA
vouoBeaia.

ZuvioTaTal n Xprion avravakAaoTikoU yIAéKou yia au§nuévn opatdtnta, €10IKE Tn vUXTa | O€ CUVONAKEG
XOMNAARG 0patdTNTOG.

MpooekTIKOG!

Eival eubuvn Tou xprotn va diac@aAioel 6T TO NAEKTPIKO TPIKUKAO GUUHOP@UVETAI PE OAEG TIG OTTAITAOEIG
EYYPOPAG KAl XPAONG TOu BPOUOU. Z€ TTEPITITWAN XPrONG O€ ISIWTIKK YN, QUTOI 0l KAVOVIOUOi &gV I0XUO0UV,
aAAG ouvIoTATAl N CUPPOPPWAN HE TOUG KAVOVIOUOUG ag@aAgiag

7.00PTIZH THZ MMNATAPIAZ

O d1akdTITNG AeiToupyiag TTpéTrel va BpiokeTal otn Béan "Off"
KOTA TN QOPTION TOU TPIKUKAOU.

XpnoiyoTroigi ytratapia poAuBdou-o&éog. Mpétrel va
PopTiCeTE TO TPIKUKAO PETA aTTd KGBE XpAon. Eival
ATTAPAITNTO VO POPTIOETE TO TPIKUKAO €AV Oev €XEI
xpnoiyotroinBei yia 30 nUEPES ) TTEPICOOTEPEG.

ATTeVEPYOTTOINOTE TO TPIKUKAO yupiovTag To KAEIDi 6T =
0¢on "". EicaydyeTe To Buoua £€6d0u ( (1) ) oTnv utrodoxn
@3PTIONG Tou TPIKUKAOU Kal GUVDEDTE To BUcua £i06dou ( (2)
) oTnv TpiCa Toixou. H Tdon Tng Tpidag pétrel va gival 220-
240 V. H ymratapia gival TTApwG @opTIGPEVN OTav N €vOEIEn
TOU QOPTIOTA Yivel TTPACIVN. ZUVIOTATAI VO aQAOETE AAAEG 1-2
WPES POPTIONG YIa va eMTUXETE KAAUTEPN KOTAOTACN TNG YTTatapiog. ApaipéoTe To BUapa €1I0630uU Tou
@OopPTIOTH, akoAouBoupevo aTré To Buoua £6d0u, apol OAOKANPwWOEI N @opTIoN.

8. ZYNTHPHZH KAl PYOMIZEIZ

MpogidoTtroinon:
MNa aocpdAeia, XpnoIPMOTTIOINCTE TO POPTIOTHA ATTOKAEIOTIKA Yia Tn ¢OPTION TNG UTTATAPIAg, MNV
XPNOIUOTTOIEITE BAAO QOPTIOTH aTTd TOV APXIKO. AKOAOUBAOTE TIG 0dnyieg @OPTIONG.

YHMEIQXH: H auTovopia Tou 0XAPaTOG UTTOPEI va £TTNPeaaTei atréd dIAQopoug TTAPAYOVTEG, OTTWG Ol KAIPIKEG
OUVBRKEG, To BApog @opTiou Kail ol ouverikeg Tou dpdpou. O1 akpaieg Beppokpaaies (TTOAU kKpUeG A TTOAU (eOTEG)
MTTOPOUV VO PEILOOUV TN XWENTIKOTATA TNG pTTatapiag. ETriong, 1o TpdoBeTo QopTio (TrepiocdTepo BApog) Ba
au&noel Tnv katavaAwaon 10x00G Tou KIvNTAPaA Kal ol avwpahol dpépol ) ol atrétopeg TTAayiég Ba emBapivouv
TTEPICOOTEPO TOV KIVNTAPA, PEIWVOVTAG TN SIdpKeia (wnG TNG YTTaTapiag. ZuvioTatal va AGBETe uTTdwn autoug
TOUG TTAPAyOVTEG yIa va eEa0@aAioeTe TN BEATIOTN aTTOS00N TNG PTTATAPIAG.

TaKTIKA ouvTApnon

ETreidn Ta nAekTpIKG oxrjpaTa, KaTd Tn AIToupyia, uTropouv va TTapdyouv diagopeTikoUg Babuolg Traigipatog

Kl Unxavikf @Bopd, edv Sev TIPAYUATOTIOIEITAI TAKTIKY) CUVTAPNAON, auTd PTTopei va odnynael o€ peiwon TG

auTovopiag, TnG agloTmaTiag Kal TNG ac@AAEIag Tou NAEKTPIKOU OXANATOG, KABWG KAl O€ PEiwan TNG SIAPKEING

Cwng Tou. Qg €K TOUTOU, 01 0ONYOi NAEKTPIKWY OXNUATWY TTPETTEl VA TIPAYUATOTTOIOUV T OWOTH KAl TAKTIKN

ouvTApNno” Toug yia va diac@aAifouv Tnv KaAUTepn atmédoon. Méow Thg CWOTHG KAl TAKTIKAG OUVTHPNONG,

MTTOpPOUNE va eEQAEIYPOUNE EYKAipwG Ta EPTTODIA, VA TTAPATEIVOUNE TN BIAPKEID WG TOU NAEKTPIKOU OXAMATOG,

Va JEIWOOUNE TO KOOTOG CUVTAPNONG KAl VA TIETUXOUME TOV OTOXO TNG BEATIOTNG A&iToupyiag.

2UVvTAPNON NAEKTPIKOU OXAUOTOG:

1. AlatnpAaoTe Tov KIvNTAPO KaBapd, pe KaAR MITAXUVOn Kal SUVApIKA atrédoarn, Xwpig aouvhABIoToug AXOUG.

2. BeBaiwbeite &T1 TO TTEVTAA YKAZIOU AEITOUPYEI CWOTA XWPIG va KOAAGEL

3. BeBaiwBeite 6T TO EVTAA TOU PpEvou AsiToupyei opaAd Kal EUENIKTA Kail OTI TO aTTOTéEAECUA TTEBNONG TTANPOI
TIG aTraItoelg. OTav agrioeTe T0 TTEVTAA TOU QPEVOU, TA TAKAKIO TWV QPEVWV ETTIOTPEPOUV OTNV APXIKA TOUG
B¢an kai To TPIKUKAO PTTOPEi va KIvNBei o€ BEATIOTEG CUVOAKEG.

. EAéyETe Ta ptTpOCTIVA KOl TTIOW QUOPTICEP, TNV TTIECN TWV EAACTIKWY Kal TA NAEKTPIKG §APTANATA.

. EAéyETe TOUG OUVOETAPEG TOU OXANATOG. Agv TIPETTEI VO UTTAPXEI TTaIXVidI OTIG apBpWOEIS.

. MNa ™ ouvTApNoN HETOAIKWY PEPWY, XPNOIUOTIOINOTE AITTAVTIKG.

. BeBaiwBeite 611 n oUvdeon TnG puTratapiag £Xel yivel KaAd kal 6TI n oTEPEWON €ival CWOTH).

~ ~No o~
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EAéyETe Ta akdAouBa avTOAAGKTIKA TTPIV XPNOIUOTTOINCETE TO OXNUA:

1. KardoTaon Twv eAacTIKWY, 6TTIwg @Bopd A pAgN.

2. Kardotaon GuoTAPaTog HETAS00NG.

3. Migon eAaoTikwv. 4. Kardotaon ouoTAPaTog KOpvag Kal ¢uTiouoU.

5. OAa ta TUTTIKG avTaAAGKTIKE, 6TTWG TTagiyadia Kal TToUASVIa, yia va dIac@aAicETe OTI gival OQIXTA O@IYHEVA.
6. EAéyETe 6T TO KOAWDIO TOU PPEVoU AgiToupyei CwOTA.

7. ®oprioTe TNV PTTOTAPia OTAV OEV XPNOIMOTIOIEITE TO OXNUA TAKTIKA. [Ma va TTapateivete Tn SIAPKEIR (WG TNG
gTTaTapiag, n eopTion Ba TPETTEl va yiveTal KGBe 15 nuépeg To Kahokaipl kal KGOe 30 NUEPEG TO XEIUWVA.

KaBnpuepivoi éAgyxol

H katdaTaon Tou oxApaTog ptropei va aAAadel kabnuepiva. MNa va diac@aliaTei n ao@aiig odAynon, Ta
akdAouBa aToixeia Ba TPETTel va eAéyyovTal TTpIv aTrd KABe xpron:

1. Aeiroupyia Tou poXAoU GAAG KAl TWV OPYAvWV.

2. H kat@oTtaon A€IToupyiog TOU GUOTHAPATOG GWTICHOU.

3. H kardoTtaon Asiroupyiag TG KOPVAG Kal TWV QUTWY CAPATOG.

4. Aladpopn TTeVTAA @pévou.

5. Alodpopn xeIpdPpevou Kal KOpVag.

6. Nicon eAaoTikwv kal KatdoTaon eOopdg.

"EAgyx0g Kai pUBUION TOU UTTPOCTIVOU PPEVOU

To ppévo oxeTiCeTal AUECA PE TNV TIPOCWTTIKH OOPAAEIQ, ETTOUEVWG TTPETTEI VO PUBUICETON TOKTIKA.

EapivA emBswpnon

EAéyxete TNV KaTdoTaon Twv eAaTnpiwv k&Be 200 xA. Av xpelddeTal, ogigTe Ta TTagiuddia oTepéwang.
Emlswpnon UITPOoCTIVWYV OUOPTICEP

Katd Tn xpAon, Ta apopTioép Ba TTpETTEN va ETTIBEWPOUVTAl TTPOOEKTIKA. Edv utrdpxouv anudadia BAGRNS A
duaoAeitoupyiag, Ba TTPETTEl va avTIKaTaoTaBouv eykaipwg. KabapideTe TAKTIKA TO UTTPOCTIVO TTIPOUVI.
Emlswpnon eAdoTIKWV

H owoTr mriean eAaoTIKWV £Eac@aAidel Aveon kal oTaBePATNTA TOU OXAUATOG Kal JTTOPEI VA TTaPATEIVE TN
d1apkela {wng Tou eAaaTikoU. H TTieon Twv EAACTIKWY TTPETTEI VO EAEYXETAI GUXVA Kal va puBpideTal OTTwg
atraiteital. Mpiv odnynaoeTe, eAEyETe TNV TTiEGN TwV EAACTIKWVY OTAV €ival «kKpUo» Kal EAEYETE yia KowipaTa,
KAPQIA 1) GAAQ QIXUNPEG QVTIKEIUEVA EVOWMPATWHEVA OTO eAAoTIKG. EAEYETE TO X€IAOG yia XTUTTAMATA 1
TTAPAPOPPWOnN.

MpogidoTtroinon:

H AavBaopuévn Trieon Twv EAACTIKWY Ba TTPOKAAETEI Un QUCIOAOYIKH GBOPA TwV EAQCTIKWY KAl UTTOPET va
odnynoel o€ atuxfiuara f) TpoPAfuaTa ac@dAeiag. H xapnAr mrieon eAacTikwy Ba TrpokaAéoel oAicBnon
TOu eAaOTIKOU Kal Ba £TTNPEATEI TNV GUTOVOUIO TOU OXAHATOG.

Tuvtipnon Tiow agova

A@ou 1o oxnua €xel diavuoel 250 km, avTikataoTAGTE To AddI aTo SIaPoPIKS Tou TTiow Gfova pe Aadi Ruris G-

Tronic. EravaAdBete Tn diadikaacia ota 500 km, 1000 km A o€ pecoOBIGOTNHA 3 PNVWV.

Emfswpnon kal ouvTipnon prrarapiog

Ma va rapareivete Tn SIGPKeIa (WG TNG PTTATAPIAG, ATToBNKeUOTE TO OXNUE 0OG O€ YKAPA( YIa VO ATTOTPEWETE

XapnAég Beppokpaaieg TTou Ba propoloav va eTTNPEACOUV TNV aTTéd00N TNG MTTATAPIAG.

1. Mnv avoiyeTe TV PTTATAPIO KOI PNV ATTOCUVAPUOAOYEITE TIG KUWEAEG TNG.

2. KpatraTe Tnv grratapia pakpid amo maidid.

3. Mnv BPaXUKUKAWVETE TO QOPTIOTH. ATTayopeUETAI N XPrion OTTOIOUSATTOTE aywyouU YIa BPaxUKUKAWUA TOU

POPTIOTH.

4. AtrayopeueTail n BUBIoN Tng pTTaTapiag o€ vepo.

5. ArayopeUeTal | TOTToBETNAN TNG PTTATAPIOG O€ PEPOG PE Beppokpaaieg avw Twv 60°C, kovTa o€ TINyEg
UWNANG BepudTNTag OTTWG PWTIA, AEPOBEPUA K.ATT.

. AtrayopeUeTal n Xprion aixunpwv epyaAsgiwy yia To EUOIYO A TO KOWIPO TNG UTTATAPIAG.

. Ea&v mapouaiaaTei diappon kai e1g€ABel NAEKTPOAUTNG OTa PATIO 0aG, EETTAUVETE apéowg pE ApBovo vePS.

. Edv n ymraTapia ektéutrel oopr), BepuaiveTal, KatTvigel, aAAAEEl XpWUA, TTAPAPOPPWVETAI i TTAPOUCIALE!
oT1ro1adATTOTE GAAN avWHAaAIa, OTOPATACTE OMECWG VA XPNOIUOTIOIEITE TNV YTTATAPIO KAl ATTOPAKPUVOEITE atrd
auTtAv. EmkoivwvnoTe pe éva e§ouciodotnuévo kévrpo aépPig Tng Ruris.

@ N
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ZuvTAPNON KIVATAPA Kal EAEYKTA:

1. Tnv eTTOXN TWV BPOXWY, UNV AQAVETE TO VEPO VA GTACEI TTAVW ATTO TO KEVTPIKS TUAMA TOU KIvnTrpa. Autd
TIpoaTaTEVEl TOV KIVATAPA atrd Kauon Kal aoToXida.

2. Mnv Tratdre TauTOXPOVA TN HAVETA TOU GPEVOU Kal TO YKACI yia va atTo@UyeTe {nUIG o€ GAAa €CapTrpaTa.

3. MeiwaTe Tnv TaxUTNTa TOU TPIKUKAOU 6TV 01 cUVONKEG Tou Bpduou dev givail euvoikég. O upnhoi kpadaapoi
UTTOpPOUV Va OTTACOUV TIG CUVOEDEIG TWV NAEKTPIKWYV EEAPTNHATWY.

TakTIKA ouvTAPnON:
€NeyxoGe pUBUION @ alayriA Ainavon m

EEapTApaTa npog SoKIun Kalnug| 60 pépeg | 180 nuépeg
1 | Enimayuvon om om
2 | KivoUpeva eEapripara om om
3 | EAAOTIKG Kal OAEG 01 AGUNEG .
4 | AAlucida (avaloya We Tov €E0NNICHO) om om
5 | Takdkia @pévav e
6 | Tpoxoug . .
7 | Z0oTnua nédnong . o X
8 | Kdpva, popTIOTNG Kal YnaTapia .

Mposgidonoinon:
'OAEG Ol ENICKEVEG NPENEI va eKTEAOUVTAI O EE0UCIOBOTNHEVO KEVTPO O£PRIG TNG Ruris.

Aidpkela eyyinong Kai 6pol Epapuoyng
To nAekTpIkS TPIKUKAO eTTW@EAEITAI OTTO TN VOHIUN €YyUnon oupuép@waong cuppwva pe To GEO ap.
140/2021 , 10xU€l yia 2 xpovia atréd TNV NUEPONVia ayopds yia IBIWTEG, YE TV EMPUAALN TNG Xprong Tou
TTPOIGVTOG yIa TOV OKOTTO yIa TOV OTT0i0 OXeSIAOTNKE KAl KATOOKEUAOTNKE, KABWG Kal TG GUVTAPNONG Tou
TIPOIGVTOG GUPGWVA PE TO TIPOYpAPUa cuvTipnong. OTToIodATTOTE EAGTTWHA CUPHOPPWAONG EU@avideTal
KOTA TN SIGPKEIQ AUTAG TNG TTEPIOBOU TTPETTEI VO EVTOTTIOTEI KOI VO OTTOKOTAOTOOEI OTTOKAEIOTIKG O€
egouoiodornuévo oépPig Ruris .
X1roudaiog:

o O xpnotng dev Tpétmel va TTapeuPaivel oTa £EAPTAPATA TOU TPIKUKAOU Xwpig ddeia, 181aiTepa

oTa oToIXEia ao@aAsiag (ppéva, NAEKTPIKO GUCTNUA, EAEYKTAG, HTTOTAPIO K.ATT.).

e OmoiadnTroTe WUn e€ouaiodotnuévn emEPBacn i akatdAANAn xpAon YTTopei va odnynaoel o€
ATrWAEIQ TNG £YYUNONG KAl UTTOPE] VA ETTNPEACEI TNV ACPAAEIQ TOU OXANATOG.

®  Ye mepimTwaon SUOAEITOUPYIaG, 0 XPAOTNG TTPETTEI VA ETTIKOIVWVATEI UE éva £§0UCIoBOTNHEVO
o€pBig TNG Ruris yia eTaAnBeuon Kai ETTIOKEUN.
Ma TANpeIg AeTTTopépEieg eyyunaong, avaTrpégte oto MioTomroinTiké Eyyunong .

JUPPOPOWON UE TOUG KAVOVIOUOUG NAEKTPIKNG AOQAAEING KOl TIPOOTACTAG TWV KATAVAAWTWV:

To NAEKTPIKO TPIKUKAO GUUHOPQUWVETAI HE BAOUG TOUG I0XUOVTEG KAVOVIOUOUG GTOV TOPEA TNG NAEKTPIKAG
ao@AAEING Kal TNG TIPOCTACIOG TWV KATAVOAWTWY, oUP@wva Pe Tn vopoBeoia Tng Eupwtraikig ‘Evwong
KOl TOUG POUNAVIKOUG KAVOVEG.

amroppippara!l MAnpogopieg yia AHHE. Aapfdvovrag utroyn Tig Siaraeig Tou OUG 195/2005 -
OXETIKA ME TNV TrpooTacia Tou TePIfAAAovTog kai Tou OUG 5/2015. O1 katavaAwTtég Ba
egeTdoouv TIG OKOAouBeg evdEeilelg yia TNV TTAPASOON NAEKTPIKWY OTTOPPIYMATWY TTou

E Mnv 1reTdTe NAEKTPIKO, BIOPNXAVIKO NAEKTPOVIKO €EOTTAIONO Kol €SOPTAMATA OTO OIKIAKG

I p A
KaBopilovTal TTapoKATW:
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O1 kaTavaAwTEG UTTOXPEOUVTAI VA UNV ATTOPPITITOUV Ta atTORANTA NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU e§otTAiIgpol (AHHE)
wg pn diloAoyR aaTika atrépAnTa kol va guAAéyouv autd Ta AHHE xwpioTd.

- H ouAoyn autwyv Twv atmoBAfTwy TTou ovopdalovtal (AHHE) Ba Trpayuatotroisital yéow NG Anudoiag YTnpeaoiag
ATTOKOUIONAG EVTOG KABE VOUOU Kal HETW KEVTPWY CUAAOYAG TTOU OpYavWVOVTal AT OIKOVOUIKOUG POPEIG TTou gival
e¢ouaiodotnuévol va ouléyouv AHHE. MAnpogopieg Trapéxovral até Tn Aloiknan Tou MepiBaAlovTikod Tapegiou
www.afm.ro fj To epIodikd TG Eupwraikng Evwong.

- O1 kaTavoAwTéG pTTopouv va Trapadidouv AHHE dwpedv ota anueia guAAoyng TTou kaBopidovtal TTapaTTavw.

AvaKUKAWGN PTTATAPIWY Kal TIPOCTACia TOU TTEPIBAAAOVTOG.

ZUpgwva ye Tnv Odnyia 2012/19/EE yia Ta ATropAnTa HAekTpikou kal HAekTpovikou E§otAiopold (AHHE)
KOl yia Tnv TrpooTocia Tou TrePIBAAAOVTOG, akoAouBAaTe TIG OKOAOUBEG 0Onyieg OXETIKA ME TNV
AVOKUKAWGON NAEKTPIKWY PTTATAPIWV TPIKUKAWV:

Mnv TTETATE TIG XPNOIMOTTOINUEVEG PTTATAPIEG OTA OIKIOKA aTroppipuaTal

O1 XpNOIMOTIOINUEVEG PTTOTAPIEG TTPETTEI VO PETAPEPOVTAI G€ £0UCIOBOTNUEVO anuEio CUAAOYAG 1 KEVTPO
avakUkAwong. H piyn ytratapiwv oTa OKOUTTidIa UTTOPET va £XEl apvnTIKO QVTIKTUTTO GTO TTEPIBAAAOV Kal
T dnudaoia vyeia.

Mrropeite va Bpeite dwpedv onueia cUAOYAG Ot €EEIBIKEUPEVA KOTAOTAUATA, KEVTPA avakUKAwoNg i
GAAeg KaBopiouéveg TOTTOBETIEG.

2UpBoAo avakUKAwong

O XPNOIMOTIOINUEVEG UTTaTOpPiEC TTEPIEXOUV To GUuBoAo @ , To oToio UTTOBEIKVUEI OTI TIPETTEl va
OUMéyovTal xwpioTd. Eivar atmapaitnto va oeBaoteite autdé 10 oUpBoAo yia va Bonbrnoete otnv
TTpOCTACia TOU TIEPIBAAAOVTOG.

Emikivduveg ouoieg

H pmrartapia Tepiéxel emikiviuveg ouaieg OTTwg udpdpyupog (Hg), poAuBdog (Pb) A kaduio (Cd), o
AavBaouEVOG XEIPIOPOG TwV OTTOIWV PTTOPET va odnyroel o€ KIvdUvoug yia To TTEPIBAAAOV Kal TNV UyEia.
BeBaiwbeite 6TI AUTEG 01 PTTATOPIEG AVAKUKAWVOVTAI CWOTA.

H €ubUvn cag

Eival 81kr) cag €uBUvn va MOTPEYETE TIG XPNOINOTIOINUEVEG PTTATAPIEG OE €va ££0UCIOBOTNHEVO KEVTPO
avokUKAwanG. Mnv mapaBiddete Tnv PTTaTapia Kai €av TrTapouciddel onuadia {nuUIdG, HETAPEPETE TNV OF
egoualodoTnuévo kEvipo oépPIg TNG Ruris yia cwoTh agloAdynon kai diaxeipion.

MNa Tuxov TPOCOETEG EPWTACEIG OXETIKA ME TNV QVOKUKAWGN MTTATAPIWY, ETTIKOIVWVHOTE HE TNV
uttooTApIEN TNG Ruris oTov apiBud TnAepwvou 1 Tn dielBuvon email TTou UTTOBEIKVUETAI OTOV ETTIONUO
I0TOTOTTO JAG.
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BG RURIS
1. BbBEAEHUE

YBaxaemu knveHTu!

Bnarogapum Bu 3a pelwenneTo ga 3akynute npoaykt Ha RURIS n 3a goBepueTo, koeTo rnacyBaTte Ha Haluiata
komnanus! RURIS e Ha nasapa ot 1993 r. u npe3 ToBa BpemMe ce NpeBbpHa B CUITHA Mapka, KOATO marpagum
penytauusitTa cu 4pe3 cnasBaHe Ha obellaHusiTa CU, HO U Ype3 HEMPEKbCHATU UHBECTULUW, HACOYEHU KbM
noAanomaraHe Ha KIMeHTUTe C HageXaHu, ePEKTUBHM U KaYEeCTBEHU peLLEHUSI.

Y6epneHu cme, Ye e oueHUTe HaluWs NPOAYKT M e Ce HacnaxaasaTe AbMro BpeMe Ha pabotata my. RURIS
He npeanara Ha CBOWTE KIIMEHTW CamMO MalUMHW, a UANOCTHU pelleHusl. BaxeH enemMeHT B OTHOLLEHMsITa C
KINMeHTa e KoHcynTaumsTa npeau v cneg npogaxbara, kato knueHtute Ha RURIS nmart Ha pasnonoxeHue usina
Mpexa OT NapTHbOPCKN Maras3vHu U CepBU3MN.

3a pga ce Hacnagute Ha nNpogykTa, KOMTO CTe 3aKynunu, MOns, npoveTeTe BHUMATENHO PbKOBOACTBOTO 3a
notpebutens. Cneasaikv MHCTPYKUUKTE, LLie CU rapaHTMpaTe NpoabiikuTenHa ynotpeba.

KomnaHnuata RURIS HenpekbcHaTo paboTu 3a pasBUTMETO Ha CBOUTE NPOOYKTW U criedoBaTernHo cu 3anassa
NpaBoOTO Aa NPOMEHS, Hapen C Apyru Hella, TaxHaTa oopMa, BbHLUEH BUA U NPOM3BOAUTENHOCT, 6e3 Aa uma
3agbimkeHne aa cboblyaBa ToBa NpeaBapuTENHO.

Bnarogapum By owle BegHBbX, Ye n3bpaxrte npogyktute Ha RURIS!

MHdopmMaums 3a KNMEeHTU 1 noaapbxkka:
TenedgoH: 0351.820.105

umenn: info@ruris.ro

2. AHCTPYKLIUUN 3A BE3OIMNACHOCT
NPEAYNPEXOEHUA

BE30OMNMACHO LLOPUPAHE

O6wu npaBuna

* He n3nonaearite TpukonkaTa, AOKaTo He NpoYeTeTe BHUMAaTENHO PbKOBOACTBOTO 3a ynoTtpeba.

* Hamanete ckopocTTa npu noLwuy MeTEOoPOorMyHA YCIOBUSE UK Mo HepaBHU MbTuwa. baBHo cnupaniTe, 3a ga
npeaoTBpaTUTe NOAHacsHE.

* He wodpmpaiite no nokputu ¢ Boda NbTula. AKO NPeBO3HOTO CPeACTBO € NMpemMuHano npes Nokputa ¢ Boga
30Ha, eneKTPUYECKUTEe KOMMOHEHTU MOXe Aa Ce MOBPeAAT MNM Aa Bb3HUKHE KbCO CbheAuHeHue. M3knioyete
3axpaHBaHETO M He o W3ron3BanTe, AOKaTo He U3CbxHe HambnHo. lpean wodwvpaHe nposepeTe Aanu
cnupavHuTe cuctemm paboTat HopmanHo. Ako Mma npobnemun, Monsi, oTcTpaHeTe M HeaabaBHoO. CBbpXETe ce
C OTOpPM3NpPaH CepBM3EH LEHTBP Ha Ruris.

» CnasBaiiTe npaBunarta 3a ABWXEHWe No npaBunaTa 3a ABWKEHVE Mo MbTuLaTa, KakTo U ApyruTe y4acTHULM B
[OBWKeHWeTOo, AaiiTe NpeaVMMCTBO Ha NelexoaumTe, cnassavite cBeTodapy U MbTHY 3HALUW.

*3bsareante Aa woduparte ¢ BUCOKA CKOPOCT MO HEPABHU MbTHWU HACTWUMKW, 3a Aa NpeAoTBpaTuTe CryKBaHe Ha
rymara v gecopMaums Ha fKaHTarta, KoeTo Lije 3acTpawm be3onacHocTTa.

 lWodmpainte BGe3zonacHo. Hukora He kapailTe cpelly ABWXKEHWETO. M3non3Bante CBETNUHUTE Ha Ballusi
aBTOMOOWI, 3a Aa obo3HayYaBaTe 3aBOW NN CNMPaHKS.

+ Kaparte BHMMaTenHo, usbarsavTte Aynku, Yakbi, MOKPU 30HM, Macro, 6opaopu, HepaBHOCTH, KaHanu v Apyri
npensaTcTBus.

» Mons, nopabpxavite NOAXOASALO HansdraHe B rymuTe, 3a Aa u3berHete yBenvmyaBaHe Ha CbMNPOTUBIIEHUNETO,
MN3HOCBAHETO Ha ryMWUTE M KOHCyMaLusiTa Ha eHeprus, koeto 6u noBnusano Ha obxeaTa.

* UWodpmpaiite oTroBOpHO W BHMMaBalTe, KoraTo OTBapsATe BpaTUTe Ha aBTOMOOWMNWUTE UMM MPEeBO3HWTE
cpeacTBa, M3nu3allm oT napkuHri. bbaete ocobeHo BHUMATENHN Ha KPbCTOBULLA U KOraTo ce noaroTBATe Aa
nanpesapsare Apyrv NpeBo3Hn cpeacTaa.

* [penopbyMTEnHO € Aa ce 3ano3HaeTe C BCUYKM KOMMOHEHTU U XapakTepUCTUKM Ha TpUKonkaTta (cnupadka,
curHanusaums un ap.);

* He npeBo3BaiiTe NnakeTu UM MbTHULM, KOUTO MOraT Aa NOBNWAAT Ha Ballata BUAMMOCT UMW KOHTPON BBbPXY
TpukonkaTta. He nanonsearite npegmeTu, KOUTO MoraT Aa orpaHuyaT cryxa.

+ CnassainTte noaxoasio pas3cTosiHie OT NPEBO3HOTO CPEACTBO OTNPeA, 3a Aa MoXeTe Aa cnupaTe 6esonacHo.
+ [lokaTo n3nonaeaTe aBTOMOOUNA, HOCETE CBETNOOTPA3nTENHA XUMETKa, Kacka 1 3aLLMTHN pbKaBULM.
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* He TpaHcnopTupaliTe noseye xopa OT paspeLleHoTo, TPaHCNOPTMPaHETO Ha Xopa B kKapocepusi e 3abpaHeHo.

MpepynpexaeHus, CBbpP3aHu C eNeKTPMYECKU U MexaHUYHU pUcKoBe
EnekTpuyecku onacHocTu

OnacHocT oT ToKOB yaap — He otBapsiite Kytusta Ha 6atepusta unm apyrm enekTpudeckyn KOMMOHEHTH.
PemoHTUTE TpsibBa Aa ce u3BbpLUBAT CaMO OT OTOPM3MpPaH NepcoHann.

Kbco cbeaunHeHve 1 noxap — M3bareavite nsnaraHeTo Ha enekTpuyeckaTa cuctema Ha BoAa, Brnara unm
EeKCTPEeMHU TemnepaTypu.

HenpasunHo 3apexaaHe — N3nonssarite camo OpuUrMHanHoOTO 3apsgHO YCTPOWCTBO U O BKIIOYETE B KOHTAKT
cnopep cneumdukaumnTe Ha npoussoauTens. He npesapexpaante 6atepusiTa.

MoBpena Ha okabensiBaHeTo — [eproanyHO NpoBepsiBaiiTe enekTpMYeckoTo okabensasaHe 3a nospeaa unu
cyyrneHa nsonaums. He nanonssawre TpMKonkarta, ako BUAUTE OrofieH NPOBOAHULN.

Ekcnnosusa Ha 6atepuata — He npobusaiTte, He XBbprisinTe B OFbH U HE usnarante 6atepusita Ha cuneH
MexaHW4eH yaap.

MexaHuU4HM puckoBe

HeusnpasHocTn B cnupadkata — PefoBHO npoBepsiBaiiTe chnvpayHata cucTema 3a M3HOCBaHe Wiu
HenpaswurHa pabota.

HecTabunHocT npu BUCOKa CKOPOCT — 13BsirBaiiTe BHE3aMNHW 3aBOV UNW NpeToBapBaHe, KOETO MOXe Aa foBeae
[0 npeobpbLyaHe.

M3HocBaHe Ha rymuTe — MopabpxanTe ONTUManHO HansiraHe B rymuTe W NpoBepsiBaliTe cLEnneHneTo Ha
rymuTe, 3a na npeforspaTtuTe noaxnb3BaHe.

KapaHe B AbXAa

* [pu HeBnaronpusaTHU METEOPOSIOTMYHN YCNOoBUst TpsAGBa Aa cTe 0cobeHOo BHUMAaTENHM.

» Cnupavite paHo, CNMPaHETO Ha TPUKOKaTa e OTHEME NO-AbAro pa3cTosiHME.

» HamaneTte ckopocTTa, n3bsreante BHeE3aNHO CNvMpaHe 1 NOAXOXAaNTe KbM 3aBOMTE C NOBULLEHO BHUMaHME.

» BbaeTte no-BuanMKu Ha NbTs. HoceTe cBETNOOTPa3nTENHO OBNEKIO U U3MOoN3BanTe dapoBETE U MUTaYmUTE.
LodmpaHe npes HowiTa

* YBeperTe ce, Ye CBETIIMHUTE Ha aBTOMOOUNa B Ca BKITHOYEHMW.

* Hocete cBeTnooTpasuTenHo obnekno.

* lMpenopbunTenHo e ga wm3bsaAreate wWodupaHeTo npe3 HowrTa. 1o Bb3MOXHOCT M3MNOM3BanTe NMbTUla C
0o6LLecTBEHO OCBETNEHNME.

NMPEAYNPEXOEHUE: MoaudukaumsaTa e He3aKoHHa.

MogamnduumpaHo npeBo3HO CPEACTBO LU MOBMMSiE HA CTPYKTypaTa unu pabotaTta My, KOETO LLe CbKkpaTu
eKcnnoaTaumMoHHUA My XmBoT. MoanduumpaHo NpeBo3HO CPeAcTBO HAMa Aa ObAe NOKPUTO OT
rapaHumsaTa. Bcuukm pemoHTM TpsbBa Aa ce n3BbpLUBaT OT oTopuanpaH cepsu3 Ha RURIS. He
n3ronssaiTe NPoayKTa 3a Lenu, pasfMyHu oT Te3u, 3a KOUTO € NpefHa3HayeH.

3. TEXHUWYECKU OAHHU

Twn gBuraten Enektpuyecku

MakcumManHa MOLWHOCT Ha ABuUraTens 2900W

HomuHanHa MoLwHOCT Ha ABuraTens 2500W

BaTeous OnoBHo-kucenuHHa batepus 72V
P 32Ah

ABTOHOMMUA Lo 60 km

Bpewme 3a 3apexaaHe 6-8 yaca

CrtaHpapTHO 3apsifHoO ycTpoincTBo Ha EC 72V 4A

PenykTop Ha cunarta OA
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MakcumanHa CKOpocCT

25 km/

ToBapoHocumocT

1 wodbop + 1 MbTHMK

MakcumanHo noaabpXaHo Terno (Kr)

345 kr

MpepHal/3agHa cnupayka

MpeneH auck / 3apeH 6apabaH

MpepHwn/3agHn rymu 3.00-10
Hansirane B rymure 2,5 bapa
Kateropus Ha npeBO3HOTO CpeACTBO L2e-P
Co6cTBeHoO Terno 140 kr

Pazmepu (OxLLxB) 2150x880x1700 Mm

cdap CBETNMHa

Oucnnen N3knountenHo ronam LCD

FapaHuusa 24 meceua

4. OBLLO NPEACTABAHE HA MALLMHATA

To3n NpPOAYKT € eKOonorMyeH M e npedHasHayeH 3a TpaHcropTupaHe. [lo-gony ca XxapakTepucTukute u
npeaMMcTBaTa Ha TpYKoskaTa:

®  BucokoedektnseHn 6e3yetkos DC moTop.
®  Lincpos KOHTpOMep C MHANKATOP 1 3alumTa OT NpeToBapBaHe.

o CnmpayHa cuctema € Bb3MOXHOCT 3a NpeKbCBaHe Ha 3axpaHBaHETO, 3a Aa ce ocurypu 6esonacHo
NbTyBaHe.

° BMCOKoereKTMBHa 3ane4yaTtaHa OJIOBHO-KUCESTMHHA 6aTepM;|, npegnarawia cuneH TokK U no-ronama
aBTOHOMHOCT.

Cuctema 3a npegHo 1 3afHO OKa4YBaHe, KOATO OCcUrypsaBea 6e3onacHo u KOM(pOpTHO BO3€He.

Mons, npo4yeTteTe pbKOBOACTBOTO 3a I'IOTpe6l/1TeJ'|$I 1 npoBepeTe Janu BCUYKN HacTu ca B I'Iepd)eKTHO
pa6OTHO CbCTOdAHME, 3a Aa LuocbwpaTe npu MakcmmarsnHo 6e3onacHu ycnosus.

npeACTaBeHMTe M306pax<eva ca camo 3a VIH(*)OpMaLIVIOHHM uenu, 40CTaBYUKBLT CU 3ana3Ba NpaBoOTO Aa
npaBu CTPYKTYPHU U beHKI.WIOHanHVI npomMeHun B OGOPyABaHeTO, npeacTtaBeHoO B TOBa PbKOBOACTBO.

Mpe3eHTaums Ha TabnoTo
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1. CKopocToMep : MnokasBa CKOPOCTTa Ha [ABWKEHWEe W
M3MMHATOTO Pa3CTOsHME.

2. Murau : KoraTo NPeBKIIOYBATENST 3@ MUrayun ce HaTucHe
HansiBO UM HaAsCHO, MHAMKATOPBT 3a NnocokaTa e mura
CbOTBETHO.

3. Unpgukatop Ha dapoBete : Korato dapoBeTe ca
BKITIOYEHW, UHAMKATOPBT LLE CBETU.

4. WHpukaTtop 3a HMBO Ha Oatepusita : KoraTo
MHOMKaATOPBLT 3a OaTepusiTa € B 3erneHata 30Ha, TOBa
03HavaBa, Ye baTepusaTa e JOCTaTbyYHO 3apefeHa; KoraTo e
B 4epBeHaTa 30Ha, TOBA O3Ha4yaBa, 4Ye MOLLHOCTTa
NocTeneHHO HamansBa; KoraTo € B nocnegHaTta YepBeHa 30Ha, TOBa NokasBea, Ye MOLLHOCTTa € HeJocTaTbyHa 1
TpsibBa fa 3apeauTe aBToMobuna HaBpeme.

3ananBaHe: .

KoraTo knioubT ce 3aBbpTh B ( JNonoxeHue , “, Bepurata ce akTusupa,
aBTOMOGMIBLT MOXe Aa Ce ynpaBnsaBa U KioYbT He Moxe 4a 6bae 1sBaaeH.
KoraTo KntoubT ce 3aBbpTU B ““NonoxeHue , “, Bepurata ce Ae3akTuempa,
aBTOMOBMMBLT HE MOXe Aa Ce yNPaBnsaBa v KNioYbT Moxe Aa 6bae n3saaeH.

CBeTNMHHUAT GNoK
1. MpeBkniouBaTen Ha cBeTNUHUTE : Korato npeBkntoyBaTensaT Ha

dhaposete e B 3‘?5"nor|o>|<eH|/|e ,", CBET/IMHUATE LLIe Ce BKMoYarT.
TUMNLT CBETNHM MOXKE [1a CE MPOMEHS Ha KbCM M ObIIMV CBETIVHM.
2. MNpeBknioyBaTen 3a U3KMYBaHe Ha cBeTNuHara : Korato

NpeBKMoYBaTENAT HAa CBETNNHATA € B @nonomeHme » ", apbT e
M3KITHOYEH.

3. MpeBKknOYBaTeN 3a MUra4m : KoraTo enekTpuyeckata
TpuKorka TpsibBa 4a NpoOMeHu nocokaTa, No3vUMoHMpanTe
NpeBKMoYBaTeNs 3a MUrayy HansBo UnuM HagsacHo " Q"D", 3a ga
aKTuBMpaTe muraya.

4. ByToH 3a knakcoH : Korato e Heobxoaumo Aa npo3Byyu nNpeaynpeauTeneH curHan,

HaTUCHETE NPEBKIOYBATENS 3a KIMAKCOH ,, '— .

5. Ako vckaTte ga npoabIkvUTe Hanped, Mofsi, 3aBbpTeTe NPEBKIOYBATENS 3a NOCoKa

B nonoxexuve "F" n HaTUCHeTe nedana Ha rasta Ha aBTomo6una. AKo Uckate aa ce

BbpHETE Ha3az, MOJs, 3aBbpTeTe NpeBKYBaTens Ha no3uuus "R".

6. npeBknto4Barten : MoxeTe ga n3bupaTte pa3nuyHu Nnpeaasku, 3a Aa yrnpasnssaTe
NpeBO3HOTO CPEACTBO Ype3 npeBknoyBaTens. ,1“ e 6aBHOTO HUBO, ,2° €
HOpMarnHarta cKopocT, ,3“ e BUCoKaTa CKOpPOCT.

7. USB noprt: CebpxeTe MobunHus cu tenedoH kbm USB nopTa, 3a Aa ro 3apeaure.

8. YckopeHue . KoraTo aBTOMOGUNBLT ce 3anany, 3aBbpTeTe rasta feko HaBbTpe U
aBTOMOOWIBLT LU 3anoYHe Aa ce ABUXN.

Cucrema 3a ynpaBneHue Ha cnupavkute
HaTucHete cnnpadvyHua nefan c Kpak, 3a Aa Hamanute
CKOpOCTTa 1 aa cnpete 6e3onacHo TPUKOnkKaTa.

5.MPABUJTHO NMO3ULUOHNPAHE HA NOTPEBUTENA

3a pa ocurypu 6esonacHo 1 yﬂ,OGHO n3non3BaHe Ha eieKTpu4eCKoTo NpeBO3HO CpencTBo,
I'IOTpeﬁMTeJ'IﬂT Tpﬂ6Ba Aa cnegea cneaHnTe UHCTPYKUMKA OTHOCHO NPaBUITHOTO NMO3ULMOHUPaHE:



BG RURIS

1. KapaHe Ha Tpukonka

O  YBepeTe ce, Ye NPEBO3HOTO CPEACTBO € CNPSIO M pbyHaTa CnvpaYka (ako uMa Takasa) € BKIoYeHa.

O [pbxTe 3OpaBo KOpMmWNoTo/BonaHa C [ABe pbUe W BHUMATENHO CTbMeTe BbpXy OnopHaTta
nnaTtdopma unu noga Ha asTomobuna.

o CepHeTe Ha cegnoto/cTona B cTabunHa u yaobHa nosuums.

2. MNpaBunHa No3vMumsA Ha TANOTO

o  CepHeTe c usnpaseH rpbb 1 HaNbIHO NOANPSIH Ha ceanoTo/cTona.

o KpakaTa TpsibBa Aa ca pa3nonoxeHu Taka, Ye aa morat yaobHo fa gocturat Ao neganvte (ako uma
TakuBa) Unv NOAMOXKNUTE 3a Kpaka.

O He nocraBsiiTe kpakaTa cv U3BBH OnNpeaeneHTe onopu, AoKaTo xoauTe.

3. XBaHeTe KOopmunoTo/BonaHa

O  [pbxTe kopMurioTo/BoNaHa ¢ ABe pble Npes UsnoTo Bpeme, AokaTo KapaTe.

O He ynpaBnsBaiiTe enekTpuyeckoTo NPEBO3HO CPEACTBO C eHa pbKa, OCBEH ako He e abConoTHO
HeobXoauMO 3a cUrHanusmpaHe c pbka.

4. TpaBunHa NO3ULUA NpU XoaeHe

o MNopabpxante ctabuneH 6anaHc 1 He NpaBeTe BHE3aNHW ABUXKEHUS, KOUTO MOraT Aa NoBnusAsT Ha
ynpaBneHneTo Ha aBTomobuna.

O  WsbarsainTte ga ce HaknmaHaTe npekaneHo Hanpepn, HacTpaHu unu Hasag, AoKaTo XoauTe.

O HaHepaBeH TepeH aganTupalite no3uuusTa cy, 3a Aa nogabpxarte ctabunHocTTa Ha asTomobuna.

5. CnuszaHe oT TpMKonkara

o  CnpeTe HanbnHO aBTOMOGMMa M OPBbMNHETE pbYHaTa cnvMpadka (ako e NpunoXxmnmo).

o Ob6nerHeTte ce Neko Ha KOPMUITOTO/BONAHa U CMyCHETE eAMHUS CU KpaK Ha 3emsTa, npeaun aa ce
NoBAMIHETE HaMbMHO OT ceanoTo/cepankara.

O YBeperTe ce, Ye TpuKOnkaTta e cTabunHa, npeam Aa s octaBuTe.
BHumaBawTe!

e  He npeBo3BaiTe 4OMBAHUTENHN MbTHULW, OCBEH aKo TpuKorkaTa He e obopyaBaHa u ogobpeHa 3a
Tasu uen.

e  HenpaBunHOTO NO3MLUMOHMPaHe MOXe Aa AoBeae [0 3aryba Ha KOHTPOS U UHUMAEHTW.

e BuHarm noaabpxaiiTe OTMycHaTa, HO TBbpAa Mosa, 3a Oa pearvpate 6bp30 Ha BCSAKAKBU
NpensTCTBUSA UMK MPOMEHM B NocokaTa.
6.NMPABUIIA 3A O0BWXEHUE NO OBLWLECTBEHU MbTULLA

MpaBuna 3a wodupaHe No 0bLLEeCTBEHN MbTULLA CbIMACHO PYMBHCKOTO 3aKOHOAATENCTBO Mo NbTuwaTta
3a fa n3nonaeare enekTpuyeckaTta TpuUKonka no oblectseHn nbTulla B PymbHus, e Heobxoaumo fa ce
cnasBat pa3nopenbute Ha [NpaBunHuka 3a aswxeHne no netuwata (GEO Ne 195/2002) n pernameHTa 3a
HeroBoTO npunaraHe, KakTo 1 cneumduyHuTe pasnopenbu 3a NpeBo3HW CpeacTBa oT kateropus L.
HeobxoanmocTTa OT perucrpauus

EnexTpuyecknTe Tpukonku ¢ mowHocT Hag 250 W u makcumanHa ckopocT Hag 25 km/h He ce cunTar 3a
eneKkTpuyeckn Bernocunean u Tpsbsa Aa 6baaT pernctpupaHn B PyMBHCKUS perucTbp Ha MOTOpHUTE
npeBo3Hu cpeacTtea (RAR), npean ga morat ga ce M3nonaear no obLiecTBeHN NbTuLla.

Pernctpauusta ce ocHoBaBa Ha TMNOBO ofobpeHne 1 JOKYMEHTH, NPefoCTaBeHN OT MPOU3BOAUTENS.
Cnep peructpauusi NpeBO3HOTO cpeAcTBO TpsibBa Aa 6bae obopyaBaHO C perncTpauroHeH Homep u
BanuaHa RCA 3acTtpaxoBka.

U3uckBa ce wodbopcka KHUXKKa

3a noBeye NoApPOBGHOCTUN BMXKTE AENCTBALLOTO 3aKOHOAATENCTBO No NbTuLaTa.

EnekTpuyeckute npeBo3HU cpeacTBa C MakcumarnHa CKopocCT OT 25 KM/Y He M3nckBaT LodbopCKa KHIXKKA
1 MoraT Aa ce U3nonaeaT oT nuua Ha u Hag, 14 roauHn. M13nonssaHeTo Ha Kacka e 3a4biMKUTENHO 3a nuua
noa 16 roguHw.

3a enekTpuyeckn NpPeBO3HN CPeAcTBa OT KaTeropms L2e (neku TPUKOMKW, MakcumanHa cKopocT go 45
KM/4) ce usmncksa wodbopcka kHkka kateropust AM (MuHuMym 16 roguHm).
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3a enekTpuyecku NpeBo3HK cpefcTea OT kaTeropusi L5e (6bp3n MOTOpM3nMpaHn TPUKOSKK, CKOPOCT Hag

45 km/4) ce n3nckBa LWIOobOpCKa KHIKKa kaTeropus B.

4. NpaBuna 3a gBUXeHue

MoTtpebutenaT TpsibBa Aa cna3sa criegHUTE NpasBuna, koraTo wodupa no obLiecTBeHn NbTuwa:

[IBuxxeHWeTO e paspeLLeHo camo Mo o6LEeCTBEHNTE MbTULLA, KbAETO € pa3peLleH AOCTbMbT C TPUKOSKN —

OBWKEHMETO He e pa3peLLleHo No TPOToapw Unv BenocuneaHn aneu.

Mpunarat ce cblMTe NpaBuna kaTo 3a MOTOUMKIETU M MOTOMEAM, BKIIOYUTENHO 3afbiPKeHMeTo 3a

curHanuavpaHe npv NpoMsiHa Ha nocokara v cna3saHe Ha npasunaTa 3a NnpeaMMCcTBO.

MakcvmanHo paspelueHaTta CKOpoCcT B HacerneHute Mmecta e 45 km/u (3a L2e) unm cnopeg

XOMoOriorauMoHHaTa kaTeropusi Ha asTomobuna.

3apbmKUTENHO HOCEHe Ha NpeanasHa Kacka, ako TpUkorkaTa e knacuduumpana kato L2e vnm L5e.

3abpaHa 3a NpeBo3 Ha MbTHMLM, ako NMPEBO3HOTO CPeACTBO He e 06opyaABaHO M ofobpeHo 3a Tasu Len.

M3nonaBaHe Ha KbCK CBETNUHW Npe3 AeHs U Npe3 HowTa 3a no-gobpa BMAUMOCT.

3abpaHa 3a wodmpaHe noa Bb3AEWCTBMETO HA ankoxon unv 3abpaHeHu BelecTBa, CaHKLMOHUpaHU

CbrMacHo 3aKoHOAATENCTBOTO 3@ [ABWXEHUE MO MbTULLaTa.

MpenopbyBa ce U3NON3BAHETO HA CBETNOOTPA3NTENHA XWUIeTKa 3a NoBuLeHa BUAMMOCT, ocobeHo npes

HOLLTa UK Npu yCroBWs Ha HamaneHa BUAVMOCT.

BHumaBawuTe!

OTroBopHOCT Ha MoTpebuTensi e ga rapaHTvpa, Ye ernekTpuyeckata TPUKOMKa OTroBapsi Ha BCUYKK

M3NUCKBaHWA 3a permcrpauusi U usnonasaHe Ha NbTa. B cnyyal Ha mM3anonsBaHe Ha YacTHa 3emsl, Te3un

pa3nopenbu He ce nNpunaraTt, HO ce NpernopbYBa Aa ce cnaseart npasunarta 3a 6e3onacHocT.
7.3APEXXOAHE HA BATEPUATA

MpeBkntoyBaTENAT Ha 3axpaHBaHeTo TpsibBa Aa e B

nonoxexve "MN3knoyeHo", koraTo 3apexaarte Tpukorkara.

M3nonsea onoBHo-kucennHHa 6atepus. Tpsbea ga

3apexaaTe TpukonkaTa cref Bcsika ynotpeba. Heobxoanmo

€ [ja 3apeguTe TpUKosnkaTa, ako He e nsnonssaHa 30 nnm @
noeeye gHW. N3kntoueTe TpuKkonkarta, kato 3aBbpTUTE

kntoua B Sdnonoxenve " ". Mocrasete n3xoaHus wencen (
(1)) B rHe3a0TO 3a 3apexaaHe Ha TPUKONKATa U CBbpXeTe
BxoaHus wencen ( (2) ) KbM CTEHHUS KOHTaKT.
HanpexeHueTo Ha KoHTakTa TpsibBa aa 6bae 220-240V.
BartepuaTa e HanbNHO 3apeaeHa, KoraTo MHONKATOPBT Ha
3apsiAHOTO CBETHE B 3eneHo. [NpenopbuntenHo e aa
ocTaBuTe owle 1-2 yaca 3apexaaHe, 3a ia MOCTUrHeTE No-406PO CbCTOsHWE Ha GaTepusiTa. V3BageTe BxoaHuUst
Lences Ha 3apsifAHOTO YCTPOCTBO, MOCNEABaH OT M3XOAHUS LUENCEN, CHEA KaTo 3apeskAaHeTo NPUKIIoYX.

8. NOAOPBXKA U HACTPOUKHU

MpeaynpexaeHue:

3a Ge3onacHocT, Morsi, U3Momn3BainTe caMo 3apsAHOTO YCTPOWCTBO 3a 3apexaaHe Ha 6atepusTa, He
u3nonseaiTe Apyro 3apsaHO YCTPOMCTBO OCBEH OpurMHanHoTo. Crieagaiite MHCTPyKUMWUTE 3a
3apexaaHe.

3ABENEXKA: MpoberbT Ha aBToMo6Mna Moxe aa 6bae NOBMNUSH OT HAKOKO dhakTopa, BKIYUTENHO
MEeTEeOpONOrMyYHN YCIOBUS, TErNO Ha ToBapa U MbTHM ycrnoBus. EkcTpemMHuTe TemnepaTtypu (MHOTO HUCKU Unn
MHOrO ropeLiy) MoraT ja HamarnsT kanaumteTa Ha 6atepuaTa. OcBeH ToBa AOMBLIHUTENHOTO HaToBapBaHe (no-
ronsiMo Terro) e yBenuyn KoOHCyMauusTa Ha eHeprusi Ha ABUraTens, a HepaBHUTE MbTULLA UMW CTPbMHUTE
CKIOHOBE LLie HaTOBapsiT NoBeye ABUraTens, HamansBawkv )XuBoTa Ha 6aTtepusTa. MNpenopbunTenHo e Aa
B3eMeTe npeasus Te3n hakTopu, 3a Aa ocurypute ontumanHa pabota Ha batepusTa.

PepoBHa noanpbkka

Tbli KaTO eneKkTpuyeckuTe NPeBO3HM CpeacTBa No BpeMe Ha paboTa MoraT Aa Npeav3BMKaT pasnuyHa cTeneH
Ha NydT 1 MEXaHWYHO M3HOCBaHE, ako He Ce M3BbPLUBA PEAOBHA NOAAPBXKKA, TOBA MOXeE [a AoBeae A0
HamarnsiBaHe Ha aBTOHOMHOCTTa, HaAeXaHOCTTa U 6e3onacHOCTTa Ha eNeKTPUYECKOTO NPEBO3HO CPEACTBO,
KaKTO M 4O CKbCSIBaHe Ha eKcnnoaTaunoHHUs My XuBoT. CnefoBaTenHo BOAAYNTE Ha eNeKTPUYEecKU NPeBO3HN
cpeacTtBa TpsibBa Aa U3BbPLUBAT NpaBuUiiHa U peoBHa NOAAPBXKKA, 3a Aa OCUrypaT Har-gobpa pabota. Ypes
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npaBurHa v pefoBHa NoAAPBXKA MOXEM a NpeMaxHeM NpevkMTe HaBpemMe, Aa yAbIHKMM XKUBOTa Ha

enekTpuyeckns aBTomMobwurn, Aa Hamanum pasxoguTe 3a NnogapbXKKa U Aa NOCTUrHEM LienTa 3a onTumarnHa

paborTa.

Moaapwbxka Ha enekTpuyecky NPeBO3HN CpeacTea:

1. NopabpkanTe gBUraTens 4YucT, ¢ 4OO6PO yCKOpeHWe 1 AMHaMUYHN XapaKkTepucTuky, 6e3 HeobruyanHu 3ByLn.

2. YBepeTe ce, Ye negansT Ha rasta paboTtu npasBunHo, 6e3 oa 3anensa.

3. YBepeTe ce, Ye neganbT Ha cnvpadkaTa paboTu NNaBHO M MbBKABO U Ye CNUPaYHUST edpekT oTroBapsi Ha
usmnckBaHuaTa. Korato cnmpavHmat negan 6bae ocsobofdeH, cnupayHuTe Haknagku ce BpbLyat B
MbPBOHAYaNHOTO CU NOSOXeHWe U TPUKOomKaTa MoXe Aa ce OBWXKM NPy onTUMariHu yCroBus.

. NposepeTe npegHuTe 1 3agHMTE aMOPTUCLOPU, HANArAHETO B 'YMUTE U €NEeKTPUYECKUTE KOMMOHEHTU.

. NpoBepeTe kpenexHnTe eneMeHT Ha aBTomobuna. He Tpsbea ga uma xnabuHa B cTaBuTe.

. 3a nogapbKka Ha MeTarnHu YacTu, MOrsl, U3non3BanTe CMa3oyYHU MaTepuany.

. MpoBepeTe panu Bpb3kaTta Ha baTepusTa e 4obpe HanpaBeHa v 3akpenBaHETO € NPaBUITHO.

MpoBepeTe crnegHUTe pe3epBHU YacTu, Npeaun Aa usnonasarte asTomobuna:

1. CbCTOsIHME Ha ryMUTE, KaTO M3HOCBaHE UMW pa3KkbCBaHe.

2. CbCTOsIHME Ha NpeHocHaTa cucTema.

3. HansiraHne B rymute. 4. CbCTOSIHME Ha KnakcoHa U OCBETUTENHaTa cucTema.

5. Bcuukn cTaHgapTHU pe3epBHM YacTu, KaTo raku u 6onTose, 3a fa CTe CUIypHW, Ye ca 34paBo 3aTerHaTtu. 6.

MpoBepeTe ganu kabensT Ha cnupaykata paboTu NpaBuUHo.

7. 3apexgante akymynaTtopa, Korato He 13non3saTe aBTomobuna pegoBHo. 3a Aa yabIkKUTE XUBOTa Ha

baTepusiTa, 3apexaaHeTo TpsibBa Aa ce n3BbpLUBa Ha Bcekn 15 aHM npe3 nsaToTo u Ha Bceku 30 AHK npes

3umara.

~No O~

ExxeaHeBHU NpoBepKu

CbcTosiHMeTo Ha aBToMOGUNa Moxe fa ce NPoMeHs exeaHeBHo. 3a aa ocurypute 6esonacHo wodvpaHe,
cnegHUTe eneMeHTy TpsibBa Aa ce NnpoBepsABaT npeau Besika ynoTtpeba:

1. Pabota ¢ nocT 3a Murayv u UHCTPYMEHTU;

2. PabOTHOTO CbCTOSIHME HA OCBETUTENHATA CUCTEMA;

3. PaboTHOTO CbCTOSIHME Ha KNaKCOHa U CUrHaNHUTE CBETIVHY;

4. Xop Ha cnupavHus negarn;

5. PbyHa cnvpayka u xo4 Ha KInakCcoHa;

6. HansraHe 1 n3HocBaHe Ha rymuTe;

MpoBepka u perynupaHe Ha npegHarTa cnupayka

CnimpadkaTta e npsiko CBbp3aHa C NnyHaTa 6e3onacHoCT, Taka ye TpsibBa fa ce perynvpa peoBHO;

MponeTHa npoBepka

lMpoBepsiBaniTe CbCTOSAHUETO Ha NPYXuMHUTE Ha Bcekn 200 kM. 3aTerHeTe oUKCMpaLLmUTe ranku, ako e
Heobxoaumo.

MNMpoBepka Ha NnpegHUTEe aMOPTUCLOPU

Mo Bpeme Ha ynoTpeba amopTucbopuTe TpsibBa Aa ce NpoBepsiBaT BHUMAaTENHO. AKO UMa NpusHaum Ha
noBpeAa Unun HensnpaBHOCT, Te TpAOBa Aa ObaaT cMeHeHu HaBpeMe. MNoyncTBaiTe pefoBHO NpeaHaTa BUIka.
MpoBepka Ha rymuTe

MpaBWnHOTO HansAraHe B ryMuTe rapaHTupa KoMdopT 1 CTabUNHOCT Ha aBToMobuna u Moxe Aa yabImku
XVBOTa Ha rymaTta. HansraHeTo B rymuTe TpsibBa a ce npoBepsiBa YeCTO U [ja Ce Kopuripa, ako e
Heobxoaumo. MNpeau aa wodupaTte, NpoBepeTe HansAraHeTo Ha rymarta, koraTo e ,CTyAeHa" u npoBepeTe 3a
Nnopsi3BaHUs, MMPOHU UMK APYrv OCTPY NpeamMeTy, 3abutu B rymaTta. [NpoBepeTe pkaHTaTa 3a HepaBHOCTU UNu
nedopmaums.

MpepynpexaeHue:

HenpaBunHOTO HansiraHe B rymuTe LLe NPUYUHIN HEOGMYaiHO M3HOCBaHe Ha ryMUTE U MOXe Aa AoBede
[0 MHUMAEHTU unu npobnemu ¢ 6e3onacHocTTa. HUCKOTO HansiraHe B ryMUTE LLLE MPUYKMHU NiTb3raHe Ha
rymuTe 1 Lie nosnusie Ha npobera Ha aBTomobuna.

Mopnpbxka Ha 3aAHUA MOCT
Cnep kaTto aBTOMOOUNBT naMuHe 250 KM, CMeHeTe MacroTo B AndepeHumana Ha 3agHust MocT ¢ Mmacno Ruris
G-Tronic. MosTopeTe npoueca Ha 500 km, 1000 kKM unNK Ha nHTepBan ot 3 MmeceLa.
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MNMpoBepka U noaapbXkKa Ha 6aTepusaTa

3a aa yabnkuTe XuBoTa Ha 6aTepusiTa, CbxpaHsiBaliTe aBToMOGMNa CY B rapax, 3a Aa npefoTBpaTuTe HUCKU
TemnepaTtypu, kouto Guxa Mornu Aa noBnusAT Ha paboTaTta Ha 6aTepusiTa.

1. He oTBapsiite 6aTepusita u He pa3rnobsiBaiTe HeHWUTE KNeTKu.

2.
3.

o0 N o

MaseTe GaTepusATa aanedy oT geua.
He paBaliTe HaKkbCo 3apsAHOTO YCTPOMCTBO. 3aBGpaHeHo e U3MNON3BaHeTo Ha NPOBOAHMK 38 KbCO
CbeAVHEeHNe Ha 3apsiAHOTO YCTPONCTBO.

. 3abpaHeHo e notansHeTo Ha 6aTepusiTa BbB BoAa.
. 3abpaHeHo e nocTaBsAHETO Ha GaTepusita Ha MACTO € TeMnepaTypa Hag 60°C, B 6nn3ocT JO U3TOYHULM Ha

BUCOKa TONNIMHA KaTO OrbH, BEHTUNATOPHU Harpeesatenu u gp.

. 3abpaHeHo e M3Mon3BaHeTo Ha OCTPU MHCTPYMEHTM 3a HapgpackeBaHe unu psisaHe Ha 6aTtepusTa.
. AKO Bb3HVKHE U3TUYaHe U eNeKTPONUTBLT NOoMaaHe B O4UTE B, M3NNakHeTe HesabaBHO 06UNHO C Boda.
. Ako BaTepusaTa uanbyBa MUpU3Ma, Harpsiea ce, NyLW, NPOMEHs LBeTa cu, AedopMupa ce Unu nokassa

HsikakBa Apyra aHomanus, HesaGaBHO crnpeTe Aa uanosseaTe GaTepusita v ce otaaneyeTe ot Hesl.
CBbpxeTe ce C 0TOpU3MpaH CepBU3EH LIeHTbP Ha Ruris.

MoaApbXKKa Ha MOTOP U KOHTponep:

1.

2.

3.

Mpes 4BXAOBHMS CE30H He NO3BOMNsIBaiiTe BodaTta Aa AOCTUra Hafd LeHTpanHaTta JyacT Ha asuratens. Tosa
npeanassa Asuratens oT usrapsiHe 1 nospepaa.

He HaTuckaiTe cnnpayHus nocT v rasta e4HOBPEMEHHO, 3a ia NPefoTBpaTUTe noBpeaa Ha Apyru
KOMMOHEHTMW.

Hamanete ckopocTTa Ha TpuKornkaTa, korato MbTHUTE YCroBusl He ca 6naronpuatHu. CunHute Bubpaumm
MorarT fa npeKbCHaT BPb3KUTE Ha ENEKTPUYECKUTE YacTu.

PenoBHa nogapbxka:

npoBepkae perysvMpaHe ¢ nNpoMsiHa A CMa3BaHe m

YacTtu 3a TectBaHe E)Kem-lé 60 AHM 180 ann
1 | YckopeHue om om
2 | MNoABWXHWN KOMMOHEHTK om on
3 | TyMM ¥ BCUYKM KPYLLKU .
4 | Bepura (B 3aBMCMMOCT OT 060pyABaHETO) om om
5 | CnvpayHn Haknagku LR 4
6 | konena . °
7 | CnupayHa cucrema ° X LR 4
8 | KnakcoH, 3apsigHo 1 6atepusi °
MpepynpexxaeHue:

Bcuuku peMOHTH TpA6Ba Aa ce U3BBPLUBAT B OTOPU3UPaAH CEpPBU3EH LIeHTbP Ha Ruris.

FapaHLUMOHEH CPOK U YCNOBUS Ha NPUIOXEeHne

Enektpuyeckarta Tpukosika ce Bb3nosi3Ba OT 3aKOHOBaTa rapaHuusi 3a cboTBeTCTBMe cbriacHo GEO
no. 140/2021 , BanuaeH 3a 2 roguMHU OT JaTaTa Ha 3akynyBaHe 3a huU3ndecku nuua, npu ycrnosue ve
NpoaykTbT Ce W3Mon3Ba Mo npedHasHa4YeHWeTo, 3a KOEeTO € MPOeKTMpaH W MPOU3BEAEH, KakTo U
nopgapbXKKkata Ha npoaykTa CbrmacHo rpadvka 3a nopdpbxka. Bcekm gedekt B CbOTBETCTBMETO,
Bb3HUKHaN Npe3 To3u nepuof, Tpsioea Aa 6Gbae OTKPUT U OTCTPAHEH U3KMHOYUTENHO B OTOpPU3MpaH
cepBu3 Ha Ruris .

BaxHo:

e  [loTpeGuUTensT He TPAGBa Aa Ce HaMecBa B KOMIMOHEHTUTE Ha TPUKONKaTa 6e3 paspeLleHue,
0co6GeHo B eNleMeHTUTe 3a 6e30MacHOCT (CMPayUKy, eNeKTPUYECKa CUCTEMA, KOHTPOIEp,
GaTepus 1 ap.).
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e  Bcsika Hepa3spelleHa Hameca Unu HernpasuiiHa ynotpeba Moxe fa AoBeae [0 3ary6a Ha
rapaHuus 1 Moxe Ja noBnusie Ha 6esonacHocTTa Ha aBTomobuna.

e B cniyyai Ha Hem3npaBHOCT, NOTPeOUTENAT TpsibBa Aa Ce CBbPXKE C OTOPU3NpPaH CepBu3 Ha
Ruris 3a npoBepka 1 peMoHT.
3a MbIHU rapaHUMOHHU NOAPOBGHOCTH, MOFIS, BKTE rapaHUMOHHUA cepTudmkar .

CboTBeETCTBYE C pasnopeabute 3a enektpuyecka 6esonacHocT 1 3awwmTa Ha notpebutenure:
EnekTpuyeckaTa Tpykosika OTroBapsi Ha BCUYKU NPUMoX1MKM pa3nopeabu B obnactra Ha enekTpuyeckaTa
6e3onacHOCT 1 3awmTaTa Ha noTpebuTennTe, CbIMacHo 3aKoHOAATeNcTBOTO Ha EBponeckusi Cblo3 u
PYMBHCKUTE HOPMU.

He n3xBbpnsiiTe enekTpUYecko, NPOMMULLNIEHO eNeKTPOHHO 0GopyABaHe U KOMMOHEHTU KbM

6utoBute otnagbuu! UHdopmaumsa 3a OEEO. Umanku npepBup pasnopepnbute Ha OUG

195/2005 - oTHOCHO ona3BaHeToO Ha okonHara cpeaa n OUG 5/2015. MoTpebutenuTe Wwe B3emar
EEEm "PeABWA criefHUTe YKa3aHWUA 3a NpefaBaHe Ha enekTPUYecKu oTNaabLM, MOCOUEHN No-Aony:

MoTpebuTtenuTe ca 3agbimMKeHN Aa He U3XBBLPNSAT OTNAaAbYHOTO ENEKTPUYECKO U enekTPoHHO obopyasaHe (OEEO)
KaTo HecopTupaHu BUToBM oTNaabum U Aa cboupat ToBa OEEO pasaenHo.

- CvbupaHeTo Ha Te3un otnagbum, Hapeyenn (WEEE), we ce nssbpLuBa yYpes obliectBeHaTa cnyxba 3a cbbupaHe
BbB BCEKM OKPBLI U YpE3 LLIEHTPOBE 3a CbOMpaHe, opraHnsnpaHn oT MKOHOMUYECKU onepaTopy, YMbIIHOMOLLEHM Aa
cbbupat WEEE. MiHdhopmaumsita e npegoctaBeHa oT AOMUHUCTpauusita Ha ooHaa 3a okonHa cpega www.afm.ro
WINK CNucaHneTo Ha EBponewickusi Cblos.

- Motpebutenute morat ga npegasat OEEO 6e3nnaTHO B MyHKTOBETE 3a CbbMpaHe, MOCOYEHU MO-Tope.

PeuuknupaHe Ha 6aTepun 1 ona3BaHe Ha okonHarta cpega.

B cwvotBetctBMe ¢ [upektvBa 2012/19/EC OTHOCHO OTMAgbLU OT €neKTPUY4EeCKO U enekTPOHHO
obopyasaHe (WEEE) n 3a ona3BaHe Ha okonHaTa cpega, Monsi, criefBawte crnegHuUTe WHCTPYKUUK
OTHOCHO peLMKIIMpaHeTo Ha BaTepumn 3a enekTpUYEeckn TPUKONKU:

He n3xebpnsavTe n3nonssaHnte 6atepmmn B butoBuTte otnagbLm!

M3nonseaHuTe baTepuu Tpsibea ga 6GbaaTt 3aHECEHW B OTOPU3MPAH MYHKT 3a cbOvpaHe nnu LUeHTbp 3a
peuuknupaHe. M3xBbpnsHeTo Ha 6aTepuun B Goknyka MoXe Aa MMa oTpuuaTeniHo Bb3feicTBMe BbpXY
okonHaTa cpefa 1 06LLecTBEHOTO 3paBe.

MoxeTe ga HamepuTe Ge3nnaTHU NyHKTOBE 3a CbOMpaHe B cneuvanvavpaHn MarasvHu, LEHTPOBE 3a
peuuknupaHe unu apyru onpegeneHn Mecra.

CumBon 3a peuuknupaHe

WanonseaHnTe GaTepum chabpxat cumeona @ , koiTo nokassa, ye Tpsbea Aa ce cLBUpaT oTAenHo.
BaxHo e fa yBaxaBaTe TO3M CUMBOII, 3a Aa NOMOrHETE 3a ONa3BaHETO Ha OKoNHaTa cpeaa.

OnacHw BeLlecTBa

BaTtepuata cbabpxa onacHu BewlectBa kaTto xwuBak (Hg), omoso (Pb) unu kagmuin (Cd), umeto
HenpasunHo GopaBeHe MOXe Aa [AoBede OO0 PUCKOBE 3a OKONHaTa cpefa v 34paBeTo. YBeperTe ce, ye
Te3n 6aTepun ce peumKnnpaT NpaBuITHO.

Bawa oTroBopHoCT

Balua oTroBOpHOCT € Aa BbpHETe 13non3saHuTe 6atepum B OTOpU3MpaH LEHTbP 3a peuunknupaHe. He
6bpkanTe B GaTepusita U ako Mnokassa Mpu3HaUM Ha NOBpeaa, 3aHeceTe S B OTOPU3MpaH CepBU3EH
LeHTBbP Ha Ruris 3a npaBurHa oueHka 1 ynpaesneHue.

3a BcsIkakBU OOMBIHUTENHM BbINPOCU, CBbP3aHU C peLMKIMpaHeTo Ha GaTtepun, Mornsi, CBbpXeTe ce ¢
noaapwxkkaTa Ha Ruris Ha TeneoHHUS HOMEp UM MMeNn agpeca, NMocoYeHU Ha oUUManHUS HU
yebcaiT.
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1. WSTEP

Szanowny Kliencie!

Dziekujemy za decyzje o zakupie produktu RURIS i zaufanie, jakim obdarzyliScie naszg firme! RURIS jest na
rynku od 1993 roku i przez ten czas stat sie silng marka, ktéra zbudowata swojg reputacje poprzez dotrzymywanie
obietnic, ale takze poprzez ciggte inwestycje majgce na celu pomoc klientom w niezawodnych, wydajnych i
jakosciowych rozwigzaniach.

Jestesmy przekonani, ze docenig Panstwo nasz produkt i bedg cieszy¢ sie jego wydajnoscig przez diugi czas.
RURIS oferuje swoim klientom nie tylko maszyny, ale kompletne rozwigzania. Waznym elementem w relacji z
klientem jest doradztwo zaréwno przed, jak i po sprzedazy, klienci RURIS majg do dyspozycji catg sie¢ sklepow
partnerskich i punktow serwisowych.

Aby cieszy¢ sie zakupionym produktem, przeczytaj uwaznie instrukcje obstugi. Postepujgc zgodnie z instrukcjami,
masz gwarancje diugiego uzytkowania.

Firma RURIS stale pracuje nad udoskonalaniem swoich produktéw i w zwigzku z tym zastrzega sobie prawo do
modyfikowania m.in. ich ksztattu, wygladu i dziatania, bez obowigzku wczesniejszego informowania o tym fakcie.

Dziekujemy raz jeszcze za wybranie produktéw RURIS!

Informacje i wsparcie klienta:
Telefon: 0351.820.105

adres e-mail: info@ruris.ro

2. INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA
OSTRZEZENIA

BEZPIECZNA JAZDA

Zasady ogolne

* Nie uzywaj tréjkotowca bez doktadnego zapoznania sie z instrukcjg obstugi.

* Zmniejsz predko$¢ w ztych warunkach pogodowych lub na wyboistych drogach. Hamuj powoli, aby unikngé
poslizgu.

* Nie jedz po drogach pokrytych wodg. Jesli pojazd przejechat przez obszar pokryty woda, elementy elektryczne
mogg zosta¢ uszkodzone lub moze wystgpi¢ zwarcie. Wytgcz zasilanie i nie uzywaj go, dopdki nie wyschnie
catkowicie. Przed jazdg sprawdz, czy uktady hamulcowe dziatajg prawidtowo. Jesli wystepuja jakiekolwiek
problemy, natychmiast je napraw. Skontaktuj sie z autoryzowanym serwisem Ruris.

* Przestrzegaj przepisow ruchu drogowego Kodeksu Drogowego, a takze stosuj sie do przepiséw innych
uczestnikow ruchu, ustepuj pierwszenstwa pieszym, stosuj sie do sygnalizacji $wietlnej i znakéw drogowych.
*Unikaj jazdy z duza predkoscig po nieréwnych nawierzchniach, aby zapobiec peknieciu opony i odksztatceniu
felgi, ktére zagrazajg bezpieczenstwu.

+ Jedz bezpiecznie. Nigdy nie jedz pod prad. Uzywaj Swiatet pojazdu, aby sygnalizowa¢ skrety lub zatrzymywanie
sie.

« Jedz ostroznie, unikaj dziur, zwiru, mokrych miejsc, oleju, kraweznikéw, nierownosci, studzienek i innych
przeszkod.

+ Utrzymuj prawidtowe cisnienie w oponach, aby unikng¢ zwiekszenia oporu, zuzycia opon i zuzycia energii, co
moze mie¢ wpltyw na zasieg.

+ Jedz odpowiedzialnie i zachowaj ostrozno$¢ podczas otwierania drzwi samochodu lub wyjezdzania z parkingu.
Zachowaj szczeg6lng ostroznos¢ na skrzyzowaniach i podczas wyprzedzania innych pojazdow.

« Zaleca sie zapoznanie sie ze wszystkimi podzespotami i funkcjami tréjkotowca (hamulec, sygnalizacja itp.).

* Nie przewoz paczek ani pasazerdw, ktérzy moga mie¢ wptyw na widocznos¢ lub kontrole nad tréjkotowcem. Nie
uzywaj przedmiotéw, ktére mogg ograniczac stuch.

» Zachowaj odpowiednig odlegto$¢ od pojazdu jadgcego przed Tobg, aby moc bezpiecznie zahamowac.

* Podczas korzystania z pojazdu nalezy nosi¢ kamizelke odblaskowsg, kask i rekawice ochronne.

* Nie przewoz wiekszej liczby oséb niz jest to dozwolone, przewozenie oséb w zwiokach jest zabronione.

Ostrzezenia dotyczace zagrozen elektrycznych i mechanicznych
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Zagrozenia elektryczne

e Zagrozenie porazeniem pradem elektrycznym — Nie otwieraj obudowy baterii ani innych podzespotéw
elektrycznych. Naprawy powinny by¢ wykonywane wytgcznie przez upowazniony personel.

e Zwarcie i pozar — Unikaj narazania ukfadu elektrycznego na dziatanie wody, wilgoci lub ekstremalnych
temperatur.

* Nieprawidtowe tadowanie — Uzywaj wytgcznie oryginalnej tadowarki i podiacz jg do gniazdka zgodnie ze
specyfikacjg producenta. Nie przetadowuj akumulatora.

¢ Uszkodzenie okablowania — okresowo sprawdzaj okablowanie elektryczne pod katem uszkodzen lub
peknietej izolacji. Nie uzywaj tréjkotowca, jesli widzisz odstoniete przewody.

¢ Wybuch akumulatora — Nie przebijaj akumulatora, nie wrzucaj go do ognia ani nie narazaj na silne wstrzgsy
mechaniczne.

Ryzyko mechaniczne

e Usterki hamulcéw — Regularnie sprawdzaj uktad hamulcowy pod katem zuzycia i nieprawidtowego dziatania.

¢ Niestabilnos¢ przy duzej predkosci — nalezy unika¢ nagtych skretéw i przecigzen, ktére mogg doprowadzi¢ do
wywrocenia sie pojazdu.

e Zuzycie opon — utrzymuj optymalne cisnienie w oponach i sprawdzaj przyczepno$¢ opon, aby zapobiec
poslizgowi.

Jazda w deszczu

» W niesprzyjajacych warunkach atmosferycznych nalezy zachowaé szczegélng ostroznosc¢.

» Zahamuj wczesnie, poniewaz zatrzymanie trojkotowca zajmie wiecej czasu.

* Zmniejsz predkosc, unikaj gwattownego hamowania i pokonuj zakrety ze szczegdlng ostroznoscig.

» Bgdz bardziej widoczny na drodze. No$ odblaskowe ubrania i uzywaj $wiatet przednich i kierunkowskazow.

Jazda noca

* Upewnij sie, ze Swiatta w Twoim pojezdzie sg wigczone.

* No$ odblaskowe i jasne ubrania.

+ Zaleca sie unikanie jazdy noca. Jesli to mozliwe, korzystaj z drég oswietlonych publicznie.

OSTRZEZENIE: Modyfikacja jest nielegalna.

Zmodyfikowany pojazd wptynie na jego strukture lub wydajnos¢, co skroci jego zywotnosc.
Zmodyfikowany pojazd nie bedzie objety gwarancjg. Wszystkie naprawy musza by¢ wykonywane przez
autoryzowany serwis RURIS. Nie uzywaj produktu do celéw innych niz te, do ktérych zostat
zaprojektowany.

3. DANE TECHNICZNE

Typ silnika Elektryczny
Maksymalna moc silnika 2900 W

Moc nominalna silnika 2500 W
Bateria Kwasowo-otowiowy 72V 32Ah
Autonomia Do 60 km

Czas tadowania 6-8 godzin
Il’.JaIlEdowarka zgodna ze standardem 79V 4A
Reduktor sity TAK
Maksymalna predkos¢ 25 km/h
tadownosé 1 kierowca + 1 pasazer
Maksymalna obstugiwana waga (kg) 345 kg
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Hamulec przedni/tylny

Przedni hamulec tarczowy / tylny
hamulec bebnowy

Opony przednie/tylne

Cisnienie w oponach

Kategoria pojazdu

Masa wiasna

Wymiary (di. x szer. x wys.) 2150x880x1700mm

latarnia morska

Wyswietlacz Bardzo duzy wyswietlacz LCD

Gwarancja

4. OGOLNA PREZENTACJA MASZYNY

RURIS

Ten produkt jest przyjazny dla Srodowiska i jest przeznaczony do transportu. Ponizej przedstawiono cechy i zalety

tréjkotowca:
o  Wysokowydajny bezszczotkowy silnik pragdu statego.

e  Cyfrowy regulator ze wskaznikiem i zabezpieczeniem przecigzeniowym.
e  Uklad hamulcowy z funkcjg odciecia zasilania gwarantuje bezpieczng jazde.
[ ]

Wysokowydajny, szczelny akumulator kwasowo-otowiowy, zapewniajgcy duzy prad i wieksza

autonomie.

Przednie i tylne zawieszenie gwarantuje bezpieczng i komfortowg jazde.

Aby moc bezpiecznie jezdzi¢, przeczytaj instrukcje obstugi i sprawdz, czy wszystkie czesci dziatajg

prawidtowo.

Prezentowane zdjecia maja charakter wylacznie informacyjny. Dostawca zastrzega sobie prawo do
wprowadzania zmian konstrukcyjnych i funkcjonalnych w sprzecie przedstawionym w niniejszej

instrukcji.

Prezentacja pulpitu nawigacyjnego

1. Predkosciomierz : wskazuje predkos¢ jazdy i przebytg
odlegtosé.

2. Kierunkowskaz : po przesunieciu przetgcznika
kierunkowskazéw w lewo lub w prawo kierunkowskaz zacznie
odpowiednio migac.

3. Wskaznik swiatel przednich : Gdy wigczone sg Swiatta
przednie, wskaznik bedzie wigczony.

4. Wskaznik poziomu natadowania akumulatora : gdy
wskaznik akumulatora znajduje sie w zielonej strefie, oznacza to,
ze akumulator jest wystarczajgco natadowany; gdy znajduje sie
w czerwonej strefie, oznacza to, ze moc stopniowo maleje; gdy
znajduje sie w ostatniej czerwonej strefie, oznacza to, ze moc jest

niewystarczajgca i nalezy natadowac¢ pojazd w odpowiednim czasie.
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Zapton: )

Po przekreceniu kluczyka do ( Jpozycji , ” obwad jest aktywowany, pojazd
moze by¢ obstugiwany, a kluczyka nie mozna wyjac.

Po przekreceniu kluczyka do £pozyciji , ” obwod jest dezaktywowany, pojazd
nie moze by¢ obstugiwany, a kluczyk mozna wyjgc.

Blok swietlny
1. Przetacznik swiatet : Gdy przetgcznik reflektorow jest w £

pozycji ", ", Swiatta sie wigcza. Typ $wiatet mozna zmieni¢ na
Swiatta mijania i drogowe.

2. Wylacznik swiatta : Gdy wytacznik Swiatta znajduje sie w @
pozyciji , ”, reflektor jest wylgczony.

3. Przelacznik kierunkowskazow : gdy tréjkotowy pojazd
elektryczny musi zmieni¢ kierunek jazdy, nalezy ustawi¢
przetacznik kierunkowskazéw w lewo lub w prawo ,, & ”, aby
wigczyé kierunkowskaz.

4. Przycisk klaksonu : Gdy zajdzie potrzeba uzycia sygnatu ostrzegawczego, nacisnij

przycisk klaksonu ,,

5. Jesli chcesz jecha¢ do przodu, ustaw przetgcznik kierunku jazdy w pozyc;ji ,F” i
nacisénij pedat gazu pojazdu. Jesli chcesz jechac do tytu, ustaw przetgcznik w pozyciji
LR

6 Przetacznik : Za pomocg przetgcznika mozna wybieraé rozne biegi, aby prowadzié¢
pojazd. ,1” to poziom wolny, ,2” to normalna predkosé, ,3” to wysoka predkos¢.

7. Port USB: Podtacz telefon komérkowy do portu USB, aby go natadowac.

8. Przyspieszenie . Po uruchomieniu pojazdu nalezy lekko przekreci¢ przepustnice do
wewnatrz, a pojazd zacznie sie poruszac.

Uktad sterowania hamulcem
Nacisnij pedat hamulca nogg, aby zmniejszy¢ predkos$c i
bezpiecznie zatrzymac trojkotowiec.

5.PRAWIDLOWE POZYCJONOWANIE UZYTKOWNIKA

Aby zapewni¢ bezpieczne i wygodne korzystanie z pojazdu elektrycznego, uzytkownik powinien
przestrzegac nastepujacych instrukcji dotyczgcych prawidtowego ustawienia:
Jazda na tréjkotowcu

=N

o  Upewnij sie, ze pojazd jest zatrzymany i zaciggniety jest hamulec postojowy (jesli jest dostepny).

o Mocno chwy¢ kierownice obiema rekami i ostroznie stan na platformie podporowej lub podtodze
pojazdu.

O  Usigdz na siodle/krzesle w stabilnej i wygodnej pozyciji.

2. Prawidtowa pozycja ciata

O  Usigdz z wyprostowanymi plecami i petnym wsparciem siodta/krzesta.

O  Stopy nalezy ustawi¢ tak, aby méc wygodnie dosiegna¢ pedatéw (jesli sg) lub podndzkow.

o Podczas chodzenia nie nalezy umieszczac¢ stép poza wyznaczonymi miejscami podparcia.

3. Trzymanie kierownicy

o  Podczas jazdy trzymaj kierownice obiema rekami.

o Nie kieruj pojazdem elektrycznym jedng rekg, chyba Zze jest to absolutnie konieczne do

sygnalizowania reka.
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4. Prawidlowa pozycja podczas chodzenia

o Utrzymuj rownowage i nie wykonuj gwattownych ruchéw, ktére mogg zaburzy¢ kontrole nad
pojazdem.

o0 Podczas chodzenia unikaj nadmiernego pochylania sie do przodu, na boki lub do tytu.

o W trudnym terenie dostosuj swojag pozycje, aby zachowac stabilnos¢ pojazdu.

5. Woysiadanie z trojkotowca

O  Zatrzymaj catkowicie pojazd i zaciggnij hamulec reczny (jesli dotyczy).

O Lekko oprzyj sie na kierownicy i opus¢ jedng stope na ziemie, zanim catkowicie uniesiesz si¢ z
siodetka.

O  Przed opuszczeniem tréjkotowca upewnij sie, ze jest stabilny.
Ostrozny!

o Nie nalezy przewozi¢ dodatkowych pasazerdw, chyba ze tréjkotowiec jest do tego celu odpowiednio
wyposazony i posiada odpowiednie homologacje.

o  Nieprawidlowe ustawienie moze prowadzi¢ do utraty kontroli i wypadkow.

®  Zawsze zachowuj zrelaksowang, ale mocng postawe, aby méc szybko reagowac na przeszkody lub
zmiany kierunku.

6.ZASADY JAZDY PO DROGACH PUBLICZNYCH

Zasady ruchu drogowego na drogach publicznych zgodnie z rumunskim prawem drogowym

Aby moc korzystaé z trojkotowego pojazdu elektrycznego na drogach publicznych w Rumunii, nalezy
przestrzega¢ przepisow Kodeksu Drogowego (GEO nr 195/2002) oraz jego rozporzadzenia
wykonawczego, a takze przepiséw szczegolnych dotyczacych pojazdéw kategorii L.

Potrzeba rejestracji

Trojkotowce elektryczne o mocy powyzej 250 W i maksymalnej predkosci przekraczajgcej 25 km/h nie sg
uwazane za rowery elektryczne i muszg zosta¢ zarejestrowane w rumunskim rejestrze pojazdow
mechanicznych (RAR), zanim bedg mogty by¢ uzywane na drogach publicznych.

Rejestracja odbywa si¢ na podstawie homologacji typu oraz dokumentéw dostarczonych przez
producenta.

Po zarejestrowaniu pojazd musi zosta¢ wyposazony w tablice rejestracyjne i wazne ubezpieczenie RCA.
Wymagane prawo jazdy

Aby uzyskac¢ szczegdtowe informacje, zapoznaj sie z obowigzujgcymi przepisami ruchu drogowego.
Pojazdy elektryczne o maksymalnej predkosci 25 km/h nie wymagajg prawa jazdy i mogg byé uzywane
przez osoby w wieku 14 lat i starsze. Noszenie kasku jest obowigzkowe dla 0séb ponizej 16 roku zycia.
W przypadku pojazdéw elektrycznych kategorii L2e (lekkie tréjkotowce, predkosé maksymalna do 45 km/h)
wymagane jest prawo jazdy kategorii AM (minimum 16 lat).

W przypadku pojazdéw elektrycznych kategorii L5e (szybkie tréjkotowe pojazdy silnikowe, osiagajgce
predkos¢ powyzej 45 km/h) wymagane jest prawo jazdy kategorii B.

4. Przepisy ruchu drogowego

Uzytkownik zobowigzany jest do przestrzegania nastepujgcych zasad podczas poruszania sie po drogach
publicznych:

Ruch drogowy jest dozwolony wytacznie na drogach publicznych, na ktérych dopuszczony jest dostep dla
trojkotowcow — ruch nie jest dozwolony na chodnikach i $ciezkach rowerowych.

Obowigzujg takie same zasady jak w przypadku motocykli i motoroweréw, tgcznie z obowigzkiem
sygnalizowania zmiany kierunku jazdy i respektowania pierwszenstwa przejazdu.

Maksymalna dozwolona predkos¢ w terenie zabudowanym wynosi 45 km/h (dla L2e) lub zgodnie z
kategorig homologacyjng pojazdu.

Obowigzkowe noszenie kasku ochronnego, jesli tréjkotowiec jest klasyfikowany jako L2e lub L5e.

Zakaz przewozu pasazerdw, jezeli pojazd nie jest do tego celu przystosowany i nie posiada homologacji.
Uzywaj Swiatet mijania w dzien i w nocy, aby zapewni¢ lepszg widocznos$c.

Zakaz prowadzenia pojazdéw pod wptywem alkoholu lub niedozwolonych substancji, karany zgodnie z
przepisami ruchu drogowego.
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Zaleca sie noszenie kamizelki odblaskowej w celu zwiekszenia widocznosci, szczegdlnie w nocy lub w
warunkach ograniczonej widocznosci.
Ostrozny!
Uzytkownik jest odpowiedzialny za zapewnienie, ze tréjkotowiec elektryczny spetnia wszystkie wymogi
rejestracyjne i drogowe. W przypadku uzytkowania na terenie prywatnym przepisy te nie majg
zastosowania, ale zaleca sie przestrzeganie przepiséw bezpieczenstwa.

7.LADOWANIE AKUMULATORA

Przetacznik zasilania musi by¢ w pozycji ,Wytaczone”
podczas tadowania trojkotowca.

Uzywa akumulatora kwasowo-otowiowego. Musisz
natadowac trojkotowiec po kazdym uzyciu. Konieczne jest
natadowanie trojkotowca, jesli nie byt uzywany przez 30 dni

lub diuzej. Wytgcz trojkotowiec, przekrecajac kluczyk do £3t
pozycji , ”. Wtéz wtyczke wyjsciowg ( (1) ) do gniazda
tadowania tréjkotowca i podtacz wtyczke wejsciowg ( (2) ) do
gniazdka sciennego. Napigcie gniazda musi wynosi¢ 220-
240 V. Akumulator jest w petni natadowany, gdy wskaznik
tadowarki zmieni kolor na zielony. Zaleca sie odczekanie
kolejnych 1-2 godzin tadowania, aby uzyskac lepszy stan
akumulatora. Po zakonczeniu fadowania odtgcz wtyczke wejsciowg tadowarki, a nastepnie wtyczke wyjsciowa.

8. KONSERWACJA | REGULACJE

Ostrzezenie:
Ze wzgleddéw bezpieczenstwa nalezy uzywac tadowarki wytgcznie do tadowania akumulatora, nie nalezy
uzywac zadnej innej fadowarki niz oryginalna. Postepuj zgodnie z instrukcjg tadowania.

UWAGA: Zasigg pojazdu moze by¢ zalezny od kilku czynnikéw, w tym warunkéw pogodowych, masy tadunku i
stanu drogi. Ekstremalne temperatury (bardzo niskie lub bardzo wysokie) mogg zmniejszy¢ pojemnosé
akumulatora. Ponadto dodatkowe obcigzenie (wiekszy ciezar) zwigkszy zuzycie mocy silnika, a nieréwne drogi
lub strome zbocza bedg bardziej obcigzac silnik, skracajac zywotno$¢ akumulatora. Zaleca sie uwzglednienie
tych czynnikbéw w celu zapewnienia optymalnej wydajnosci akumulatora.

Regularna konserwacja

Poniewaz pojazdy elektryczne podczas eksploatacji mogg wytwarzaé rézne stopnie luzu i zuzycia

mechanicznego, jesli regularna konserwacja nie jest przeprowadzana, moze to prowadzi¢ do zmniejszenia

autonomii, niezawodnosci i bezpieczenstwa pojazdu elektrycznego, a takze skrécenia jego zywotnosci. Dlatego
kierowcy pojazdow elektrycznych muszg przeprowadzac ich prawidtowg i regularng konserwacje, aby zapewni¢
najlepsza wydajnosc¢. Dzigki prawidtowej i regularnej konserwacji mozemy wyeliminowac¢ przeszkody na czas,

wydtuzy¢ zywotno$¢ pojazdu elektrycznego, obnizy¢ koszty konserwac;ji i osiggna¢ cel optymalnej eksploatacii.

Konserwacja pojazdow elektrycznych:

1. Utrzymu;j silnik w czystosci, zapewnij mu dobre przyspieszenie i dynamike, bez nietypowych dzwigkow.

2. Sprawdz, czy pedat gazu dziata prawidtowo i nie zacina sie.

3. Upewnij sie, ze pedat hamulca dziata ptynnie i elastycznie, a efekt hamowania spetnia wymagania. Po
zwolnieniu pedatu hamulca klocki hamulcowe wracajg do pierwotnej pozycji, a tréjkotowiec moze poruszacé
sie w optymalnych warunkach.

. Sprawdz przednie i tylne amortyzatory, ci$nienie w oponach i elementy elektryczne.

. Sprawdz elementy mocujgce pojazdu. Nie powinno by¢ luzu w stawach.

. Do konserwac;ji czesci metalowych nalezy stosowa¢ srodki smarujace.

. Sprawdz, czy podigczenie akumulatora jest prawidtowe i czy mocowania sg poprawne.

Przed uzyciem pojazdu nalezy sprawdzi¢ nastepujgce czesci zamienne:

1. Stan opon, np. zuzycie.

2. Stan uktadu przeniesienia napedu.

3. Cisnienie w oponach. 4. Stan klaksonu i uktadu oswietleniowego.

5. Wszystkie standardowe czesci zamienne, takie jak nakretki i Sruby, aby upewni¢ sie, ze sg mocno

dokrecone. 6. Sprawdz, czy linka hamulcowa dziata prawidtowo.

~No o~
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7. Nataduj akumulator, gdy nie uzywasz pojazdu regularnie. Aby wydtuzy¢ zywotno$¢ akumulatora, tadowanie
powinno odbywac¢ sie co 15 dni latem i co 30 dni zima.

Codzienne kontrole

Stan pojazdu moze zmieniac sie codziennie. Aby zapewni¢ bezpieczng jazde, przed kazdym uzyciem nalezy
sprawdzi¢ nastepujgce elementy:

. Obstuga dzwigni kierunkowskazow i instrumentow;

. Stan dziatania uktadu o$wietleniowego;

. Stan dziatania klaksonu i $wiatet sygnalizacyjnych;

. Skok pedatu hamulca;

. Hamulec postojowy i klakson;

. Cisnienie w oponach i stan ich zuzycia;

Kontrola i regulacja hamulca przedniego

Hamulec ma bezposredni wplyw na bezpieczenstwo osobiste, dlatego nalezy go regularnie regulowac;

O WN =

Przeglad wiosenny

Sprawdz stan sprezyn co 200 km. W razie potrzeby dokre¢ nakretki mocujace.

Kontrola przednich amortyzatoréw

Podczas uzytkowania nalezy doktadnie sprawdzi¢ amortyzatory. Jesli wystepujg jakiekolwiek oznaki
uszkodzenia lub nieprawidtowego dziatania, nalezy je wymieni¢ na czas. Regularnie czy$¢ przedni widelec.
Kontrola opon

Prawidtowe ci$nienie w oponach zapewnia komfort i stabilno$¢ pojazdu oraz moze wydtuzy¢ zywotnosc¢ opony.
Cisnienie w oponach nalezy czesto sprawdzac¢ i regulowaé w razie potrzeby. Przed jazdg sprawdz ci$nienie w
oponach, gdy sg ,zimne” i sprawdz, czy w oponie nie ma nacie¢, gwozdzi lub innych ostrych przedmiotéw.
Sprawdz felge pod katem nierownosci lub odksztatcen.

Ostrzezenie:

Nieprawidtowe cisnienie w oponach spowoduje nienormalne zuzycie opon i moze prowadzi¢ do
wypadkéw lub probleméw z bezpieczenstwem. Niskie ci$nienie w oponach spowoduje poslizg opon i
wplynie na zasieg pojazdu.

Konserwacja tylnej osi

Po przejechaniu przez pojazd 250 km nalezy wymieni¢ olej w dyferencjale tylnej osi na olej Ruris G-Tronic.

Powtérz proces po 500 km, 1000 km lub w odstegpie 3 miesigcy.

Kontrola i konserwacja akumulatora

Aby przedtuzy¢ zywotnos$¢ akumulatora, przechowuj pojazd w garazu. Zapobiegnie to zbyt niskim

temperaturom, ktére mogg mie¢ wptyw na wydajnosé akumulatora.

1. Nie otwieraj akumulatora i nie rozmontowuj jego ogniw.

2. Trzymaj baterie poza zasigegiem dzieci.

3. Nie zwieraj fadowarki. Zabrania sie uzywania jakiegokolwiek przewodnika do zwierania fadowarki.

4. Zabrania sie zanurzania akumulatora w wodzie.

5. Zabrania sie umieszczania akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura przekracza 60°C, w poblizu
zrédet ciepta takich jak ogien, grzejniki itp.

. Zabrania sie uzywania ostrych narzedzi w celu zarysowania lub przeciecia akumulatora.

. W przypadku wycieku i dostania sie elektrolitu do oczu, nalezy natychmiast przemy¢ je duzg iloscig wody.

. Jesli akumulator wydziela zapach, nagrzewa sig, dymi, zmienia kolor, ulega deformac;ji lub wykazuje inne
nieprawidtowosci, nalezy natychmiast zaprzesta¢ uzywania akumulatora i odsung¢ sig od niego. Skontaktuj
sie z autoryzowanym punktem serwisowym Ruris.

0 N o

Konserwacja silnika i sterownika:

1. W porze deszczowej nie dopus¢, aby woda przedostata sie ponad srodkowg czes¢ silnika. Chroni to silnik
przed spaleniem i awarig.

2. Aby unikng¢ uszkodzenia innych podzespotdw, nie nalezy naciska¢ jednoczesnie dzwigni hamulca i pedatu
gazu.

3. Zmniejsz predkos¢ trojkotowcea, gdy warunki drogowe nie sg sprzyjajace. Silne wibracje mogg zerwaé
potaczenia czesci elektrycznych.

Regularna konserwacja:

8
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sprawdze wyreguluj ¢ zmien A nasmarujm

Czesci do przetestowania Codzien| 60 dni 180 dni
1 | Przy$pieszenie om om
2 | Przenoszenie komponentow om om
3 | Opony i wszystkie zarowki °
4 | kancuch (w zaleznosci od wyposazenia) om om
5 | Klocki hamulcowe (R4
6 | kota ° .
7 | Uktad hamulcowy . oo R4
8 | Klakson, tadowarka i akumulator °

Ostrzezenie:
Wszystkie naprawy muszg by¢ wykonywane w autoryzowanym serwisie Ruris.

Czas trwania gwarancji i warunki stosowania
Trojkotowiec elektryczny jest objety prawna gwarancjg zgodnosci zgodnie z GEO nr 140/2021 , wazng
przez 2 lata od daty zakupu dla oséb fizycznych, pod warunkiem uzytkowania produktu zgodnie z celem,
dla ktérego zostat zaprojektowany i wyprodukowany, a takze konserwacji produktu zgodnie z
harmonogramem konserwacji. Wszelkie wady zgodnosci wystepujace w tym okresie muszg zosta¢
wykryte i naprawione wytacznie w autoryzowanym serwisie Ruris .
Wazny:
e  Uzytkownikowi nie wolno bez upowaznienia ingerowa¢ w podzespoty trojkotowego roweru, a
w szczegolnosci w elementy zapewniajace bezpieczenstwo (hamulce, ukiad elektryczny,
sterownik, akumulator itp.).

o  Wszelkie nieautoryzowane ingerencje lub niewtasciwe uzytkowanie moga skutkowac utratg
gwarancji i mogg mie¢ wplyw na bezpieczenstwo pojazdu.
e W przypadku wystapienia usterki uzytkownik powinien skontaktowac¢ si¢ z autoryzowanym
serwisem Ruris w celu sprawdzenia i naprawy.
Petne informacje dotyczace gwarancji znajdziesz w Certyfikacie Gwarancyjnym .

Zgodnos¢ z przepisami dotyczgcymi bezpieczenstwa elektrycznego i ochrony konsumentow:
Trojkotowy pojazd elektryczny spetnia wszystkie wymogi w zakresie bezpieczenstwa elekirycznego i
ochrony konsumentéw, zgodnie z prawodawstwem Unii Europejskiej i normami rumunskimi.

Nie wyrzucaj sprzetu elektrycznego, elektronicznego przemystowego i czesci skladowych do

odpadéw domowych! Informacje o ZSEE. Biorac pod uwage przepisy OUG 195/2005 - dotyczace

ochrony srodowiska i OUG 5/2015. Konsumenci beda bra¢ pod uwage nastepujace wskazowki
mmmm  dotyczace przekazywania odpadéw elektrycznych okreslonych ponizej:

Konsumenci sg zobowigzani nie wyrzucaé zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (ZSEE) do
niesegregowanych odpadéw komunalnych i zbiera¢ ten sprzet oddzielnie.

- Zbiorka tego rodzaju odpadéw (ZSEE) bedzie prowadzona za posrednictwem Public Collection Service w kazdym
hrabstwie oraz za posrednictwem centrow zbidrki organizowanych przez operatoréow gospodarczych
upowaznionych do zbierania ZSEE. Informacje dostarczone przez Environmental Fund Administration www.afm.ro
lub czasopismo Unii Europejskie;.

bezptatnie oddac zuzyty sprzet elekiryczny i elektroniczny w punktach zbiérki wskazanych powyze;.



PL RURIS

Recykling baterii i ochrona srodowiska.

Zgodnie z Dyrektywg 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (ZSEE)
oraz w celu ochrony $rodowiska nalezy postepowac¢ zgodnie z ponizszymi instrukcjami dotyczacymi
recyklingu baterii tréjkotowych pojazdéw elektrycznych:

Nie wyrzucaj zuzytych baterii do $mieci domowych!

Zuzyte baterie nalezy odda¢ do autoryzowanego punktu zbidrki lub centrum recyklingu. Wyrzucanie
baterii do kosza na $mieci ma negatywny wptyw na srodowisko i zdrowie publiczne.

Bezptatne punkty zbiérki odpadéw mozna znalez¢ w wyspecjalizowanych sklepach, punktach recyklingu
lub innych wyznaczonych lokalizacjach.

Symbol recyklingu

Zuzyte baterie zawierajg symbol @ , ktéry oznacza, ze muszg by¢ zbierane oddzielnie. Szanowanie tego
symbolu jest niezbedne, aby pomdc chroni¢ srodowisko.

Substancje niebezpieczne

Bateria zawiera niebezpieczne substancje, takie jak rte¢ (Hg), otéw (Pb) lub kadm (Cd), ktérych
nieprawidtowe obchodzenie si¢ moze prowadzi¢ do zagrozen dla srodowiska i zdrowia. Upewnij sig, ze
baterie te sg prawidtowo poddawane recyklingowi.

Twoja odpowiedzialnosé

Twoim obowigzkiem jest zwrot zuzytych baterii do autoryzowanego punktu recyklingu. Nie manipuluj
bateria, a jesli wykazuje oznaki uszkodzenia, zanie$ jg do autoryzowanego punktu serwisowego Ruris w
celu wtasciwej oceny i zarzadzania.

Jesli masz dodatkowe pytania dotyczgce recyklingu baterii, skontaktuj sie z dziatem pomocy technicznej
Ruris, dzwonigc pod numer telefonu lub adres e-mail podany na naszej oficjalnej stronie internetowe;.
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1.yBOA

MowToBaHu Kynye!

XBana Bam Ha ognyuu aa kynute PYPUC npon3Boa u Ha noBepekby Koje cTe ykasanu Hawwoj komnanumju! PYPUC
je Ha TpxumwTy og 1993. roamHe n 3a TO BpemMe je nocTao cHaxaH 6peHA, Koju je cBOjy penyTauujy u3rpagmo
apxehn obehawa, anu M KOHTMHYMpaHWM ynarawuma y Uurby npyxaha Momohu Kynuuma noysaaHum,
erKacHUM 1 KBanUTETHUM peLlerumMa.

YBepeHu cmo da heTe LEeHUTU Hall Npov3BOA M OYro YXXuBaTu y heroBum nepdopmaHcama. PYPUC ceojum
KynuvMa He Hyau caMmo MalunHe, Beh KoMMneTHa pellera. BaxaH enemeHT y ogHOCY ca KyrnueM je caBeToBame
npe v nocne npogaje, kynuuma PYPUC-a Ha pacnonarawy je unTaBa Mpexa MapTHEepCKux npogaBHuua u
CEepBUCHUX MecTa.

[a 6ucte yxuBanu y npousBody KOju CT€ Kynunu, NaxrbMBO NpouuTajTe ynytcTtBo 3a ynoTpeby. MNpartehu
ynyTcTBa, 6uhe Bam 3arapaHToBaHa gyra ynorpeba.

KomnaHwuja PYPUC KoHTMHYMpaHo paaum Ha pa3Bojy CBOjMX NPOU3BOAA U CTOra 3agpasa npaBo UsmeHe, nsmehy
ocTarnor, kMXoBOor obnuka, nsrnega un nepdopmaHcu, 6e3 obasese fa TO yHanpea caonLwTu.

XBana Bam joLl jeaHoMm LiTo cTe nsabpanu PYPUC npoussoae!

MHopmaumje o knujeHTMa 1 noapLuKa:
TenedoH: 0351.820.105
emavn: uido@pypuc.po

2. BESBEJHOCHA YIMNYTCTBA
YNO3OPEA

BE3BEQHA BOXHA

OnwTa npaBuna

* HemojTe KOpUCTWUTY TPULMKN AOK NaXXIbUBO HE NMpoyuTaTe ynyTcTBO 3a ynoTpedy.

* CMamuTe 6p3nHY y NOLLIMM BPEMEHCKVM YCIOBMMA UMW Ha HepaBHUM MyTeBuMa. Kouute nonako ga cnpeyute
NPOKNMN3aBame.

* He Bo3uTe no nyTteBMMa MpeKkpuBEeHUM BOAOM. AKO je BO3MIIO MNpeLLo MoApyYje MPEeKpUBEHO BOAOM,
eneKkTpuyHe KOMMOHeHTe Mory 6uTu owTeheHe unu moxe fohm Ao kpaTkor crnoja. ckrbyunTte Hanajamwe n
HEMOjTe ra KOpUCTUTW AOK Ce MOTMyHO He ocywwwu. [Npe BOXHe NpoBepuTe Aa N KOYMOHU CUCTEMU paje
HopmarnHo. Ako nocToje npobnemu, oamax nx nonpasute. Obpatute ce osnawheHom Pypuc cepBMCHOM LIEHTPY.
* MowTyjTe caobpahajHa npaBuna 3akoHuka o NyTEBUMA, Kao U OCTanu y4ecHuum y caobpahajy, aajte npeaHocTt
newaumma, nowwTyjTe cemagope n caobpahajHe 3HakoBe.

*3beraBajTe BOXHY BENMKOM BP3MHOM MO HEpaBHMM NOBpPLUMHaMa MyTa Kako bucTe cnpeunnu nsbwjare ryma
1 fedopmMaumjy Hannatka, wro he yrpo3unTtu 6e3beHocT.

* Bosute 6e3begHo. Hukapa He Bo3nTe cynpoTHO TOKy caobpahaja. KopucTuTe cBeTna Baluer Bo3una fja ykaxeTe
Ha cKpeTare Unu 3aycTaBibae.

+ Bosute onpesHo, n3berasajte yaapHe pyne, LWIbyHak, BNaXHe NOBPLUMHE, yIbe, UBUYHake, HepaBHWHe, 0aBoae
1 Apyre npenpeke.

+ OpgpxaBajTe oprosapajyhu nputucak y rymama kako 6ucte msbernu noseharbe otnopa, xabawe ryma u
NOTPOLUHY eHepruje, LWTo 61 yTuuano Ha AomeT.

» Bosute ogroBopHo u GyaunTe maxrbvMBM Kafja oTBapaTe BpaTta ayTomobuna unu Bo3una Koja m3nase ca
napkuHra. byanTte nocebHo onpe3Hu Ha packpcHULama u kafa ce npunpemarte 3a npetuuare Apyrux Bo3una.

* [Mpenopyuyje ce Aa ce yno3HaTe ca CBUM KOMMOHEHTama ¥ KapaktepucTukama Tpuumkna (KouHuua,
curHanusauuja, uta.);

* HemojTe HoCMTU nakeTe Unu NyTHWKE KOjU MOry YTMLIATU Ha Bally BUATBUBOCT UMW KOHTPOSY Haj TPULMKIOM.
HemojTe kopucTUTM NpegmeTe Koju MOry OrpaHuYmnTL CryX.

» OgpxaBajTe oaroBapajyhy yaarbeHocT of Bo3una ucnpepg Aa bucte mornu 6e36eaHo ga kounTe.

* Mpunukom kopuwhera Bo3una HocuTe pednekTyjyhn npcnyk, Kauury 1 3alTUTHe pykasuLe.

* He npeBo3uTe BULLIE IbyAN Of A03BOSLEHON, MPEBO3 bYAN Y Teny je 3abpar-eH.


mailto:info@ruris.ro
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Yno3sopewa y Be3u ca eNeKTPUMYHUM U MEXaHUYKUM pU3nLmma

EnekTpuyHe onacHocTH

e OnacHocT of cTpyjHor yaapa — He otBapajte kyhuwte 6atepuje unm apyre enekTpuyHe KOMMOHEHTE.
Monpaske Tpeba fa obaBrba camo oenawheHo ocobrbe.

o Kpatku cnoj u noxap — M3berasajte nsnarare enekTpuyHoOr cuctema Boaw, Bnasm Unv eKCTpeMHnM
Temnepatypama.

¢ Heopgrosapajyhe nywere — Kopuctute camMo opurmHanHm nyway v NpUKIby4nTe ra Ha yTU4HULY y cknagy ca
cneumdukaumjama npondsohaya. Hemojte npenyHutn 6atepujy.

e OwrTehere oxunyera — lNoBpemMeHo nNpoBepaBajTe Aa N1 enekTpuyHn Kabnosu nMajy owtehewa nnm
CNOMIbEeHy n3onaumjy. Hemojte KopUCTUTU TPULMKIT aKo BUANTE U3NOXEHE XULIE.

e Excnnosuja 6atepuje — Hemojte 6ywntu, 6auatn y Batpy unu nsnaratu 6atepujy jakom MexaHU4kom yaapy.

MexaHn4ku pusnum

¢ HeuncnpaBHOCTM koYHML@ — PeaoBHO npoBepaBajTe Aa N je KOYMOHWU CUCTEM UCTPOLLIEH UNW HEWUCNpaBaH.

e HecrtabunHocT npu Benukum 6p3nHama — N3berasajTe nsHeHagHa ckpeTawa unm npeontepehere, LWTo Moxe
[0BECTU A0 NpeBpTah-a.

¢ [loxabaHocT ryma — OapxaBajTe onTMmanaH NpuUTUCaK y rymama u npoBepuTe npuamake nHeymatuka aa
OucTe cnpeunnu Knusame.

BoxHa no kuwum

* Y HEnoBOSbHMM BPEMEHCKMM YCoBUMa moparte 6utn nocebHo onpesHu.

» PaHo kouute, 6uhe noTpebHO Behe pacTojarse Aa 3aycTaBuTe TPULIMK.

* CmamuTe 6p3nHy, nsberasajTe Harmno Koyeke 1 NpunasnTe ckpetTawrma ca JOAATHUM ONpPe3oM.

» Byaute Buaremeujn Ha nyty. Hocute pedpniektyjyhy oaehy n kopuctute dpapose 1 nokasvsave npasua.

Boxra Hohy

* YBepwuTe ce Aa Cy cBeTNna y BO3usy ynarbeHa.

» Hocute pednektyjyhy n ceetny ogehy.

* MpenopyurbmBo je nsberaBatun Boxky Hohy. Kopuctute nyTeBe ca jaBHOM pacBeToM, ako je moryhe.

YMNO30PEHE: U3meHa je He3akoHUTa.

MopaudmkoBaHo Bo3nrno he ytuuati Ha heroBy CTPYKTYpy unm nepdgopmaxce, Wwro he ckpaTuTu Heros
pagHu Bek. MoaudmkoBaHo Bo3nno Hehe 6uTu NnokpuseHo rapaHumjom. Cee nonpaske Mopa M3BPLUNTW
osnawhenn PYPUC cepsucHu ueHTap. Hemojte KopucTnTi nponssod y 6uno kojy Apyry CBpxy ocum 3a
KOjy je Au3ajHupaH.

3. TEXHWYKU NOOALIN

Tun moTopa Enextpunynn
MakcumanHa cHara moTopa 2900W
HomuHanHa cHara motopa 2500W

Barepwuja OrnosHa 6atepuja 72V 32Ah
AyToHOMMUja o 60 km

Bpeme nywema 6-8 catn

Mywau craHpapaa EY 72V 4A
PepykTop cune OA
MakcumanHa 6p3uHa 25 km/x

Kanauuter yToBapa

1 Bo3ay + 1 NyTHWK

MakcumanHa nogpxaHa TexuHa (Kr)

345 kr
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Mpeawal/3agrwa kouHULA

Mpeparu avck / 3apn bybams

Mpeawe/3anmwe ryme 3.00-10
Mputucak y rymama 2,5 6apa
Kateropwuja Bosuna L2e-P
ConcTBeHa TeXuHa 140 kr

Onmensuje (AxLLxB)

2150x880x1700 mm

CBETUOHUK cBeTnocT
Mpukas Beoma senvku JIL ekpaH
FapaHuuja 24 meceua

4. ONnLwTU NPUKA3 MALLVHE

OBaj Npou3B0[ je EKOSOLLKM NPUXBATILUB M AM3ajHUPaH je 3a TpaHCnopT. Mcrnoa cy kapakTepucTuke U NpegHoCcTy

Tpuumkna:

e  Bucoko ecukacaH LI motop 6e3 yeTknua.

e [luriTanHu KOHTposep ca MHOMKAaTOPOM M 3alITUTOM oA NpeonTepehetsa.
e KoumoHu cucTeM ca MoryhHoluhy UCKIbyyersa CTpyje kako B1 ce ocuryparno CUrypHo myToBakbe.
[ ]

3aneyaheHa onoBHo-kuUcenuHcka GaTepuja BUCOKMX nepdopMaHcy, Koja Hyau jaky cTpyjy u Behy

ayToHOMMUjy.

Cunctem npeatser v 3agmer Bellawa Koju 0be3befyje 6e3deaHy n yoobHy BOXHbY .
MonumMo npounTajTe ynyTcTBO 3a ynoTpeby v npoBepute Aa Ny Cy CBU AeNnoBn y 6€CnpekopHOM CTakby,

Kako OucTe BO3unu y MakcumanHum 6e36eaHOCHUM ycrnoBrumMa.

MpukasaHe cnnke cy camo y UHchopMaTUBHe CBpXe, fo6aBrbay 3aapkaBa NpaBo Aa U3BPLUN CTPYKTYpHe

1 byHKLUMOHanHe M3MeHe Ha onpeMu NpeaCcTaBibLEHOj Y 0BOM NPUPYYHUKY.

Mpe3eHTaumja Ha KOHTPONHOj Tabnu

1. Bp3auHomjep : Nokasyje 6p3vHy nyToBama v npehexn nyT.
2. Noka3uBay npaBua : kafja ce npekuaay Mokasneada
npasLa NPUTUCHe NEeBO UM [ecHo, nokasvsad npasua he
TpenTaTu y cknagy ca TUM.

3. Wnpukatop dhapoBa : Kaga cy capoBu yKibyuyeHwu,
nHaukatop he GUT yKIby4eH.

4. Wugukatop HuMBoa bOaTepmje : Kaga je uHAoukaTop
6aTepuje y 3eneHoj 30HW, TO 3Ha4u Aa je 6aTepuja 4OBOSbHO
HanykeHa; Kafa je y LpBeHOj 30HW, TO 3Hayu fda ce cHara
rocTeneHo cMmatbyje; kaga ce Hamasu y nocrnennoj LpBeHoj
30HUM, TO yKasyje Aa je cHara HegoBorbHa M Ada Tpeba Ha
BpeMe HamyHWUTW BO3WIO.

RURIS
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MNarbewe:

Kapa ce krbyd okpeHe y ( Jnornoxaj “ ”, Koro ce akTMBupa, BO3MIOM Ce MOXe
ynpaerbaTu, a kibyd ce He MoXe U3BaguTy.

Kana ce krbyy okpeHe y “inonoxaj “ ”, Kono ce feakTBMpa, BO3UIOM Ce He
MOXe YNpaBrbaTh U Kiby4 Ce MOXe U3BaauUTU.

CBeTnocHu 6nok
1. NMpekunpay ceetna : Kaga je npekngay dpaposa y ﬁnonomajy

", ", cBeTna he ce ykibyunTu. Tun cBeTna ce MoXe NPOMEHUTU Ha
KpaTka u gyra cBeTna.

2. NMpeknpay 3a rawexwe ceeTna : Kaga je npekvgad 3a ceetna y

wn

nonoxajy “”, npeata ceeTna cy Uckiby4yeHa.
3. MNpeknpay nokasmsaya npaBLa : kaga eneKTPUYHN TPULIMKIT
Tpeba fa npoMeHn cMmep, NOCTaBUTE Npeknaay nokasvBada
npasua neso unu gecHo " NGl Aa bucTte akTMBMpanu nokasmsad
npasua.
4. flyrme 3a cupeHy : Kaga je notpebHo ornacutu curHan ynosopemwa, nputnucHuTe
npekugay cupexe “ = 7.
5. Ako xenute fa naeTe Hanpen, OKpeHUTe npekuaad npasua y nonoxaj .0 un
NPUTUCHUTE Nany4yuuy raca Bo3una. AKO XenuTe Aa ce BpaTuTe yHa3af, OKpeHuTe
npekugad y nonoxa;j ,P“.
6. npeknpay : MoxeTte ogabpatu pasnuunTte 6p3uHe 3a BOXHY BO3UIa NPeKo
npekugada "1" je cnopu HMBO, "2" je HopmanHa 6p3uHa, "3" je Benuka 6panHa.
7. YCB noprt: [NosexuTe cBOj MobunHu TenedoH ca YCB noptom ga bucte ra
HanyHuUnw.
8. Y6p3ame . Kaga ce Bo3uno nokpeHe, naraHo OKpeHWUTeE rac ka yHyTpa v Bo3urno he
noyeTtun aa ce kpehe.

CucTteM KOHTpone KoYHuua
MpuTucHUTE Negany KoYHULEe Horom Aa bucte cmambunm
6p3nHy 1 6e3beHO 3aycTaBUNM TPULIMKIT.

5.UCMNMPABHO NO3ULIMOHUPAHE KOPUCHUKA

[la 61 06e3beamo 6e3benHO 1 yaobHO kopuwhere enekTpUYHOr BO3una, KOPUCHUK Mopa Aa creau
cnefeha ynyTcTea y Be3u ca NpaBUIIHUM NO3ULIMOHMPaHEM:
1. BoXHa TPULMUKIIOM

O  YBepwuTe ce Aa je BO3MIIO 3ayCTaBIbEHO U Aa je NapkupHa KoYHMLa (aKo je AOCTyMnHa) akTuBupaHa.

O  YBspcTo ApxuTe ynpasrbay/ynpaerbay obema pykama v naxrbMBO 3akopauute Ha nnatdopmy 3a
noApLLKy unu nog Bosuna.

o  Cepute Ha cegno/ctonuuy y cTabunHoM 1 yaobHoOM nonoxajy.

2.  WcnpaBaH nonoxaj tena

O  Cepute ncnpaerbeHux nefa v NoTNyHO OCMOHEHNX Ha CeAno/CTONMLY.

o Cronana Tpeba aa 6yny nocrtaBrbeHa Tako Aa Mory yaobHo Aa focerHy negare (ako nocroje) unm
OCIOHLEe 3a Hore.

O He nocraerbajte ctonana BaH npeaBuieHnX Hocaya Aok xoaaTe.

3. [Opxawe ynpaBrbaya/ BonaHa

ﬂ,p)KVITe ynpaBrbaq/BonaH ca obe PyKe CBe€ BpeMe TOKOM BOXH-€.
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O HemojTe ynpaBrbati enekTpyyHUM BO3UIIOM jeHOM PYKOM OCUM aKo je TO arncorfyTHO HEOMXOAHO
3a py4Hy curHanusauujy.

lMpaBunaH nonoxaj TOKoOM xoaamwa

OppxaBajTe cTabunHy paBHOTEXY M He MpaBWTe Harfe NoKpeTe KOoju MOry yTuuaTu Ha KOHTpony
Bo3una.

M3beraBajTe npeTepaHo Harvkwake Hanpen, y CTpaHy unu yHasag Aok xogaTe.

Ha HepaBHOM TepeHy npunarogute cBoj Nonoxaj Aa bucte ogpxanu ctabunHocT Bosuna.
Cuna3sak ca Tpuumkna

3aycTaBuTe BO3WIO Y NOTMYHOCTM U NOBYLIMTE PYYHY KOYHMLY (aKO NOCTOju).

JlaraHo ce ocroHuTe Ha ynpaerbad/ynpaerbay M CNycTuTe jeQHy HOry Ha TIO Mpe Hero LTo ce
NoTMyHO NOAUrHeTe ca ceanal/ceamwuTa.

YBepuTe ce Aa je TpUUmMK cTabunaH npe Hero LTO ra HanycTuTe.

Maxrbueo!

e  HemojTe NpeBo3uTU foAaTHE NYTHUKE OCUM aKo TPULIMKIT HUje ONpeMIbeH 1 0406PEH 3a OBY CBPXY.

o &

O O 990 O

o

e  HenpaBunHo NO3MUMOHMPaEe MOXe JOBECTH A0 rybuTKa KOHTporie 1 He3roaa.

®  YBeK o[pXXaBajTe OMyLITEHO, anu YBPCTO ApXatbe Aa 6ucTte 6p30 OAroBOPUIIM Ha CBE NPErnpeKke Unm
npomeHe cmepa.

6.NMPABUJIA BOXHE HA JABHUM NMYTEBUMA

MpaBuna BoXHe Ha jaBHUM NyTeBMMa NpemMa pyMyHCKOM 3aKOHOAABCTBY O MyTeBUMa

[a bucte KOPUCTUMN EeNeKTPUYHWN TPULMKI Ha jaBHUM nyTeBuma y PymyHuju, notpebHo je nowToBaTu
onpenbe Kogekca 3a nytese (TEO 6p. 195/2002) n werose nmnnemeHTaumoHe ypeabe, kao n nocebHe
nponuce 3a Bosuna kateropuje J1.

MoTtpeba 3a perncrpauumjom

EnexTpyyHn Tpuumknu ca cHarom Behom op 250 B n makcumanHom 6p3vHom Behom op 25 km/x He
cMaTpajy ce enekTpuyHUM GuumknuMa n mMopajy outn pernctpoBaHn y PyMyHCKOM perucTpy MOTOPHUX
Bo3una (PAP) npe Hero LTo ce MOry KOpUCTUTU Ha jaBHUM NyTeBUMa.

PerucTpauuja ce BpLum Ha OCHOBY o00peHsa TMMNa u AoKyMeHaTa koje JocTaBrba npounssohay.

HakoH perucTpauuvje, Bo3uno Mopa OuTM onpemrbeHo peructapckom Tabnuuom u Baxehum PLIA
ocurypamem.

MoTpebHa Bo3auyka Ao3sona

3a Buwe AeTarba nornefajte Baxehe 3akoHe o nyTeBnMa.

EnexTpyyHa Bo3una ca makcumanHoMm 6p3vHoM of 25 KM/X He 3axTeBajy BO3auKy [O03BOMY W MOTy WX
Kopuctutn ocobe crapuje of 14 roagmHa. Ynotpeba kauure je o6aBesHa 3a mnahe of 16 roguHa.

3a enekTpuyHa Bo3una kateropuje J12e (nakv TpuumMknu, makcumanHa 6p3vHa go 45 km/x) notpebHa je
BO3ayka fo3Bona kateropuje AM (MuHumym 16 rogumHa).

3a enekTpuyHa Bo3una kateropuje J15e (6p3av MOTOpHM TpUumMknn, 6p3nHa npeko 45 km/x) notpebHa je
BO3ayka gossona b kateropuje.

4. CaobpahajHa npaBuna

KopucHuk ce mopa npuapxasatu cnegehunx npasuna npunmkoMm BOXHE Ha jaBHUM MyTeBUMA:

Caobpahaj je 403BOIbEH CAMO Ha jaBHUM MyTEBMMA rAe je OO3BOIbEeH NPUCTYN TpUuMKMMa — caobpahaj
HWje [03BOSbEH Ha TPOTOApMMa NN BULIMKNCTUYKMM CTa3ama.

WcTa npaBuna Baxe Kao M 3a MOTOLMKNE U Monede, Ykrbyyyjyhu obaBesy fa curHanuaupajy npoMeHy
npasua 1 Aa nowuTyjy npasuna npuoputeTa.

MakcvmanHa go3BorbeHa 6pavHa y Hacer-eHnMm MecTuma je 45 km/x (3a J12e) unv npema xomonoralmoHoj
KaTeropuju Bosuna.

O6aBe3HO HOLLEHE 3aLLTUTHOT LUNIEMa aKo je TPULMKN knacudmkosaH kao J12e nnu 5e.

3abpaHa npeBo3a NyTHUKa, ako BO3WIO HWje ONpeMrbeHO 1 0400peHo 3a 0BY HaMeHy.

Ynotpeba kpaTkux dhapoBa aamwy 1 Hohy 3a noBehaHy BUAIBUBOCT.

3abpaHa ynpaBrbara BO3UOM NoA A€jCTBOM ankoxona unu 3abpareHunx CyrncTaHuu, CaHKUMOHUCaHa
nponvcymMa o nyTeBunma.
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MpenopyursuBo je kopuctutu pedpnekTyjyhr npcryk 3a noBehaHy BWArbMBOCT, NMocebHo Hohy unu vy
ycnosuma cnabe BUALUBOCTU.

Maxrbuso!

OpAroBopHOCT KOPUCHUKA je Aa ocurypa Aa enekTpuuHu Tpuuukn 6yae y cknagy ca cBuM 3axTeBuma 3a
perucTpauujy n kopuwwhere nyta. Y cnyyajy kopuwhera Ha NpMBaTHOM 3eMISBULLITY, OBW NPOMUCH Ce He
npuMeksyjy, anu ce npenopy4yje nowTopane 6e36egHOCHNX Nponuca.

7.NYHEWLE BATEPUJE

Mpekupay 3a Hanajake Mopa 6uTn y nonoxajy "MckrbyveHo"
NpUYKOM NykseHba TpULMKna.

KopucTu onosHo-kucenuHcky 6atepujy. Tpuuukn mopate
HanyHWUTW HaKkoH cBake yrnoTpebe. HeonxofHo je HamyHWUTH
TpyumKn ako Huje kopuwhex 30 unu Buwe gaxa. Vickibyunte

TPULMKI OKpeTareM krbyya y $3nonoxaj " . YmeTHuTe
nanasHm ytukad ( (D)) y yTrdHuLy 3a nyHserse Tpuumkna m
nosesxuTe ynasHu ytukad ( (2) ) y suaHy yTudHmuy. HamoH
yTU4HMLE Mopa butn 220-240B. Batepuja je noTnyHo
HanykweHa Kafa MHAMKaTop Nykaya noctaHe 3ereH.
Mpenopy4rbnBo je octaBuTK joww 1-2 caTa Nykera aa bu ce
nocturno 6oree crawe 6atepuje. YKNOHWUTE ynasHu yTukay
nykwaya, a 3aT¥M U3nasHu yTrKay, HaKOoH LUTO je MyHeHe 3aBpLLEHO.

8. OOPXXABAHKE U NOAELLABAHA

Yno3opeme:
Panu 6e36egHoOCTU, KOPUCTUTE MyHay UCKIbYUMBO 3a NyHere batepuje, HEMOjTE KOPUCTUTU HUjedaH
apyrn nysad oCUM OpUrnHarHor. I'IpaTMTe ynyTCTBa 3a NyHkeHe.

HAMOMEHA: Ha gomeT Bo3una Moxe yTuuaTi HEKONUKO hakTopa, YKIbyyyjyhn BpeMeHcke ycroBe, TEXUHY
TepeTa v ycrioBe Ha nyTy. EkcTpemHe TemnepaType (Beoma xnagHo unv Beoma Bpyhe) Mory cmamwuTu
kanauuTeT 6atepuje. Takohe, nopaTHo onTepehene (Beha TexuHa) he noBehaty NoTpoLky eHepruje MoTopa,
a rpybu nytesu unu ctpme nagvHe he gogaTtHoO onNTepeTUTM MOTOp, CMakyjyhn Bek Tpajarba baTepuje.
Mpenopyuyje ce oa oBe dakTope yameTe y 063mp kako bucte ocurypanu ontumanHe nepcgpopmaHce b6atepuije.

PepoBHO oapxaBate

MowTo enekTprMyHa Bo3una TOKOM paja Mory Aa Npou3Beay pasnuuute cTeneHe Knusama v MexaHu4kor

xabatba, ako ce He CNPOBOAM PEAOBHO OfpXKaBake, TO MOXE JOBECTU 10 CMakEeHa ayTOHOMMjE, NOY34aHOCTM

1 6e36e4HOCTM enekTPUYHOr Bo3una, kao 1 Ao ckpahera HeroBor pagHor Beka. 36or Tora Bo3auum

eneKTPUYHMX BO3Mna Mopajy Aa CnpoBoAe NpaBuUIHO U peOBHO oapXaBahe kako bu ob6e3benunu Hajborbe

nepdopmaHce. MNpaBuUnHUM 1 peJoBHUM OApXKaBaEM MOXEMO Ha BPeMe OTKIIOHUTU Npenpeke, NpoayXutu
pafHu BEK eNneKTPUYHOr BO3MNa, CMakuTy TPOLLKOBE oApKaBara U NocTuhn Lurb onTuMarnHor paga.

OppxaBare enekTpUYHNX Bo3una:

1. OgpxaBajTe MOTOp YMCTUM, ca [oBpVM ybp3arem 1 AuHaMUYKMM nepdopmaHcama, 6e3 HeHopManHux

3BYKOBaA.

2. YBepuTe ce fa nefana raca pagv ucnpasHo 6e3 3arnasrbvBatsa.

3. YBepuTe ce Aa nefana KovHuLe paam rnatko u dnekcmbunHo, a edekat kouewa ncnykasa 3axtese. Kaga
ce nefana KoyHuLe OTnyCTu, KOYMOHe nnoyule ce Bpahajy y NpBOGUTHY NONOXaj 1 TPULMKI MOXe [a ce
Kpehe y onTuManHum ycnosuma.

. NpoBepuTe Npeane 1 3agHe amopTu3epe, NPUTMCAK y rymama v eneKkTpuyHe KOMMOHEHTE.

. MposepuTe npuuspwhuave Bo3una. He 6u Tpebano ga 6yae urpe y arnobosuma.

. 3a ogpxaBare MeTanHux 4enoBa KOpUCTUTE Ma3nBa.

. NpoBepuTe aa nu je npukrby4ak 6aTepuje 4OOPO HanpaBrbeH U Aa nu je npuyBpLUhBare UCNpPaBHO.

pe ynoTtpebe Bo3una nposepute crieaehe pesepBHe AeroBe:

N~ Og~NoOoh
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1. CTarbe ryma, kao LWTo je xabare unv xabame.

2. Ctambe cuctema npeHoca.

3. MpuTucak y rymama. 4. CpeHa 1 ctame cuctemMa OCBeTIbera.

5. CBv cTaHOapAHW pe3epBHU AerloBU, Kao LWITO Cy HaBPTKe U 3aBpTHW, kako b1 ce ocurypano aa cy Aobpo
3arterHyTu. 6. Mposepute ga nu kabn Ko4HWLE paan UCNPaBHoO.

7. HanyHute 6aTepujy kaga He KopucTuTe BO3Wo pefoBHo. [la 6u ce npogyxuo Bek Tpajatba batepuje,
nyxwewe Tpeba BpLmMTK cBakux 15 aaHa netu u ceakux 30 gaHa 3vmu.

[HeBHU Nperneau

Cratbe BO3uNa ce MOXe MeraTu cBakogHeBHoO. [la 6ucte ocurypanu 6e3benHy Boxiby, Npe cBake ynotpebe
Tpeba nposepuTy crieaehe cTaBke:

1. Pag pyyuue nokasvsaya npasLua v UHCTPYMeEHATa;

2. PagHu cTaTyc cMcTemMa OCBETIbEHA;

3. PapHu cTaTyc cupeHe v curHanHux ceetana;

4. Xoa negane KovHuLE;

5. PyyHa KOYHULA 1 KpETake CUPEHE;

6. MpuTtncak y rymama v ctame xabama;

MpoBepa u nogelaBake Npegke KOYHULIe

KouHunua je anpekTHo noBesaHa ca nnyHoM 6e3beaHolhy, Tako Aa ce Mopa pefoBHO noAeLlaBary;

MponehHu npernen

MpoeepuTe cTane onpyra Ha ceakmx 200 kM. 3aTerHnte matvue 3a npuysphnBame, ako je NoTpebHo.
Mpernea npeawunx amopTusepa

Tokom ynotpebe, amopTudepe Tpeba naxrbLyBo NperneaaTi. AKO NOCToje 3Haum owTehewa unu keapa,
Tpebano 6u nx 3amMeHnTV Ha Bpeme. PefoBHO YnCTUTE MPeAHbY BUIBYLLKY.

Mpernen nHeymaTuka

TauaH nputucak y rymama o6esbehyje yao6HOCT 1 cTabunHoCT BO3nna 1 MoXe NPoayXWTW BEK Tpajaksa ryme.
MpuTtncak y rymama tpeba 4yecto nposepasaTut u no notpebu nogewasartu. [pe Boxwe NpoBepuTe NpUTUCaK Y
rymama kaga cy ,xnagHe“ n nposepuTe ga nv cy y rymy y6oaeHn nocekoTviHe, ekcepu unv Apyru oLTpu
npeameTw. MNposepute fa nu obof Mma HepaBHUHE UK dedopmaumje.

Yno3opeme:

HenpasunaH nputucak y nHeymatvuvma he y3apokoBaTy HEHOPMaIHO TPOLLEHE r'yMa 1 MOXe [0BECTU
[0 Hecpeha unu curypHocHux npobnema. Husak nputucak y rymama he y3pokoBaTtu NpoknusaBame
nHeymaTuka u ytuuati Ha JoMeT Bo3una.

OppxaBake 3a4He 0COBUHE

HakoH wTto Bo3uno npehe 250 kM, 3ameHuTe yrbe y andpeperuujany 3aawe ocoBuHe yrbem Pypuc '-Tponuu.

MoHosuTe npouec Ha 500 km, 1000 km unu y uHTepsany oA 3 meceua.

Mpernea v oapxaBake 6aTepuje

[la GucTe npoayxunu Bek Tpajawa 6atepuje, YyBajTe CBOje BO3UIIO y rapaxu Kako bucTte cnpeunnu Hucke

Temneparype koje 61 Morne ytuuatu Ha nepcopmarce 6atepuje.

1. He oTtBapajte 6aTepwjy 1 He pacTasrbajTe eHe henuje.

2. OpxwnTe 6aTepvjy BaH jomallaja geue.

3. HemojTe kpatko cnajatu nywad. 3abpareHo je KopucTuTy BUMo Koju NPOBOAHWMK 3@ KpaTku CMoj NyHava.

4. 3abpamneHo je notanawe 6atepuje y Boay.

5. 3abpareHo je nocTaBrbare HaTepuvje Ha MecTo ca TemnepaTtypom nsHag 60°L, y 6rnvsnHm nssopa Bucoke
TOMJIOTE Kao LTO Cy BaTpa, rpejauv BeHTunaropa uTA,.

. 3abparbeHo je kopucTuTK oTpe anare 3a rpebane unu ceyerse batepuje.

. Ako fohe [0 uypera 1 enekTponuT Aocre y 041, oAMax ucrnepuTe ca nyHo BoAe.

. Ako bGaTtepuja emuTyje M1puc, 3arpeBsa ce, AuMU, Mera 6ojy, AedopmMuLLe ce nnu nokasyje 6uno kojy Apyry
abHopmanHocT, ogMax npectaHute aa kopuctute batepujy n yaarute ce og we. Obpatute ce
osnawheHom Pypuc cepBrCHOM LIEHTpY.

N

OppxaBate MOTOpa U KOHTporepa:

1. Y KULLHO]j CEe30HM He J03BONWTE Aa Boaa AoCMe M3Hag LeHTpanHor Aena moTtopa. OBO WTUTW MOTOP Of
caropeBatba U KBapa.

8
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2. HemojTe UCTOBpEMEHO NpUTUCKATH Py4YuLly KOUHULLE 1 rac Aa BucTte cnpeunnu owTehere apyrux
KOMMOHEHTW.

3. CmarbuTte 6p3nHy TpuuMkna kaga yCnoBmu Ha nyTy HUCY NOBOSbHWU. Bucoke Bubpauuje mory npekuHyTv Bese
eneKTpUYHUX Aenosa.

PenosHo oapxaBatse:
npoBepune NMoAecMT 4 NPOMEHNTU A MOAMa3aTh m

[OenosBu 3a Tectupame Aavwnun | 60 paHa 180 paHa
1 | Y6p3ame om om
2 | MoKpeTHe KOMMOHeHTe om om
3 | l'yme u cBe cujanuue °
4 | NaHau (y 3aBUCHOCTM OA onpeMe) on om
5 | KounoHe nnouunue LR 4
6 | ToukoBU . °
7 | KounoHu cuctem ° x4 (R4
8 | CuvpeHa, nywau n batepuja .
Ynosopeme:

Cse nonpaske ce Mopajy 06aBuTu y osnawheHoM Pypuc cepBUCHOM LIEHTPY.

Tpajamwe rapaHuuje u ycrnosu npumeHe

EneKTpyYHN TPULMKN KOPUCTM 3aKOHCKY rapaHumjy ycarnaweHocTtu npema FEO 6p. 140/2021 , koju
BaXu 2 roguHe 0f AaHa KyrnoBuHe 3a msunyka nuua, y3 ycnos kopuwhera Nnponssoaa y CBpXy 3a Kojy je
NpojeKToBaH 1 NpousBeaeH, kao 1 oapXKaBake NPou3Bofa NpemMa nnaHy oapxasara. CBakn HegocTaTak
ycarnalieHoCTH1 Koju ce NnojaBu TOKOM OBOT Mepuofa Mopa GUTN OTKPUBEH U OTKITOHEH UCKIbYYMBO Y
oBnawheHom Pypuc cepBucy .

BaxHo:

e KopuCHUK He cMe HeoBnalwheHo OMeTaTV KOMMOHEHTE TPULMKIIa, NOCeBHO CUrypHocHe
enemeHTe (KOYHWLE, eNeKTPUYHU CUCTEM, KOHTPOSep, akyMynaTop, UTA.).

e  (Caaka HeoBnalwheHa uHTepBEHUMja UnNu HenpaswHa ynotpeba mMoxe AOBECTU [0 rybuTka
rapaHuuje n moxe ytuuati Ha 6e3begHocT Bo3una.

® Y cnyvajy kBapa, KOPUCHUK MOpa [a koHTakTMpa oBnawheHu Pypuc cepsuc paay nposepe u
ronpaske.
3a cBe feTarbe o rapaHuuju, nornenajte FapaHTHU nNucr .

YcknafeHocT ca nponucuma o enekTpu4Hoj 6e3befHOCTM 1 3aWTUTK NoTpoLLaya:
EnexTpvyHn Tpuumkn je ycknaheH ca cBum Baxehum nponucuma y obractu enektpuyHe 6e3begHocTu
3alWTuUTe NoTpoLlaYa, npema 3akoHoaascTBy EBponcke yHuje n pyMyHCKMM HopMama.

He 6auajTe enekTpuuHy, UHAYCTPUJCKY €NEKTPOHCKY onpeMy M KOMMoHeHTe y kKyhHu oTnaa!

UHdopmauumje o BEEE. C 063upom Ha ogpentce OYI 195/2005 — y Be3u ca 3alUTUTOM XUBOTHe

cpeauHe n OYI 5/2015. MNotpowaumn he y3etn y o63up cnepehe uHAuMKauuwje 3a npeaajy
B ©NeKTPUUHOr OTnapa HaBepdeHe y HaCTaBKy:

MoTpowaun cy y obaBesun aa oTnagHy enekTpuyHy u enekTpoHcky onpemy (BEEE) He ognaxy kao HecopTupaHm
KOMyHanHu otnag v ga oeaj BEEE npukynrbajy oasojeHo.

- Cakynrbarse oBor oTnaga nog HasusoM (BEEE) he ce BpLuntu npeko JaBHe cryxbe 3a cakynrbare yHyTap cBake
XynaHuje n npeko cabvpHUX LieHTapa Koje opraHuayjy npuspenHu cybjektn oenawheHmn 3a npukynrbawe BEEE.

9
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WHdpopmaumje koje je obesbeuna AgMuHucTpaumja coHaa 3a XMBOTHY cpeauHy BBB.adM.po UM 4aconuc
EBponcke yHuje.
- MNoTpowaymn mory 6ecnnatHo npegaty BEEE Ha rope HaBegeHVMM MecTMMa 3a NpUKynibake.

Peumnknaxa 6aTepuja 1 3aluTuTa XNBOTHE CpPeanHe.

Y cknagy ca Oupektueom 2012/19/EY o oTnagHoj enekTpuyHoj 1 enektTpoHckoj onpemun (BEEE), a pagn
3alTUTEe XUBOTHE CpeauHe, MONMMO Bac fa npatute crnefeha ynyTcTBa y Be3W ca peuuknvparem
baTtepuja 3a eneKTPUYHN TPULMKI:

He 6auajte nckopuwheHe b6atepuje y kyhHu otnaga!

WckopuwheHe Gatepuje Tpeba ogHeTV Ha oBnawheHo cabupHO MeCTO WNK LieHTap 3a peuuKnaxy.
Bauane baTepuja y cmehe Moxe nmaTy HeraTMBaH yTuLAj Ha XUBOTHY CPEAVHY W jaBHO 3[4paBrbe.
becnnatHa cabupHa mecta MoxeTe npoHahu y crneuuwjanu3oBaHNM MNpOAABHMULAMA, LEeHTpMMa 3a
peuuknaxy unu apyrum ogpeheHum nokaumjama.

Cumbon peuuknaxe

WckopuiiheHe GaTepuje cappke cumBon @ , koju o3HauaBa Aa ce Mopajy CakynrbaTh OfBOjeHo.
HeonxopaHo je nowtoBatn oBaj cuMbon Kako BucTe 3alTUTUNM XUBOTHY CPeavHy.

OnacHe matepuje

BaTepuja cagpxu onacHe MmaTtepuje kao LWTO cy xwuBa (Xr), ornoso ([16) wnu kagmujym (Ug), umje
HenpaBUIHO PYKOBaHe MOXe AO0BECTU A0 ONacHOCTU MO XUBOTHY CPEAUHY M 3apaBsrbe. YBepute ce aa
cy oBe baTepuje NpPaBUMHO peLKMpaHe.

Bawa oparosopHocT

Bawwa je ogroBopHOCT ga uctpolueHe 6aTtepuje BpatuTe y oBnawheHu LeHTap 3a peuunknaxy. Hemojte
avpatu 6atepujy, a ako nokasyje 3Hake owTehewa, ogHecuTe je y oBnawheHun Pypuc cepucHu LeHTap
Ha oprosapajyhy npoueHy 1 ynpasrbare.

3a cBa gofaTHa nuTaka y Besu ca peuuknmpamem 6aTtepuja, KOHTakTMpajTe nogpliky Pypuc-a Ha 6poj
TenedoHa nnu agpecy e-nowuTe HaBeAeHe Ha HaLlOoj 3BaHNYHOj Be6 CTpaHuuum.
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1. UVOD
Postovani kupce!

Zahvaljujemo Vam na Vasoj odluci da kupite RURIS proizvod i na povjerenju koje ste ukazali nasoj tvrtki! RURIS
je na trzistu od 1993. godine i za to vrijeme postao je snazan brend koji je svoju reputaciju izgradio ispunjavanjem
obecanja, ali i kontinuiranim ulaganjima s ciliem pomoci kupcima pouzdanim, ucinkovitim i kvalitetnim rjeSenjima.
Uvjereni smo da ¢ete cijeniti nas proizvod i dugo uzivati u njegovim performansama. RURIS svojim kupcima ne
nudi samo strojeve, ve¢ cjelovita rieSenja. Vazan element u odnosu s kupcem je savjetovanje prije i nakon
prodaje, a kupcima RURIS-a na raspolaganju je cijela mreza partnerskih trgovina i servisa.

Kako biste uzivali u proizvodu koji ste kupili, pazljivo procitajte korisnicki prirucnik. Slijedeéi upute, bit ¢e vam
zajaméena duga upotreba.

Tvrtka RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda te stoga zadrzava pravo izmjene, izmedu ostalog,
njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obveze da to unaprijed obavijesti.

Jo§ jednom zahvaljujemo $to ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o kupcima i podrska:
Telefon: 0351.820.105
email: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
UPOZORENJA

SIGURNA VOZNJA

Opc¢a pravila

* Nemojte Koristiti tricikl dok paZzljivo ne procitate korisnicki priru¢nik.

* Smanijite brzinu u loSim vremenskim uvjetima ili na neravnim cestama. Polako koCite kako biste sprijecili
proklizavanje.

* Ne vozite cestama prekrivenim vodom. Ako je vozilo preslo podrucje prekriveno vodom, elektri¢ne komponente
se mogu ostetiti ili moZe doc¢i do kratkog spoja. IskljuCite napajanje i nemojte ga koristiti dok se potpuno ne osusi.
Prije voznje provjerite rade li koCioni sustavi normalno. Ako postoje problemi, odmah ih rijeSite. Obratite se
ovlastenom Ruris servisu.

* Postujte prometna pravila prometnih pravila, kao i ostali sudionici u prometu, dajte prednost pjeSacima, postujte
semafore i prometne znakove.

*Izbjegavajte voznju velikom brzinom po neravnim povrSinama ceste kako biste sprijecili pucanje gume i
deformaciju naplatka, $to ¢e ugroziti sigurnost.

* Vozite sigurno. Nikada ne vozite protiv toka prometa. Koristite svjetla vaSeg vozila za oznadavanje skretanja ili
zaustavljanja.

* Vozite pazljivo, izbjegavaijte rupe, Sljunak, mokra podrucja, ulje, rubnike, neravnine, odvode i druge prepreke.

+ Odrzavaijte pravilan tlak u gumama kako biste izbjegli poveéanje otpora, troSenje guma i potrosnju energije, $to
bi moglo utjecati na domet.

+ Vozite odgovorno i budite oprezni kada otvarate vrata automobila ili vozila koja izlaze s parkiraliSta. Budite
posebno oprezni na raskrizjima i kada se spremate pretjecati druga vozila.

* Preporuca se da se upoznate sa svim komponentama i zna¢ajkama tricikla (ko¢nica, signalizacija itd.);

» Nemojte prevoziti pakete ili putnike koji mogu utjecati na vasu vidljivost ili kontrolu nad triciklom. Nemojte koristiti
predmete koji mogu ograniciti sluh.

 Odrzavajte odgovaraju¢i razmak od vozila ispred kako biste mogli sigurno ko¢iti.

« Tijekom koristenja vozila nosite reflektirajuci prsluk, kacigu i zastitne rukavice.

» Nemojte prevoziti viSe osoba nego $to je dopusteno, prijevoz osoba u karoseriji je zabranjen.

Upozorenja vezana uz elektrine i mehanicke rizike

Elektri¢ne opasnosti

e Opasnost od strujnog udara — Ne otvarajte kuciste baterije ili druge elektricne komponente. Popravke smije
obavljati samo ovlasteno osoblje.
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o Kratki spoj i pozar — Izbjegavaijte izlaganje elektricnog sustava vodi, vlazi ili ekstremnim temperaturama.

¢ Nepravilno punjenje — Koristite samo originalni punja¢ i prikljucite ga na uti¢nicu prema specifikacijama
proizvodaca. Nemojte prepuniti bateriju.

o Ostecéenje ozicenja — Povremeno provjerite ima li elektriénih ozi€enja ostecenih ili slomljene izolacije.
Nemoijte koristiti tricikl ako vidite izlozene Zice.

o Eksplozija baterije — Bateriju nemojte busiti, bacati u vatru niti je izlagati snaznim mehani¢kim udarima.

Mehanicki rizici

¢ Neispravnosti kocnica — Redovito provjeravajte istrosenost ili nepravilan rad kocionog sustava.

¢ Nestabilnost pri velikim brzinama — Izbjegavajte nagla skretanja ili preopterec¢enja koja mogu dovesti do
prevrtanja.

o |stroSenost guma — Odrzavajte optimalan tlak u gumama i provjerite prianjanje guma kako biste sprijecili
proklizavanje.

Voznja po kiSi

* U nepovoljnim vremenskim uvjetima morate biti posebno oprezni.

« Kodite ranije, trebat ¢e veca udaljenost da se zaustavi tricikl.

» Smanijite brzinu, izbjegavajte nagla ko€enja i oprezno pristupajte zavojima.

+ Budite vidljiviji na cesti. Nosite reflektirajuéu odjecu i koristite prednja svjetla i pokazivace smjera.

Voznja noéu

* Provjerite imate li upaljena svjetla vozila.

* Nosite reflektirajucu i svijetlu odjecu.

* Preporudljivo je izbjegavati voZznju noéu. Koristite prometnice s javnom rasvjetom, ako je moguce.

UPOZORENJE: Promjena je nezakonita.

Moadificirano vozilo utjecat ¢e na njegovu strukturu ili performanse, Sto ¢e skratiti njegov vijek trajanja.
Madificirano vozilo nece biti pokriveno jamstvom. Sve popravke mora izvrsiti oviasteni RURIS servis.
Nemojte koristiti proizvod u bilo koju drugu svrhu osim one za koju je dizajniran.

3. TEHNICKI PODACI

Vrsta motora Elektricni
Maksimalna snaga motora 2900 W
Nominalna snaga motora 2500 W

Baterija Olovni akumulator 72V 32Ah
Autonomija Do 60 km

Vrijeme punjenja 6-8 sati
Standardni punja¢ EU 72V 4A
Smanjivac sile DA
Maksimalna brzina 25 km/h

Nosivost

1 vozacg + 1 putnik

Maksimalna podrzana tezina (kg)

345 kg

Prednja/straznja kocnica

Predniji disk / Straznji bubanj

Prednje/straznje gume

3.00-10

Tlak u gumama

2,5 bara
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Kategorija vozila L2e-P
Vlastita tezina 140 kg
Dimenzije (DxS$xV) 2150x880x1700mm
svjetionik svjetlo
Prikaz Iznimno veliki LCD
Jamstvo 24 mjeseca

4. OPCI PRIKAZ STROJA
Ovaj proizvod je ekoloski prihvatljiv i namijenjen je transportu. Ispod su karakteristike i prednosti tricikla:
e  DC motor bez etkica visoke ucinkovitosti.
Digitalni regulator s indikatorom i zastitom od preoptereéenja.
Kocioni sustav s moguénoSéu prekida struje za sigurno putovanje.
Zatvorena olovno-kiselinska baterija visokih performansi, nudi jaku struju i vec¢u autonomiju.
Sustav prednjeg i straznjeg ovjesa koji osigurava sigurnu i udobnu voznju.

Procitajte korisnicki prirunik i provjerite jesu li svi dijelovi u savrSenom stanju kako biste vozili u
maksimalno sigurnim uvjetima.

Predstavljene slike sluze samo u informativne svrhe, dobavlja¢ zadrzava pravo strukturnih i
funkcionalnih promjena na opremi prikazanoj u ovom priru¢niku.

Prezentacija nadzorne ploce

1. Brzinomjer : pokazuje brzinu putovanja i prijedenu
udaljenost.

2. Pokaziva¢ smjera : kada se prekida¢ pokazivaca smjera
pritisne ulijevo ili udesno, pokaziva¢ smjera ¢e treptati u
skladu s tim.

3. Indikator prednjih svjetala : Kada su prednja svjetla
uklju€ena, indikator ée biti ukljucen.

4. Indikator napunjenosti baterije : kada je indikator
napunjenosti baterije u zelenoj zoni, to znadi da je baterija
dovoljno napunjena; kada je u crvenoj zoni, to znaci da snaga
postupno opada; kada je u posljednjoj crvenoj zoni, to znadi
da nema dovoljno snage i da treba napuniti vozilo na vrijeme.

Paljenje:

Kada se klju& okrene u ( JpoloZaj “”, krug se aktivira, vozilom se moze
upravljati i klju¢ se ne moze izvaditi.

Kada se klju& okrene u “%poloZaj “”, strujni krug se deaktivira, vozilom se ne
moze upravljati i klju¢ se moze izvaditi.

Svjetlosni blok
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1. Prekidac za svjetlo : Kada je prekidac za prednja svjetla u Xk
polozaju ", ", svjetla ¢e se ukljuciti. Vrsta svjetla se moze
promijeniti na kratka i duga svjetla.

2. Prekida¢ za iskljucivanje svjetla : Kada je prekidac¢ za svjetlo
u @poloiaju , prednje svjetlo je isklju¢eno.

3. Prekida¢ pokazivaca smjera : kada elektricni tricikl treba
promijeniti smjer, postavite prekida¢ pokazivaa smjera ulijevo ili
udesno " € kako biste aktivirali pokaziva¢ smjera.

4. Tipka za sirenu : Kada je potrebno oglasiti se signalom

upozorenja, pritisnite sklopku za sirenu “ ™= ".

5. Ako zelite i¢i naprijed, okrenite prekida¢ smjera u polozaj "F" i pritisnite papucicu

gasa vozila. Ako se zelite vratiti unatrag, okrenite prekida¢ u polozaj "R".

6. prekidac : MoZete odabrati razli¢ite stupnjeve prijenosa za voznju vozila preko
prekidaca "1" je spora razina, "2" je normalna brzina, "3" je velika brzina.

7. USB priklju¢ak: Spojite svoj mobilni telefon na USB priklju¢ak kako biste ga
napunili.

8. Ubrzanje . Kada se vozilo pokrene, lagano okrenite gas prema unutra i vozilo ¢e se
poceti kretati.

wn

Sustav upravljanja ko¢nicama
Pritisnite papucicu ko€nice nogom kako biste smanijili brzinu i
sigurno zaustavili tricikl.

5.ISPRAVNO POZICIONIRANJE KORISNIKA

Kako bi osigurao sigurnu i udobnu uporabu elektriénog vozila, korisnik mora slijediti sljiede¢e upute
o pravilnom postavljanju:

Voznja triciklom

Provijerite je li vozilo zaustavljeno i je li parkirna koénica (ako postoji) uklju¢ena.

Cvrsto drzite ruéke/upravlja& s obje ruke i paZljivo zakoragite na potpornu platformu ili pod vozila.
Sjednite na sedlo/stolicu u stabilnom i udobnom polozaju.

Ispravan polozaj tijela

Sjednite s ravnim ledima i potpuno oslonjeni na sedlo/stolicu.

Noge trebaju biti postavljene tako da mogu udobno dosegnuti pedale (ako postoje) ili oslonce za
noge.

Ne postavljajte stopala izvan predvidenih oslonaca tijekom hodanja.

Drzanje upravljaca/upravljaca

Tijekom voznje cijelo vrijeme drzite upravlja¢/upravlja¢ s obje ruke.

Ne upravljajte elektri¢nim vozilom jednom rukom osim ako to nije prijeko potrebno za davanje signala
rukom.

Pravilan polozaj tijekom hodanja

Odrzavaijte stabilnu ravnotezu i nemojte raditi nagle pokrete koji mogu utjecati na kontrolu vozila.
Izbjegavajte pretjerano naginjanje naprijed, u stranu ili unatrag dok hodate.

Na neravnom terenu prilagodite svoj polozaj kako biste odrzali stabilnost vozila.

Silazak s tricikla

Potpuno zaustavite vozilo i povucite ruénu ko€nicu (ako postoji).

Lagano se oslonite na ru¢ke/upravlja¢ i spustite jedno stopalo na tlo prije nego $to se potpuno
podignete sa sjedala.

O O @O O o NMNO OO
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o  Provjerite je li tricikl stabilan prije nego $to ga napustite.

oprezno!
o  Nemojte prevoziti dodatne putnike osim ako tricikl nije opremljen i odobren za tu svrhu.
e  Neispravno pozicioniranje moze dovesti do gubitka kontrole i nezgoda.

(] Uvijek zadrzite opusteno, ali ¢vrsto drzanje kako biste brzo odgovorili na sve prepreke ili promjene
smjera.

6.PRAVILA VOZNJE NA JAVNIM CESTAMA

Pravila voznje na javnim cestama prema rumunjskom zakonodavstvu o cestama

Za koristenje elektricnog tricikla na javnim cestama u Rumunjskoj potrebno je pridrzavati se odredbi
Zakona o cestama (GEO br. 195/2002) i njegove provedbene uredbe, kao i posebnih propisa za vozila
kategorije L.

Potreba za registracijom

Elektricni tricikli snage vece od 250 W i najvece brzine vece od 25 km/h ne smatraju se elektri¢nim biciklima
i moraju biti registrirani u Rumunjskom registru motornih vozila (RAR) prije nego $to se mogu koristiti na
javnim cestama.

Registracija se temelji na odobrenju tipa i dokumentima koje dostavlja proizvodac.

Nakon registracije vozilo mora imati registarsku plocicu i vaze¢e RCA osiguranje.

Obavezna vozacka dozvola

Za viSe detalja pogledajte vazeée zakone o cestama.

Za elektri¢na vozila s maksimalnom brzinom od 25 km/h nije potrebna vozacka dozvola i mogu ih koristiti
osobe starije od 14 godina. Za mlade od 16 godina obavezna je upotreba kacige.

Za elektricna vozila kategorije L2e (laki tricikli, maksimalna brzina do 45 km/h) potrebna je vozacka dozvola
AM kategorije (minimalno 16 godina).

Za elektricna vozila kategorije L5e (brzi motorizirani tricikli, brzine preko 45 km/h) potrebna je vozacka
dozvola B kategorije.

4. Prometna pravila

Prilikom voznje na javnim cestama korisnik se mora pridrzavati sljedecih pravila:

Promet je dopusten samo javnim cestama na kojima je dopusten pristup triciklima — promet nije dopusten
nogostupima i biciklistickim stazama.

Primjenjuju se ista pravila kao i za motocikle i mopede, ukljuCujuci obvezu signaliziranja promjene smjera
i postivanje pravila prednosti.

Najvecéa dopustena brzina u naseljenim mjestima je 45 km/h (za L2e) ili prema homologacijskoj kategoriji
vozila.

Obavezno noSenje zastitne kacige ako je tricikl klasificiran kao L2e ili L5e.

Zabrana prijevoza putnika, ako vozilo nije opremljeno i odobreno za tu namjenu.

Koristenje kratkih svjetala danju i no¢u za vecu vidljivost.

Zabrana upravljanja vozilom pod utjecajem alkohola ili zabranjenih sredstava, sankcionirana prema
propisima o cestama.

Preporuca se koristenje reflektirajuéeg prsluka za vecu vidljivost, osobito noc¢u ili u uvjetima smanjene
vidljivosti.

oprezno!

Korisnik je odgovoran osigurati da elektricni tricikl bude u skladu sa svim zahtjevima za registraciju i
koriStenje na cesti. U slu€aju koriStenja na privatnom zemljiStu, ovi propisi ne vrijede, ali se preporuca
pridrzavati se sigurnosnih propisa.

7. PUNJENJE BATERIJE

Prekida¢ napajanja mora biti u polozaju "Isklju¢eno” kada punite tricikl.
Koristi olovnu bateriju. Tricikl morate napuniti nakon svake upotrebe. Tricikl je potrebno napuniti ako nije
koristen 30 ili viSe dana.
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Iskljuite tricikl okretanjem kljuda u E3ipoloZaj
Umetnite izlazni utika& ( (1)) u utiénicu za punjenje na
triciklu i spojite ulazni utikag ( (2) ) u zidnu utiénicu.
Napon uti¢nice mora biti 220-240V. Baterija je potpuno
napunjena kada indikator punjaca svijetli zeleno.
Preporuca se jos 1-2 sata punjenja kako bi se postiglo
bolje stanje baterije. Uklonite ulazni utika¢ punjaca, a
zatim i izlazni utika¢ nakon $to je punjenje zavrSeno.

8. ODRZAVANJE | PODESAVANJA

Upozorenje:
Radi sigurnosti, koristite isklju€ivo punja¢ za punjenje baterije, nemojte koristiti nijedan drugi punja¢ osim
originalnog. Slijedite upute za punjenje.

NAPOMENA: Na domet vozila moze utjecati nekoliko ¢imbenika, ukljuujuci vremenske uvjete, tezinu tereta i
uvjete na cesti. Ekstremne temperature (vrlo niske ili vrlo visoke) mogu smanijiti kapacitet baterije. Takoder,
dodatno optereéenje (veca tezina) povecat ¢e potro$nju energije motora, a neravni putevi ili strmi nagibi
dodatno ¢e opteretiti motor, smanjujuci trajanje baterije. Preporuc¢a se da uzmete u obzir ove ¢imbenike kako
biste osigurali optimalne performanse baterije.

Redovito odrzavanje

Budu¢i da elektri¢na vozila tijekom rada mogu proizvesti razli€ite stupnjeve zracnosti i mehanic¢kog trosenja,

ako se ne provodi redovito odrZzavanje, to moze dovesti do smanjenja autonomije, pouzdanosti i sigurnosti

elektri¢nog vozila, kao i do skracivanja njegovog zivotnog vijeka. Stoga vozaci elektri€nih vozila moraju provoditi
njihovo ispravno i redovito odrzavanje kako bi osigurali najbolje performanse. Ispravnim i redovitim
odrzavanjem mozZemo na vrijeme otkloniti prepreke, produZiti vijek trajanja elektricnog vozila, smanijiti troSkove
odrzavanja i postici cilj optimalnog rada.

Odrzavanje elektri¢nih vozila:

1. Odrzavajte motor &istim, s dobrim ubrzanjem i dinami¢kim performansama, bez nenormalnih zvukova.

2. Provijerite radi li papucica gasa ispravno bez zapinjanja.

3. Uvjerite se da papucica koCnice radi glatko i fleksibilno i da u¢inak ko¢enja zadovoljava zahtjeve. Kada se
papucica ko¢nice otpusti, ko€ione ploCice se vracaju u prvobitni poloZaj i tricikl se mozZe kretati u optimalnim
uvjetima.

. Provjerite prednje i straznje amortizere, tlak u gumama i elektricne komponente.

. Provjerite priévrdcivace vozila. U zglobovima ne bi trebalo biti zranosti.

. Za odrzavanje metalnih dijelova koristite maziva.

. Provjerite je li spoj baterije dobro izveden i ispravno pri¢vr§éenje.

Provijerite sljedece rezervne dijelove prije uporabe vozila:

1. Stanje guma, kao $to je istroSenost ili poderotina.

2. Stanje prijenosnog sustava.

3. Tlak u gumama. 4. Stanje sirene i sustava osvjetljenja.

5. Svi standardni rezervni dijelovi, kao $to su matice i vijci, kako bi se osiguralo da su ¢vrsto zategnuti. 6.

Provjerite radi li sajla kocnice ispravno.

7. Napunite bateriju kada vozilo ne Koristite redovito. Kako biste produZili vijek trajanja baterije, potrebno je

puniti svakih 15 dana ljeti i svakih 30 dana zimi.

~No o~

Dnevne provjere

Stanje vozila moze se svakodnevno mijenjati. Kako biste osigurali sigurnu voznju, prije svake uporabe treba
provjeriti sliedece stavke:

. Rad rucice pokaziva€a smjera i instrumenata;

. Radni status sustava rasvjete;

. Radni status sirene i signalnih svjetala;

. Hod papucice kocnice;

. Parkirna koc¢nica i hod sirene;

. Tlak u gumama i stanje istroSenosti;

A WN =
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Provjera i podeSavanje prednje kocnice
Kocnica je izravno povezana s osobnom sigurno$éu, stoga se mora redovito podeSavati;

Proljetni pregled

Provjerite stanje opruga svakih 200 km. Zategnite pri¢vrsne matice, ako je potrebno.

Pregled prednjih amortizera

Tijekom uporabe, amortizere treba pazljivo pregledati. Ako postoje bilo kakvi znakovi oStecenja ili kvara, treba
ih na vrijeme zamijeniti. Redovito Cistite prednju vilicu.

Provjera guma

Ispravan tlak u gumama osigurava udobnost i stabilnost vozila i moze produljiti vijek trajanja gume. Tlak u
gumama treba Cesto provjeravati i prema potrebi podeSavati. Prije voznje provjerite tlak u gumama kada su
"hladne" i provjerite ima li posjekotina, ¢avala ili drugih o$trih predmeta u gumi. Provjerite ima li naplatka
neravnina ili deformacija.

Upozorenje:
neispravan tlak u gumama uzrokovat ¢e nenormalno troSenje guma i moze dovesti do nesreca ili
sigurnosnih problema. Nizak tlak u gumama uzrokovat ¢e proklizavanje guma i utjecati na domet vozila.

Odrzavanje straznje osovine

Nakon $to vozilo prijede 250 km, zamijenite ulje u diferencijalu straznje osovine uliem Ruris G-Tronic. Ponovite

postupak nakon 500 km, 1000 km ili u razmaku od 3 mjeseca.

Provjera i odrzavanje akumulatora

Kako biste produljili vijek trajanja akumulatora, spremite svoje vozilo u garazu kako biste sprijeCili niske

temperature koje bi mogle utjecati na rad akumulatora.

. Nemojte otvarati bateriju niti rastavljati njezine celije.

. Drzite bateriju podalje od djece.

. Ne stvarajte kratki spoj na punjacu. Zabranjeno je koristiti bilo kakav vodi¢ za kratki spoj punjac¢a.

. Zabranjeno je uranjati bateriju u vodu.

. Zabranjeno je stavljati bateriju na mjesto s temperaturama iznad 60°C, u blizini izvora visoke topline kao $to
su vatra, grijalice s ventilatorom i sl.

. Zabranjeno je koristiti oStre alate za grebanje ili rezanje baterije.

. Ako dode do curenja i elektrolit vam dospije u oci, odmah isperite s puno vode.

. Ako baterija ispusta miris, zagrijava se, dimi, mijenja boju, deformira se ili pokazuje bilo koje druge
nepravilnosti, odmah prestanite koristiti bateriju i udaljite se od nje. Obratite se ovlastenom Ruris servisu.
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Odrzavanje motora i regulatora:

1. Tijekom kiSne sezone ne dopustite da voda dopre iznad srediSnjeg dijela motora. To §titi motor od izgaranja i
kvara.

2. Ne pritiS¢ite ruc€icu koc€nice i gasa istovremeno kako biste sprije€ili oSte¢enje drugih komponenti.

3. Smanijite brzinu tricikla kada uvjeti na cesti nisu povoljni. Visoke vibracije mogu prekinuti spojeve elektri¢nih
dijelova.

Redovito odrzavanje:
provjeritee podesite ® promijenite A podmazite m

Dijelovi koji se ispituju Dnevno| 60 dana 180 dana
1 | Ubrzanje om om
2 | Pokretne komponente om om
3 | Gume i sve sijalice .
4 | Lanac (ovisno o opremi) om om
5 | Kocione plocice e
6 | kotaci . .
7 | Sustav kocenja . o0 e
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‘ 8 ‘ Sirena, punjac i baterija ‘ o ‘ ‘

Upozorenje:
Svi popravci moraju se obavljati u ovlastenom Ruris servisu.

Trajanje jamstva i uvjeti primjene

Elektricni tricikl koristi zakonsko jamstvo sukladnosti prema GEO br. 140/2021 , vrijedi 2 godine od
datuma kupnje za fizicke osobe, pod uvjetom da se proizvod koristi u svrhu za koju je dizajniran i
proizveden, kao i odrzavanje proizvoda prema rasporedu odrzavanja. Svaki nedostatak sukladnosti koji se
pojavi u tom razdoblju mora se otkriti i otkloniti isklju¢ivo u ovlastenom Ruris servisu .

Vazno:

e  Korisnik ne smije neovlasteno dirati u komponente tricikla, posebno u sigurnosne elemente
(ko€nice, elektriéni sustav, upravljag, baterija itd.).

e  Svaka neovlastena intervencija ili nepravilna uporaba moze dovesti do gubitka jamstva i
moze utjecati na sigurnost vozila.

® U slu€aju kvara, korisnik se mora obratiti ovlaStenom Ruris servisu radi provjere i popravka.
Za sve pojedinosti o jamstvu pogledajte Jamstveni list .

Sukladnost s propisima o elektri¢noj sigurnosti i zastiti potroSaca:
Elektri¢ni tricikl u skladu je sa svim vazecim propisima u podrucju elektri¢ne sigurnosti i zastite potro$aca,
u skladu sa zakonodavstvom Europske unije i rumunjskim normama.

Ne bacajte elektricnu, industrijsku elektronicku opremu i sastavne dijelove u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. Obzirom na odredbe PU 195/2005 - vezano za zastitu okolisa i PU 5/2015.
Potrosaci ¢e razmotriti sljedece indikacije za predaju elektricnog otpada navedene u nastavku:

PotroSaci su duzni otpadnu elektricnu i elektronic¢ku opremu (WEEE) ne odlagati kao nerazvrstani
komunalni otpad te taj WEEE odvojeno prikupljati.
- Skupljanje ovog otpada pod nazivom (OEEO) provodit ¢e se putem Javne sluzbe skupljanja unutar svake Zupanije
te putem sabirnih centara koje organiziraju gospodarski subjekti ovlasteni za prikupljanje WEEE. Informacije pruza
Uprava fonda za okoli§ www.afm.ro ili ¢asopis Europske unije.
besplatno predati WEEE na gore navedenim sabirnim mjestima.

Recikliranje baterija i zastita okolisa.

U skladu s Direktivom 2012/19/EU o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi (WEEE), te radi zastite
okolisa, pridrzavajte se sljedecih uputa u vezi s recikliranjem baterija elektricnih tricikla:

IstroSene baterije ne bacajte u kucni otpad!

IskoriStene baterije treba odnijeti na ovlasteno sabirno mjesto ili centar za recikliranje. Bacanje baterija u
smece moze imati negativan utjecaj na okolis i javno zdravlje.

Besplatna sabirna mjesta mozete pronaci u specijaliziranim prodavaonicama, reciklaznim centrima ili
drugim odredenim mjestima.

Simbol recikliranja

Iskoriétene baterije sadrze simbol @ , koji oznacava da se moraju odvojeno prikupljati. Neophodno je
postovati ovaj simbol kako biste zastitili okolis.

Opasne tvari

Baterija sadrzi opasne tvari kao $to su Ziva (Hg), olovo (Pb) ili kadmij (Cd), ¢ije nepravilno rukovanje moze
dovesti do rizika za okoli$ i zdravlje. Provjerite jesu li ove baterije pravilno reciklirane.

Vasa odgovornost

Va$a je odgovornost da iskoriStene baterije vratite u ovlasteni centar za reciklazu. Ne dirajte bateriju, a
ako pokazuje znakove oStecCenja, odnesite je u ovlasteni servisni centar Ruris na odgovarajucu procjenu
i upravljanje.

Za sva dodatna pitanja u vezi s recikliranjem baterija obratite se Rurisovoj podrsci na broj telefona ili
adresu e-poste navedenu na nasoj sluzbenoj web stranici.
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1. UVOD
Postovani kupce!

Hvala vam na odluci da kupite RURIS proizvod i na poverenju koje ste ukazali naSoj kompaniji! RURIS je na
trziStu od 1993. godine i za to vreme je postao snazan brend, koji je svoju reputaciju izgradio drzeéi obecanja, ali
i kontinuiranim ulaganjima u cilju pruzanja pomoci kupcima pouzdanim, efikasnim i kvalitetnim reSenjima.
Uvjereni smo da cete cijeniti na$ proizvod i dugo uzivati u njegovom radu. RURIS svojim kupcima ne nudi samo
masine, ve¢ kompletna resenja. Vazan element u odnosu sa kupcem je savjetovanje prije i nakon prodaje,
kupcima RURIS-a na raspolaganju je Citava mreza partnerskih trgovina i servisnih mjesta.

Da biste uzivali u proizvodu koji ste kupili, pazljivo procitajte korisnicki priruénik. Slijedec¢i upute, bit ée vam
zagarantovana dugotrajna upotreba.

Kompanija RURIS kontinuirano radi na razvoju svojih proizvoda i stoga zadrzava pravo izmene, izmedu ostalog,
njihovog oblika, izgleda i performansi, bez obaveze da to unapred saopsti.

Hvala vam jo$ jednom Sto ste odabrali RURIS proizvode!

Informacije o korisnicima i podrska:
Telefon: 0351.820.105

email: info@ruris.ro

2. SIGURNOSNE UPUTE
UPOZORENJA

SIGURNA VOZNJA

Opc¢a pravila

* Nemojte Koristiti tricikl dok paZzljivo ne procitate uputstvo za upotrebu.

» Smanjite brzinu u lo§im vremenskim uslovima ili na neravnim putevima. Koc€ite polako kako biste sprijecili
proklizavanje.

* Ne vozite po cestama prekrivenim vodom. Ako je vozilo preSlo podrucje prekriveno vodom, elektricne
komponente mogu biti o$teéene ili moze doc¢i do kratkog spoja. Iskljucite napajanje i nemojte ga koristiti dok se
potpuno ne osusi. Prije voznje provjerite da li kocCioni sistemi rade normalno. Ako postoje problemi, odmah ih
popravite. Obratite se ovlastenom Ruris servisnom centru.

* Postujte saobracéajna pravila Zakonika o autoputu, kao i ostali u€esnici u saobraéaju, dajte prednost pjeSacima,
postujte semafore i saobrac¢ajne znakove.

*Izbjegavajte voznju velikom brzinom po neravnim povr§inama kako biste sprijecili izbijanje guma i deformaciju
naplatka, $to ¢e ugroziti sigurnost.

» Vozite bezbedno. Nikada ne vozite suprotno toku saobracaja. Koristite svjetla vaSeg vozila da ukazete na
skretanje ili zaustavljanje.

* Vozite oprezno, izbjegavajte udarne rupe, $ljunak, mokra podrucja, ulje, ivi€njake, neravnine, odvode i druge
prepreke.

» Odrzavajte odgovarajuéi pritisak u gumama kako biste izbjegli poveéanje otpora, troSenje guma i potro$nju
energije, $to bi uticalo na domet.

» Vozite odgovorno i budite oprezni kada otvarate vrata automobila ili vozila koja izlaze sa parkinga. Budite
posebno oprezni na raskrsnicama i kada se pripremate za pretjecanje drugih vozila.

* Preporucuje se da se upoznate sa svim komponentama i karakteristikama tricikla (kocnica, signalizacija, itd.);

» Nemojte nositi pakete ili putnike koji mogu uticati na vasu vidljivost ili kontrolu nad triciklom. Nemojte koristiti
predmete koji mogu ograniciti sluh.

» Odrzavajte odgovarajucu udaljenost od vozila ispred kako biste mogli bezbedno ko¢iti.

+ Dok koristite vozilo, nosite reflektirajuci prsluk, kacigu i zastitne rukavice.

* Ne prevozite viSe ljudi nego Sto je dozvoljeno, prevoz ljudi u telu je zabranjen.

Upozorenja vezana za elektri¢ne i mehanicke rizike
Elektri¢ne opasnosti
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e Opasnost od strujnog udara — Ne otvarajte kuciste baterije ili druge elektricne komponente. Popravke treba
da obavlja samo ovlas¢eno osoblje.

o Kratki spoj i pozar — Izbjegavajte izlaganje elektricnog sistema vodi, vlazi ili ekstremnim temperaturama.

¢ Neispravno punjenje — Koristite samo originalni punjac i prikljucite ga na uti€nicu u skladu sa specifikacijama
proizvodaca. Nemojte prepuniti bateriju.

o Ostecenje ozicenja — Povremeno provjeravajte da li elektriéni kablovi imaju oSte¢enja ili slomljenu izolaciju.
Nemoijte koristiti tricikl ako vidite izlozene Zice.

* Eksplozija baterije — Nemojte busiti, bacati u vatru ili izlagati bateriju jakom mehani¢kom udaru.

Mehanicki rizici

¢ Neispravnosti ko¢nica — Redovno proveravajte da li je kocioni sistem istro$en ili neispravan.

¢ Nestabilnost pri velikoj brzini — Izbjegavajte iznenadna skretanja ili preopterecenja, Sto moze dovesti do
prevrtanja.

e Pohabanost guma — Odrzavajte optimalan pritisak u gumama i provijerite prianjanje gume kako biste sprijecili
klizanje.

Voznja po kiSi

* U nepovoljnim vremenskim uslovima morate biti posebno oprezni.

» Rano kocite, bit ¢e potrebna veca udaljenost da se tricikl zaustavi.

» Smanijite brzinu, izbjegavajte naglo koc€enje i pristupajte skretanjima s dodatnim oprezom.

« Budite vidljiviji na putu. Nosite reflektiraju¢u odjecu i koristite prednja svjetla i pokazivace smjera.

Voznja no¢u

* Uvjerite se da su svjetla u vozilu upaljena.

* Nosite reflektirajucu odjecu svijetlih boja.

* Preporucljivo je izbjegavati voznju noéu. Koristite puteve sa javhom rasvjetom, ako je moguce.

UPOZORENJE: Izmjena je nezakonita.

Modificirano vozilo ¢e utjecati na njegovu strukturu ili performanse, Sto ¢e skratiti njegov vijek trajanja.
Izmijenjeno vozilo neée biti pokriveno garancijom. Sve popravke mora izvrsiti ovlasteni RURIS servisni
centar. Nemojte koristiti proizvod u bilo koju drugu svrhu osim one za koju je dizajniran.

3. TEHNICKI PODACI

Tip motora Elektri¢ni
Maksimalna snaga motora 2900 W
Nominalna snaga motora 2500 W

Baterija Olovni akumulator 72V 32Ah
Autonomija Do 60 km
Vrijeme punjenja 6-8 sati
Standardni punja¢ EU 72V 4A
Smanjivac sile DA
Maksimalna brzina 25 km/h
Nosivost 1 vozacg + 1 putnik
Maksimalna podrzana tezina (kg) 345 kg
Prednja/zadnja ko€nica Predniji disk / Zadnji bubanj
Prednje/zadnje gume 3.00-10
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Pritisak u gumama 2,5 bara
Kategorija vozila L2e-P
Vlastita tezina 140 kg
Dimenzije (DxSxV) 2150x880x1700mm
svjetionik svjetlo
Prikaz Izuzetno veliki LCD
Garancija 24 mjeseca

4. OPSTI PRIKAZ MASINE

Ovaj proizvod je ekoloski prihvatljiv i dizajniran je za transport. Ispod su karakteristike i prednosti tricikla:

e  Visoko efikasan DC motor bez &etkica.
Digitalni kontroler sa indikatorom i zastitom od preoptereéenja.
Kocioni sistem sa moguénoscu iskljuenja struje kako bi se osiguralo sigurno putovanije.
ZapecCacena olovno-kiselinska baterija visokih performansi, koja nudi jaku struju i vecu autonomiju.
Sistem prednjeg i zadnjeg ovjesa koji pruza sigurnu i udobnu voznju.
Molimo vas da procitate uputstvo za upotrebu i proverite da li su svi delovi u besprekornom stanju, kako
biste vozili u maksimalnim bezbednosnim uslovima.

Prikazane slike su samo u informativne svrhe, dobavlja¢ zadrzava pravo strukturnih i funkcionalnih
promjena na opremi predstavljenoj u ovom priruéniku.

Prezentacija na kontrolnoj tabli

1. Brzinomjer : pokazuje brzinu putovanja i predenu
udaljenost.

2. Pokaziva¢ pravca : kada se prekida¢ pokazivata smjera
pritisne lijevo ili desno, pokaziva€ smijera ¢e treptati u skladu s
tim.

3. Indikator farova : Kada su farovi uklju€eni, indikator ce biti
ukljucen.

4. Indikator nivoa baterije : kada je indikator baterije u zelenoj
zoni, to znadi da je baterija dovoljno napunjena; kada je u
crvenoj zoni, to znaci da se snaga postepeno smanjuje; kada je
u poslednjoj crvenoj zoni, to znaci da je napajanje nedovoljno i
da bi trebalo na vreme napuniti vozilo.

Paljenje:

Kada se klju& okrene u ( JpoloZaj “”, krug se aktivira, vozilom se moze
upravljati, a klju¢ se ne moze izvaditi.

Kada se klju¢ okrene u ““poloZaj “”, krug se deaktivira, vozilom se ne moze
upravljati i klju¢ se moze izvaditi.

Svetlosni blok
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1. Prekidac svjetla : Kada je prekida¢ farova u {f‘poloiaju "
svjetla ¢e se ukljuciti. Tip svjetla se moze promijeniti na kratka i
duga svjetla.

2. Prekida€ za gasSenje svjetla : Kada je prekidac svjetla u @
polozaju “”, prednja svjetla su isklju¢ena.

3. Prekida¢ pokazivaca smjera : kada elektricni tricikl treba
promijeniti smjer, postavite prekida¢ pokazivaa smjera lijevo ili
desno " @9 da aktivirate pokaziva¢ smjera.

4. Dugme za sirenu : Kada je potrebno oglasiti signal upozorenja,

pritisnite prekidac¢ za sirenu “ ™= .

5. Ako zelite i¢i naprijed, okrenite prekida¢ smjera u polozaj "F" i pritisnite papucicu

gasa vozila. Ako Zelite da se vratite unazad, okrenite prekidac u polozaj "R".

6. prekidac : MoZete odabrati razlicite brzine za voznju vozila preko prekidaca "1" je
spori nivo, "2" je normalna brzina, "3" je velika brzina.

7. USB prikljucak: Povezite svoj mobilni telefon sa USB priklju¢kom da ga napunite.

8. Ubrzanje . Kada se vozilo pokrene, lagano okrenite gas prema unutra i vozilo ¢e
poceti da se krece.

Sistem kontrole ko¢nica
Pritisnite papucicu ko&nice nogom da smanijite brzinu i
bezbedno zaustavite tricikl.

5.ISPRAVNO POZICIONIRANJE KORISNIKA

Kako bi osigurao sigurnu i udobnu upotrebu elektriénog vozila, korisnik mora slijediti sliede¢a
uputstva o pravilnom pozicioniranju:

Voznja triciklom

Uvjerite se da je vozilo zaustavljeno i da je parkirna kocnica (ako je dostupna) aktivirana.

Cvrsto drzite upravlja&/upravija& s obje ruke i paZljivo zakoragite na platformu za podrsku ili pod
vozila.

Sjednite na sedlo/stolicu u stabilan i udoban polozaj.

Ispravan polozaj tela

Sjednite ispravljenih leda i potpuno oslonjenih na sedlo/stolicu.

Noge treba postaviti tako da mogu udobno doéi do pedala (ako postoje) ili oslona za noge.

Ne postavljajte stopala izvan predvidenih nosaca dok hodate.

Drzanje upravljaca/upravljac¢a

Drzite upravlja¢/upravlja¢ s obje ruke cijelo vrijeme tokom voznje.

Nemojte upravljati elektricnim vozilom jednom rukom osim ako je to apsolutno neophodno za ru¢nu
signalizaciju.

Pravilan polozaj tokom hodanja

Odrzavaijte stabilnu ravnotezu i ne pravite nagle pokrete koji mogu uticati na kontrolu vozila.
I1zbjegavajte pretjerano naginjanje naprijed, u stranu ili unazad dok hodate.

Na neravnom terenu prilagodite svoj polozaj kako biste odrzali stabilnost vozila.

Silazak sa tricikla

Potpuno zaustavite vozilo i zategnite ru¢nu ko&nicu (ako postoji).

Lagano se oslonite na upravlja¢/upravljac i spustite jednu nogu na tlo prije nego S$to se potpuno
podignete sa sedla/sjedala.

Uvijerite se da je tricikl stabilan prije nego $to ga napustite.
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Oprezno!
e  Nemojte prevoziti dodatne putnike osim ako tricikl nije
opremljen i odobren za ovu svrhu.

®  Nepravilno pozicioniranje moze dovesti do gubitka
kontrole i nezgoda.
Uvijek zadrzite opusteno, ali ¢vrsto drzanje kako biste
brzo odgovorili na sve prepreke ili promjene
smijera.Pravila voznje na javnim putevima

6.PRAVILA VOZNJE NA JAVNIM PUTEVIMA PREMA RUMUNSKOM
ZAKONODAVSTVU O PUTEVIMA

Da biste koristili elektri¢ni tricikl na javnim putevima u Rumuniji, potrebno je postovati odredbe Kodeksa za
autoputeve (GEO br. 195/2002) i njegove provedbene uredbe, kao i posebne propise za vozila kategorije
L

Potreba za registracijom
Elektricni tricikli sa snagom vec¢om od 250 W i maksimalnom brzinom ve¢om od 25 km/h ne smatraju se
elektri¢nim biciklima i moraju biti registrirani u Rumunskom registru motornih vozila (RAR) prije nego $to
se mogu Koristiti na javnim cestama.
Registracija se zasniva na odobrenju tipa i dokumentima koje dostavlja proizvodac.
Nakon registracije, vozilo mora biti opremljeno registarskom tablicom i vaze¢im RCA osiguranjem.
Potrebna vozacka dozvola
Za viSe detalja pogledajte vaze¢e zakonodavstvo o putevima.
Elektricna vozila s maksimalnom brzinom od 25 km/h ne zahtijevaju vozacku dozvolu i mogu ih koristiti
osobe starije od 14 godina. Upotreba kacige je obavezna za mlade od 16 godina.
Za elektri¢na vozila kategorije L2e (laki tricikli, maksimalna brzina do 45 km/h) potrebna je vozacka dozvola
kategorije AM (minimalno 16 godina).
Za elektriCna vozila kategorije L5e (brzi motorni tricikli, brzina preko 45 km/h) potrebna je vozacka dozvola
B kategorije.
4. Saobracajna pravila
Korisnik se mora pridrzavati sljedecih pravila prilikom voznje na javnim cestama:
Saobracaj je dozvoljen samo na javnim putevima na kojima je dozvoljen pristup triciklima — saobracaj nije
dozvoljen na trotoarima ili biciklistiCkim stazama.
Primjenjuju se ista pravila kao i za motocikle i mopede, uklju€ujuci obavezu signaliziranja promjene smjera
i postivanja pravila prioriteta.
Maksimalna dozvoljena brzina u naseljenim podruéjima je 45 km/h (za L2e) ili prema homologacijskoj
kategoriji vozila.
Obavezno noSenje zastitne kacige ako je tricikl klasifikovan kao L2e ili L5e.
Zabrana prevoza putnika, ako vozilo nije opremljeno i odobreno za ovu svrhu.
Upotreba kratkih farova danju i no¢u za povec¢anu vidljivost.
Zabrana voznje pod dejstvom alkohola ili zabranjenih supstanci, sankcionisana u skladu sa propisima o
putevima.
Preporucljivo je koristiti reflektirajuéi prsluk za povecanu vidljivost, posebno noéu ili u uvjetima slabe
vidljivosti.
Oprezno!
Odgovornost korisnika je osigurati da elektricni tricikl bude u skladu sa svim zahtjevima registracije i
koriStenja cesta. U slu€aju koriStenja na privatnom zemljiStu ovi propisi se ne primjenjuju, ali se preporucuje
pridrzavanje sigurnosnih propisa.

7.PUNJENJE BATERIJE

Prekida¢ za napajanje mora biti u polozaju "Isklju€eno” prilikom punjenja tricikla.
Koristi olovno-kiselinsku bateriju. Tricikl morate napuniti nakon svake upotrebe. Tricikl je potrebno napuniti ako

nije koristen 30 dana ili vie. Iskljugite tricikl okretanjem klju¢a u Zipolozaj " . Umetnite izlazni utikaé ( (D) ) u
utiénicu za punjenje tricikla i spojite ulazni utikag ( (2) ) u zidnu utiénicu. Napon utiénice mora biti 220-240V.

6
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Baterija je potpuno napunjena kada indikator punja¢a postane zelen. Preporucljivo je ostaviti jos 1-2 sata
punjenja kako bi se postiglo bolje stanje baterije. Uklonite ulazni utika¢ punjaca, a zatim izlazni utika¢, nakon
$to je punjenje zavrseno. . .

8. ODRZAVANJE | PODESAVANJA

Upozorenje:
Radi sigurnosti, koristite punja¢ isklju¢ivo za punjenje baterije, nemojte koristiti nijedan drugi punja¢ osim
originalnog. Slijedite upute za punjenje.

NAPOMENA: Na domet vozila moze uticati nekoliko faktora, ukljuujuéi vremenske uslove, tezinu tereta i
uslove na putu. Ekstremne temperature (veoma hladno ili veoma vru¢e) mogu smanijiti kapacitet baterije.
Takoder, dodatno opterecenje (vec¢a tezina) ée povecati potroSnju energije motora, a grubi putevi ili strme
padine ¢e dodatno opteretiti motor, smanjujuci vijek trajanja baterije. Preporu€uje se da ove faktore uzmete u
obzir kako biste osigurali optimalne performanse baterije.

Redovno odrzavanje

Buduéi da elektricna vozila, tokom rada, mogu proizvesti razlicite stepene klizanja i mehani¢kog habanja, ako

se redovno ne odrzava, to moze dovesti do smanjenja autonomije, pouzdanosti i sigurnosti elektri¢nog vozila,

kao i do skracenja njegovog vijeka trajanja. Stoga vozaci elektri¢nih vozila moraju provoditi ispravno i redovno
odrzavanje kako bi osigurali najbolje performanse. Pravilnim i redovnim odrzavanjem mozemo na vrijeme
otkloniti prepreke, produZiti vijek trajanja elektri¢nog vozila, smanijiti troSkove odrZavanja i postici cilj optimalnog
rada.

Odrzavanje elektri¢nih vozila:

1. Odrzavajte motor &istim, sa dobrim ubrzanjem i dinami¢kim performansama, bez nenormalnih zvukova.

2. Uvjerite se da pedala gasa radi ispravno bez da se zalijepi.

3. Uvjerite se da pedala koc¢nice radi glatko i fleksibilno, a u€inak ko¢enja zadovoljava zahtjeve. Kada se
papucica ko¢nice otpusti, ko€ione ploCice se vracaju u prvobitni poloZaj i tricikl se mozZe kretati u optimalnim
uslovima.

. Provjerite prednje i straznje amortizere, tlak u gumama i elektri€cne komponente.

. Provjerite priévrdcivace vozila. U zglobovima ne bi trebalo biti ljupkosti.

. Za odrzavanje metalnih dijelova koristite maziva.

. Proverite da li je prikljuak baterije dobro napravljen i da li je pri€vrSéivanje ispravno.

Prije koriStenja vozila provjerite sliedece rezervne dijelove:

1. Stanje guma, kao Sto je istroSenost.

2. Stanje sistema prijenosa.

3. Pritisak u gumama. 4. Sirena i stanje sistema rasvjete.

5. Svi standardni rezervni dijelovi, kao $to su matice i vijci, kako bi se osiguralo da su dobro zategnuiti. 6.

Provjerite da li kabel ko€nice ispravno radi.

7. Napunite bateriju kada ne Koristite vozilo redovno. Da bi se produZio vijek trajanja baterije, punjenje treba

vrsiti svakih 15 dana ljeti i svakih 30 dana zimi.

~No o~

Dnevni pregledi

Stanje vozila se moze mijenjati svakodnevno. Kako biste osigurali bezbednu voznju, pre svake upotrebe treba
proveriti sledece stavke:

1. Rad rucice zmigavca i instrumenata;

2. Radni status sistema rasvjete;

3. Radni status sirene i signalnih svjetala;

4. Hod papucice kocnice;

5. Voznja parkirne kocnice i sirene;

6. Pritisak u gumama i stanje istroSenosti;

Provera i podesavanje prednje kocnice

Kocnica je direktno povezana sa licnom bezbedno$¢u, tako da se mora redovno podesavati;

Proljecni pregled
Provjerite stanje opruga na svakih 200 km. Zategnite matice za priévrsc¢ivanje, ako je potrebno.
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Pregled prednjih amortizera

Tokom upotrebe, amortizere treba pazljivo pregledati. Ako postoje znakovi oSteéenja ili kvara, treba ih zamijeniti
na vrijeme. Redovno Gistite prednju viljusku.

Inspekcija guma

Ispravan pritisak u gumama osigurava udobnost i stabilnost vozila i moze produziti vijek trajanja gume. Pritisak
u gumama treba Eesto proveravati i po potrebi podeSavati. Prije voZnje provjerite pritisak u gumama kada su
shladne® i provjerite ima li posjekotina, eksera ili drugih ostrih predmeta u gumi. Provjerite ima li naplatka
neravnine ili deformacije.

Upozorenje:

Nepravilan pritisak u gumama ¢e uzrokovati abnormalno troSenje guma i moze dovesti do nesreca ili
sigurnosnih problema. Nizak pritisak u gumama ¢e uzrokovati proklizavanje pneumatika i uticati na
domet vozila.

Odrzavanje zadnje osovine

Nakon Sto vozilo prede 250 km, zamijenite ulje u diferencijalu straznje osovine uljem Ruris G-Tronic. Ponovite

postupak na 500 km, 1000 km ili u razmaku od 3 mjeseca.

Provjera i odrzavanje baterije

Kako biste produzili vijek trajanja baterije, Cuvajte svoje vozilo u garazi kako biste sprijecili niske temperature

koje bi mogle utjecati na performanse baterije.

1. Ne otvarajte bateriju i ne rastavljajte njene celije.

2. Drzite bateriju podalje od djece.

3. Nemojte kratko spojiti punja€. Zabranjeno je koristiti bilo koji vodi€ za kratki spoj punjaca.

4. Zabranjeno je potapanje baterije u vodu.

5. Zabranjeno je postavljanje baterije na mjesto sa temperaturom iznad 60°C, u blizini izvora visoke topline kao
§to su vatra, grijaci ventilatora itd.

. Zabranjeno je Koristiti oStre alate za grebanije ili se€enje baterije.

. Ako dode do curenja i elektrolit dospije u vase oci, odmah isperite s puno vode.

. Ako baterija emituje miris, zagreva se, dimi, menja boju, deformiSe se ili pokazuje bilo koju drugu
abnormalnost, odmah prestanite da koristite bateriju i udaljite se od nje. Obratite se ovlaStenom Ruris
servisnom centru.

o0 ~NOo®

Odrzavanje motora i kontrolera:
1. U kiSnoj sezoni ne dozvolite da voda dopre iznad srediSnjeg dijela motora. Ovo §titi motor od gorenja i kvara.
2. Nemoijte istovremeno pritiskati ru€icu kocnice i gas kako biste sprijecili oStecenje drugih komponenti.
3. Smanijite brzinu tricikla kada uslovi na putu nisu povoljni. Visoke vibracije mogu prekinuti veze elektriénih
dijelova.
Redovno odrzavanje:
provjeritie podesiti ¢ promijenitiA podmazati m

Dijelovi za testiranje Dnevno| 60 dana 180 dana
1 | Ubrzanje om om
2 | Pokretne komponente om on
3 | Gume i sve sijalice °
4 | Lanac (u zavisnosti od opreme) on om
5 | Kocione plocice e
6 | tockovi . .
7 | Kocioni sistem . oo o
8 | Sirena, punjac i baterija .
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Upozorenje:
Sve popravke moraju biti obavljene u ovlastenom Ruris servisnom centru.

Trajanje garancije i uslovi primene

Elektricni tricikl koristi zakonsku garanciju uskladenosti prema GEO br. 140/2021 , koji vazi 2 godine
od dana kupovine za fizi¢ka lica, pod uslovom upotrebe proizvoda u svrhu za koju je projektovan i
proizveden, kao i odrzavanja proizvoda prema planu odrzavanja. Svaki nedostatak uskladenosti koji se
pojavi tokom ovog perioda mora se otkriti i otkloniti isklju€ivo u ovlastenom Ruris servisu .

Vazno:

e  Korisnik ne smije neovlasteno ometati komponente tricikla, posebno sigurnosne elemente
(ko€nice, elektricni sistem, kontroler, akumulator, itd.).

e  Svaka neovlastena intervencija ili nepravilna upotreba moze dovesti do gubitka garancije i
moze uticati na sigurnost vozila.

(] U sluéaju kvara, korisnik mora kontaktirati ovlasteni Ruris servis radi provjere i popravke.
Za potpune detalje o garanciji, pogledajte Garantni list .

Uskladenost sa propisima o elektri¢noj sigurnosti i zastiti potrosaca:
Elektri¢ni tricikl je uskladen sa svim vazeéim propisima u oblasti elektri¢ne sigurnosti i zastite potroSaca, u
skladu sa zakonodavstvom Evropske unije i rumunskim normama.

Ne bacajte elektricnu, industrijsku elektroniCku opremu i sastavne dijelove u kuéni otpad!
Informacije o WEEE. S obzirom na odredbe OUG 195/2005 - o zastiti zivotne sredine i OUG
5/2015. Potrosaci ¢e uzeti u obzir sljedece indikacije za predaju elektricnog otpada navedene u

. nastavku:

Potro$aci su duzni da otpadnu elektri¢nu i elektronsku opremu (WEEE) ne odlazu kao nesortirani komunalni otpad
i da ovu WEEE prikupljaju odvojeno.

- Prikupljanje ovog otpada pod nazivom (WEEE) vrsit ée se putem Javne sluzbe za prikupljanje unutar svake
Zupanije i kroz sabirne centre koje organiziraju gospodarski subjekti ovlasteni za prikupljanje WEEE. Informacije
koje daje Uprava Fonda za Zivotnu sredinu www.afm.ro ili ¢asopis Evropske unije.

besplatno predati WEEE na gore navedenim mjestima za prikupljanje.

Recikliranje baterija i zastita Zivotne sredine.

U skladu sa Direktivom 2012/19/EU o otpadnoj elektricnoj i elektronskoj opremi (WEEE), a radi zastite
okoliSa, slijedite sliedeca uputstva u vezi s recikliranjem baterija za elektri¢ni tricikl:

Ne bacajte iskori$tene baterije u kuéni otpad!

IskoriS¢ene baterije treba odneti na ovlas¢eno sabirno mesto ili centar za reciklazu. Bacanje baterija u
smece moze imati negativan uticaj na Zivotnu sredinu i javno zdravlje.

Besplatna sabirna mjesta mozete pronaci u specijaliziranim trgovinama, reciklaznim centrima ili drugim
odredenim lokacijama.

Simbol za reciklazu

Koristene baterije sadrze simbol @ , koji ozna¢ava da se moraju sakupljati odvojeno. Neophodno je
posStovati ovaj simbol kako bi se zastitila okolina.

Opasne materije

Baterija sadrzi opasne materije kao Sto su ziva (Hg), olovo (Pb) ili kadmijum (Cd), Cije nepravilno
rukovanje moze dovesti do rizika po Zivotnu sredinu i zdravlje. Provjerite jesu li ove baterije pravilno
reciklirane.

Vasa odgovornost

Vasa je odgovornost da istroSene baterije vratite u ovlasteni centar za reciklazu. Nemojte dirati bateriju,
a ako pokazuje znakove ostecenja, odnesite je u ovlasteni Ruris servisni centar radi pravilne procjene i
upravljanja.

Za sva dodatna pitanja u vezi sa recikliranjem baterija, molimo kontaktirajte Rurisovu podr§ku na broj
telefona ili adresu e-poSte navedene na nasoj sluzbenoj web stranici.
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1. UvoD
Vazeny zakaznik!

Dakujeme, Ze ste sa rozhodli pre kiipu produktu RURIS a za déveru, ktoru ste vloZili do nagej spoloénosti! RURIS
je na trhu od roku 1993 a za tento ¢as sa z neho stala silna znacka, ktora si vybudovala reputaciu dodrziavanim
slubov, ale aj neustalymi investiciami, ktorych cielom je pomahat zékaznikom spofahlivymi, efektivnymi a
kvalitnymi rieSeniami.

Sme presvedcCeni, Zze nas produkt ocenite a budete sa dlho teSit z jeho vykonu. RURIS svojim zakaznikom
neponuka len stroje, ale kompletné rieSenia. Délezitym prvkom vo vztahu so zakaznikom je poradenstvo pred aj
po predaiji, zakaznici RURIS maju k dispozicii celu siet' partnerskych predajni a servisnych miest.

Aby ste si produkt, ktory ste si zakupili, uzili, pozorne si precitajte navod na pouzitie. Dodrziavanim pokynov
budete mat zaru¢ené dlhodobé pouzivanie.

Spoloénost RURIS neustale pracuje na vyvoji svojich produktov, a preto si vyhradzuje pravo menit okrem iného
aj ich tvar, vzhl'ad a vykon bez toho, aby bola povinna o tom vopred informovat.

ESte raz dakujeme, Ze ste si vybrali produkty RURIS!

Zakaznicke informacie a podpora:
Telefén: 0351.820.105

e-mailom: info@ruris.ro

2. BEZPECNOSTNE POKYNY
VAROVANIA

BEZPECNA JAZDA

Vseobecné pravidla

* Trojkolku nepouzivajte, kym si pozorne neprecitate navod na pouzitie.

» Znizte rychlost za zlych poveternostnych podmienok alebo na hrbolatych cestach. Brzdite pomaly, aby ste
zabranili Smyku.

» Nejazdite po cestach pokrytych vodou. Ak vozidlo preslo oblastou pokrytou vodou, méze dojst k poSkodeniu
elektrickych komponentov alebo skratu. Vypnite napajanie a nepouzivajte ho, kym Uplne nevyschne. Pred jazdou
skontrolujte, ¢i brzdové systémy funguju normalne. Ak sa vyskytni nejaké problémy, okamzite ich opravte.
Kontaktujte autorizované servisné stredisko Ruris.

» ReSpektovat pravidla cestnej premavky, ako aj ostatnych GCastnikov cestnej premavky, davat prednost
chodcom, re$pektovat semafory a dopravné znacky.

*VVyhnite sa jazde vysokou rychlostou na nerovnom povrchu vozovky, aby ste predisli prasknutiu pneumatiky a
deformacii rafika, o ohrozuje bezpecnost.

« Jazdite bezpecne. Nikdy nejazdite proti prudu premavky. Pouzite svetla svojho vozidla na oznacenie odbociek
alebo zastavok.

+ Jazdite opatrne, vyhybajte sa vymolom, Strku, mokrym oblastiam, olejom, obrubnikom, hrbolom, odtokom a
inym prekazkam.

+ Udrzujte spravny tlak v pneumatikach, aby ste predisli zvySeniu odporu, opotrebovaniu pneumatik a spotrebe
energie, ¢o by ovplyvnilo dojazd.

+ Jazdite zodpovedne a budte opatrni pri otvarani dveri aut alebo vozidiel vychadzajucich z parkovisk. Budte
obzvlast opatrni na krizovatkach a pri priprave na predbiehanie inych vozidiel.

+» Odporuca sa, aby ste sa oboznamili so vSetkymi komponentmi a vlastnostami trojkolky (brzda, signalizacia
atd".);

» Nenoste baliky ani pasazierov, ktori by mohli ovplyvnit vasu viditelnost alebo ovladanie trojkolky. Nepouzivajte
predmety, ktoré mézu obmedzovat sluch.

* Udrzujte primeranu vzdialenost od vozidla pred vami, aby ste mohli bezpe¢ne zabrzdit.

* Pri pouzivani vozidla noste reflexnu vestu, prilbu a ochranné rukavice.

* Neprepravuijte viac os6b, ako je povolené, preprava oséb v tele je zakazana.

Varovania tykajtice sa elektrickych a mechanickych rizik

2
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Elektrické nebezpecenstvo

e Nebezpecenstvo zasahu elektrickym pridom — Neotvarajte kryt batérie ani iné elektrické komponenty.
Opravy by mali vykonavat iba autorizovani pracovnici.

e Skrat a poziar — Nevystavujte elektricky systém vode, vlhkosti alebo extrémnym teplotam.

¢ Nespravne nabijanie — Pouzivajte iba originalnu nabijacku a zapojte ju do zasuvky podla Specifikacii
vyrobcu. Batériu neprebijajte.

¢ Poskodenie elektrického vedenia — Pravidelne kontrolujte elektrické vedenie, ¢i nie je poskodené alebo &i nie
je porusena izolacia. Ak vidite odkryté dréty, trojkolku nepouzivajte.

¢ Vybuch batérie — Batériu neprepichujte, nevhadzujte do ohria ani ju nevystavuijte silnym mechanickym
narazom.

Mechanické rizika

e Poruchy bfzd — Pravidelne kontrolujte opotrebovanie alebo nespravnu ¢innost' brzdového systému.

¢ Nestabilita pri vysokej rychlosti — Vyhnite sa nahlym zakrutam alebo pretazeniu, ktoré moze viest k prevrateniu.

¢ Opotrebenie pneumatik — Udrzujte optimalny tlak v pneumatikach a kontrolujte prilnavost pneumatik, aby ste
predisli poSmyknutiu.

Jazda v dazdi

* V nepriaznivych poveternostnych podmienkach musite byt mimoriadne opatrni.

* Brzdite v&as, zastavenie trojkolky bude trvat dihsie.

* Znizte rychlost, vyhybajte sa nahlemu brzdeniu a priblizujte sa k zakrutdm mimoriadne opatrne.

« Budte viditelnejSi na ceste. Noste reflexné oble€enie a pouzivajte svetlomety a smerovky.

Soférovanie v noci

« Uistite sa, ze mate zapnuté svetla vozidla.

* Noste reflexné a svetlé obleCenie.

» Odporuca sa vyhnut sa jazde v noci. Ak je to mozné, pouzivajte cesty s verejnym osvetlenim.

UPOZORNENIE: Uprava je nezakonna.

Upravené vozidlo ovplyvni jeho kon$trukciu alebo vykon, €o skrati jeho Zivotnost. Na upravené vozidlo sa
zaruka nebude vztahovat. VSetky opravy musi vykonavat autorizované servisné stredisko RURIS.
Vyrobok nepouzivajte na iny Ucel, nez na ktory bol navrhnuty.

3. TECHNICKE UDAJE

Typ motora Elektrické
Maximalny vykon motora 2900 W
Nominalny vykon motora 2500 W

Batéria Olovena kyselina 72V 32Ah
Autonémia Do 60 km

Cas nabijania 6-8 hodin
Standardna nabijaéka EU 72V 4A

Znizenie sily ANO
Maximalna rychlost’ 25 km/h

Nosnost’

1 vodi€ + 1 spolujazdec

Maximalna podporovana hmotnost’

(kg)

345 kg

Predna/zadna brzda

Predny kotu¢ / Zadny bubon
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Predné/zadné pneumatiky 3,00-10
Tlak v pneumatikach 2,5 baru
Kategoria vozidla L2e-P
Vlastna hmotnost’ 140 kg
Rozmery (D x § x V) 2150x880x1700mm
majak svetlo
Displej Extra velky LCD displej
Zaruka 24 mesiacov

4. VSEOBECNA PREZENTACIA STROJA
Tento produkt je Setrny k Zivotnému prostrediu a je ur€eny na prepravu. NizSie su uvedené vlastnosti a vyhody

trojkolky:

e  Vysoko u€inny bezkomutatorovy jednosmerny motor.

Digitalny ovladac¢ s indikatorom a ochranou proti pretaZeniu.
Brzdovy systém s moznostou vypnutia napajania pre zaistenie bezpeénej jazdy.

Vysokovykonna uzavreta olovena batéria, ktora ponuka silny prad a vaésiu autonémiu.

Systém predného a zadného odpruzenia, ktory poskytuje bezpeénu a pohodinu jazdu.

Precitajte si prosim pouzivatel'sku priru¢ku a skontrolujte, €i su vSetky diely v bezchybnom stave, aby

ste mohli jazdit' za podmienok maximalnej bezpec€nosti.

RURIS

Uvedené obrazky sluzia len na informaéné ucely, dodavatel si vyhradzuje pravo na strukturalne a funkéné

zmeny zariadenia prezentovaného v tomto navode.

Prezentacia dashboardu

1. Rychlomer : ukazuje rychlost jazdy a prejdenu vzdialenost.
2. Ukazovatel smeru : ked stlaCite prepina¢ smerovych
svetiel dolava alebo doprava, ukazovatel smeru zacne blikat.
3. Indikator svetlometov : Ked su svetlomety zapnuté,
indikator bude svietit.

4. Indikator stavu batérie : ked je indikator batérie v zelenej
zbéne, znamena to, Ze batéria je dostatoCne nabita; ked je v
Cervenej zone, znamena to, Ze vykon postupne kles3; ked je v
poslednej Cervenej zéne, znamena to, Zze vykon je
nedostatoCny a vozidlo by ste mali nabit’ v€as.

Zapalovanie:

Ked oto&ite kltu&om do (polohy , “, okruh sa aktivuje, vozidlo je mozné

ovladat a kIG¢ nie je mozné vytiahnut.

Ked otogite kiidom do “polohy , “, obvod sa deaktivuje, vozidlo sa neda

ovladat a klu¢ je mozné vybrat.

Svetelny blok
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1. Spinac svetiel : Ked je spina¢ svetlometov v i|:"(Vpolohe A
svetla sa rozsvietia. Typ svetla je mozné zmenit na stretavacie a
dialkové svetlo.

2. Vypinac svetiel : Ked je vypinaC svetiel v @polohe v
svetlomet je vypnuty.

3. Prepinac smerovych svetiel : ked elektricka trojkolka
potrebuje zmenit smer, nastavte prepina¢ smerovych svetiel
dolava alebo doprava " e ", aby ste aktivovali smerovku.

4. Tlacidlo klaksénu : Ked je potrebné zazniet varovny signal,

stla¢te spina¢ klaksénu ,, k"

5. Ak chcete ist dopredu, otocte prepina¢ smeru do polohy ,F* a stlaéte plynovy pedal

vozidla. Ak sa chcete vrétit spat, otocte prepina¢ do polohy ,R".

6. prepinac : Mbzete si zvolit r6zne prevodové stupne na jazdu s vozidlom pomocou
spinaca "1" je pomala uroven, "2" je normalna rychlost, "3" je vysoka rychlost.

7. Port USB: Pripojte svoj mobilny telefon k portu USB a nabite ho.

8. Zrychlenie . Po nastartovani vozidla otoéte plyn mierne dovnutra a vozidlo sa zaéne
pohybovat.
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Systém ovladania brzd
Stlacte brzdovy pedal nohou, aby ste znizili rychlost a
bezpecne zastavili trojkolku.

5.SPRAVNE UMIESTNENIE POUZIVATELA

Na zaistenie bezpe&ného a pohodiného pouzivania elektrického vozidla musi pouzZivatel dodrziavat
nasledujuce pokyny tykajuce sa spravneho umiestnenia:

Jazda na trojkolke

Uistite sa, Ze vozidlo stoji a je zatiahnuta parkovacia brzda (ak je k dispozicii).

Drzte riadidla/volant pevne oboma rukami a opatrne vystupte na opornu plosinu alebo podlahu
vozidla.

Sadnite si na sedlo/kreslo do stabilnej a pohodinej polohy.

Spravna poloha tela

Posadte sa s vystretym chrbtom a plne opretym o sedlo/stoli¢ku.

Nohy by mali byt umiestnené tak, aby pohodine dosiahli na pedale (ak su k dispozicii) alebo na
opierky noh.

Poc¢as chddze neumiestriujte nohy mimo ur€enych podpier.

Drzanie riadidiel/volantu

Pocas jazdy drzte riadidla/volant oboma rukami.

Elektrické vozidlo neovladajte jednou rukou, pokial to nie je absolutne nevyhnutné pre ru¢nu
signalizaciu.

Spravna poloha pri chédzi

Udrzujte stabilnd rovnovahu a nevykonavajte nahle pohyby, ktoré mézu ovplyvnit ovladanie vozidla.
Pocas chddze sa vyhybajte nadmernému naklananiu dopredu, do stran alebo dozadu.

Na nerovnom teréne prispdsobte svoju polohu, aby ste udrzali stabilitu vozidla.

Vystupovanie z trojkolky

Uplne zastavte vozidlo a zatiahnite ruénd brzdu (ak je k dispozicii).

Pred uplnym zdvihnutim zo sedla/sedadla sa zlahka oprite o riadidla/volant a spustite jednu nohu
na zem.
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